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A gönce Havas (placc do la Bourse).

A magyar gazda.
A luícsi nemzetközi gabnavásániak. mely 

nini tartatott, sok tanulsága van. Sok van 
ránk magyar gazdákra nézve.

nem azért, mert voltaképen ez a gaImá­
vá-ár nem vásár már. hanem csak a gabna- 
t-rmés fölötti elmélkedés. Ez ugyan gyakor­
latilag véve a legszomoruhh eredmény, de 
hiszen ez már nem meglepő, miután — 
fajdalom — bizton tudtuk, bogy ez a nem­
zetközi gabnavásár termésünk keletét elő­
idézni. a kivitelt előmozdítani, az árakat fel- 
szi'ikkentem nem fogja. Bizton tudtuk, sőt 
amaz okok iránt se vagyunk kétségben, me­
lyek kiviteli gabnakereskedésünk hanyatlását 
— mondhatni, elemi erővel — előidézték s 
ugy látszik, még fokozni is fogják.

Más tanulságokra akarunk most rámu­
tatni. ? mindenek előtt arra: mi veszteséget, 
képvisel csak egy évben is hazánkra nézve 
a mezőgazdasági válság.

Ama kimutatások, hogy mekkora terület, 
miféle terménynyel volt mÍvelés alatt s mek­
kora termést adott, nem tökéletesek ugyan, 
de a valóságot legalább megközelítik. E ki­
mutatások. miként a bécsi gabnavásárban 
előterjesztettek, hazankra nézve «szörnyű» 
érdekesek.

Búzával be volt vetve nálunk az idén 
mintegy ti millió magyar hold s a termés 
átlagban jobb volt a közepesnél, mind meny- 
nyiség, mind minőség tekintetében. Számít­
suk az összes termést alacsonyra, csak HO 
miiiiö métermázsára s ennek értékéi átlag 
7 forintjával 210 millióra: az eredmény a 
11 forintos búzához mérve csak egy év­
ben 120 milliónyi roppant veszteséget kép­
visel.

A mai árakkal tehát a négy-öt év előtti­
hez képest a magyar gazda pusztán a bú­
zánál és csupán egyetlen évben 120 milliót 
vészit. S vesztesége nemcsak c czimen áll 
elő 11a repezéjét. gyapjúját, sertését, szarvas­
mari iáját s egyéb bú-terményét is számításba 
vesz szűk: a veszteség ezeknél is legalább 
ugyanannyi összevéve. Tehát 21-0 millió fo­
rint egy év alatt.

Igaz. hogy mindez nem kényszerbe!! vesz­
tes.A. miután minden terményét nem vinné 
vasárra s ebből mindazt, a mit vetőmagra, 
szegőd vényre és fogyasztásra fordít, le kell 
számítani. De még igv is másfélszáz millióra 
bizton fölvehető a veszteség.

A gazdának kell a pénz állami adójára, 
adóssága kamatjára, évi üzemére, községe, 
i-kólája, fdekezele fen tartására s gyermekei 
nevelésére. Mind e ez íme ken kiadása nem 
szállott alább, sőt kivált az állami tériteknél 
emelkedett. A magyar társadalom jóllélszer- 
vezete ugy van berendezve, mintha a másfél 
száz millió bizton befolyna z-chjébe. Azon­

ban az be nem folyik, a jóllétszervezet pe­
dig a felsorolt czimeknél változatlan.

A jóllélszervczetnek azonban egyéb részei 
is vannak. A ruházat, a kényelem, a fény­
űzés, a művészet, az irodalom, az Ízlés, az 
utazás, a szellemi és anyagi élvek, a vállal- 
kozási ösztön, a lakás stb. Az ezekre vonat­
kozó egyénenkénti költségvetés sok tekintet­
ben az egyéni tetszéstől vagy akarattól függ. 
S miután amott takarítani nem lehel, de 
másfélszáz milliót okvetlenül meg kell taka­
rítani: ezért a magyar gazda cm itt takarít.

A mi más szóval azt teszi, hogy ké­
nyelmi, művészeti, élvezeti stb. kiadásait 
megszorítja. Lehot-c aztán csodálni, s nem 
kedl-o természetesnek tartani, ha pang az 
ipar és kereskedés? Az állam végrehajtót 
küld a gazda nyakára, de az iparos, a ke­
reskedő. a művész, az író, nem küldhet 
végrehajtói, hogy nála ezt meg amazt ren­
delje és vegye meg. Tehát a gazda engedel­
meskedik a végrehajtónak s egyúttal kény­
telen üzlet nélkül hagyni az iparost, a ke­
reskedőt. a művészt, az iróL s a többi ha­
sonló termelőt.

A kérdés most már az : lehet-e ez álla­
poton segíteni ?

Elméletileg lehel. Tormoszszfink több bú­
zát. S valóban 1882-höz képest az idén már 
vagy lei millió holddal nagyobb terület lelt 
biiza alá alkalmazva. — Ez azonban a gya­
korlatban nem sokat ér. Az a terület elő­
ször mástól lelt elvonva, másodszor újabb 
üzemi kiadást igényel és harmadszor a bnza 
elvégre se ad most már nagy, biztos 
(leimet.

A repezének, gyapjúnak és húsnak is 
nagy válsága, roppant árhanyallása van. 
Hátra volna az árpa, kukuricza, zab.

Az árpának szép jövedelme van. Tala­
junkhoz és éghajlatunkhoz ugyan kényes 
termény, de az ország némely részén jól s 
meglehetős biztosan terem. A mostani két 
millió holdnyi árpavetést tán fül lehet 
emelni négy millió holdra. De épen az Al­
föld. a Duna és Tisza partjai, hazánk me­
zőgazdaságának s kiviteli képességének c 
főterei lermik legkevésbhc s legbizonylalanab- 
IhiI a jó árpát. A kukoricza és zab takar­
mányszámba megy s a hustermény vál­
sága kihal ezek értékére; kukoriczánál 
egyébiránt ugyanaza verseny fenyeget, ami 
a búzánál.

A bécsi nemzetközi gabna-vásár elnöke 
Naschnuer azt moridá tegnap., hogy a galma- 
termclés fejlesztése a németországi H márkás 
búza vám és 71 -■ márkás liszt vám, valamint 
a franczia H márkás búzávám és (I márkás 
lisztvám mellett üzleti szempontból nem bit- 
többé egykori jelentőségével. — Igaza van. 
Hozzá tehette volna, hogy nem egyedül e vá­

jó vc-

mok, de a külső verseny is okai e szomorú 
tüneménynek.

De ez elvégre is mindegy. A szomorú 
lény az, hogy a magyar gazdának ezentúl 
életmódját, háztartását s jóllétének szerveze­
tét a 10—12 forintos búzaár korszakának 
föltételei szerint föntartani nem leltet. Vagy 
el kell pusztulnia vagy jóllétének összes föl­
tételeivel át kell alakulnia. Különösen áll ez 
a középbirtokosra, mert az uradalmak s a 
kis birtokok különböző okokból ugyan, de 
fenn tudják magukat tartani. Hogy a kor­
mány c helyzetet tétlenül nézi s esze ágába 
se jut megfontolni, vájjon az adórendszert 
nem lehelne-e s nem kellcne-e átalakítani a 
megváltozott viszonyok szerint: ezt a Tisza- 
kormánylól már rossz néven se vehetjük.

Az egyetem ünnepe.
A tudományegyetemen ma kezdődött az 

iskolai esztendő. Rendes szokás szerint ün­
nepélyek nyitották meg. bár szerény körben, 
csak az érdekelt tanárok és tanulók jelen­
létében.

Mi a magunk részéről nem vagyunk va­
lami nagy barátai a felesleges ünnepélyek­
nek, de az egyetemet illetőleg nem bánnánk, 
ha az sokkal nagyobb fény nyel és diszszel 
menne végbe. A nemzet, szemei bár minél 
többel lennének kultúránk tüzpontja felé 
irányozva. Bár sok alkalmat tudnánk csi­
nálni a nagy közönség számára is, hogy 
figyelmében részesítse a tudomány kandidá­
tusait, a kik egy iskolai esztendő elején az 
egyetem küszöbét először lépik át.

Hiszen nagy nemzeti tusáról van itt szó. 
Azok az ifjak, a kik c napokban az alma 
mater kebelébe felvételnek, hivatva lesznek 
egykor tevékeny részt venni az ország ügyei­
nek igazgatásában, ápolni és előrevinni fog­
ják a tudományt, képviselni fogják a nem­
zet kultúráját, küzdeni fognak létünkért, be­
üli ük válnak a nemzet törvényhozói, legfőbb 

bírái, hivatalnokai, ügyvédjei, orvosai, taná­
rai. tudósai. Midőn elérkeztek a helyhez, hol 
átlépik az elválasztó küszöböt uj pályájuk­
hoz, a nemzet összes svmpathiájára van 
szükségük, hogy nagy feladatuknak tudatára 
ébredjenek, s hogy kitartást és buzgalmat 
merítsenek a tusához, melyből győzeh.^sen 
kell kikerülnie a magyar kultúrának.

A jobbakról beszélünk, és nem a tanuló­
ság selejteséről. Nem azokról, a kik eljön­
nek pazarolni szülőik nehezen összetakarilott 
garasait, pazarolni a drága időt, s a drá­
gább egészséget, s legföljebb annyi a vá­
gyuk. hogy az egyelem jól, rosszul eltöltött 
évei után megállhassák a vizsgát valahogy, 
s elérjék azt a qualilikácziót, mely nélkül a 
hivatalokra képtelenek. A jókról beszélünk, 
a kikel a nemzet reájolc fordított figyelme

Magyar emlékek a Rajna 
mellékén.

II.
Ma inai Frankfurt díszen épült, igen elegáns, gaz- 

ö1 - •- érdekes város. Dómja, múzeuma, képtára, a 
im'.- Ariadner-szobrot i Dannecken is tartalmazó 
k - 'Zoborlár. a császárterein, a pompás pátmaliáz. 
a nagyszerű uj renaissance-szinház, a zoologische 
Larlen. az emlékszobrok, sél a térek stb. mind na­
gyon megérdemlik a meglátogatást. Különösen a 
káplárban o’sö-rendii festők : egy Rubens, Rom- 
braudr. van Dyck, Teniers, Ruisdael, egy Velasquez. 
Ribera, liuido Keni. Cranach, Holbein. Dürer sib. 
miiveiben gyönyörködünk.— de itt löljegyzendő mű­
tárgyat, azaz min'var emléket nem találtam. Hacsak 
a I‘hichihlAiunkhfv/. minden r zőg nélküli, egyszerű 
é ; '‘tét. inch boa a magyar állampapírok értékét 
szc:iáhozzák, annak nem voszsziik. Hanem ez (íróija 
('lilék — ne bántsuk!

Heidelberg a kis Neckar torkolatánál regényes 
f kv.-ü vmo-ka. Kálvinista egyetemét századok 
éta mind napjainkig számos magyar itju látogatja. 
Az Ddonxvald-hegység erdős kiágazatain épült nagy- 
5 (i ii varpalotája — egykor a Rliein-plalzi x*álasz!o- 
k'i'délinek székhelyé— romjaiban is oly kolosszális, 
int; ozáns és festői, hogy egyedül ez omladozó vár 
Ív dvéért évenként igen nagyszáma külföldi utazó — 
kivált angolok ■ zarándokol ide. Nem egy angol 
'"'('lód hónapokat, sőt éveket lölt e gyönyörű liehen 
•c hatalmas angol hótól épült az erdők közi. kilá- 
•"■'-al a Tói séges várromokra. Kz Németországnak 
lii'íhé.-s tekintetében legjelentékenyebb világi épít­
ménye. A rnfipárlolő ITalz-Hrátok fa Witlelsbach- 
1 s '• id idő.-b ága) emelték. A gigantikus arányú 
orudmüveket nem említve, maga a roppant várpa- 
k'ta három részből áll : a Ruprcclils-Raii csúcsíves 
stylhan,1 Nagy-Károly császár ingelheiini palotájának 
ü'-'v kőoszlopával is) az Otto Heinrichs-Bau, a leg­
nemesebb renaissance modorban: s végre a Fricd- 
richs-Rau : erőteljes, hatalmas barock. Kz utóbbi 
Té-z még tető alatt van. Kzt Stuart Mária unokájá- 
n-'k. Erzsébet angol királyleánynak férje V. Frigyes, 
a '•'(■ti királyivá («der Winterkönig») választott vá- 
1 oztó )■ ■jedelem fejezte be. S ép e palotához bazán- 
k'1 nem ngv emlék köti: Bethlen (bíbornak voll a 
várépítő fejedelem szövetségese és családja Rákóczi- 
rbkon súg.

A lieidclhcvgi várban nem egyszer fordult meg 
ni.c'viir követség. Itt született I. Jakab angol király 
mi1 kiija, V. Frigyes választó-fejedelem leánya, a sze- 
lidlelkii s szépséges Clmr-ITalzi Henrietta, licrczeg 
Rákóczi Zsigmondné. Esküvőjük is e fényes lermék- 
bai tartatott meg Dió 1-ben. s innét vitték a szép 
H'-nrietlát Sárospatakra, hol örök álmait aluszsza, 
szeretett ifjú térje oldalán, a vártemplom alatt. Édes 
(myja, az angol királylány, levelezést folytatott az- 
nhin is Lorántfiy Zsttzsána fejedelemasszonynyal. s 
ónik rokonságot fogadott a Ráknnzi-házzal. A mint- 
pr'-v fentariá ezt a rokoni barátságot ifjak?» leánya 

is, férjezett hannoveri s braunsehwo.*g-lüne-

iixxaxacnaaaflEsciera
burgi léjedelemnő, I. György angol király anyja. 
Lóránt liy Zsttzsána unokájává!, II. Rákóczi Fcrcncz- 
czel. a kinek elsöszülöltének keresztanyja s Rákóczi 
ügyeinek fogságból kiszabadításának is — buzgó 
szószólója volt. Sül még egy harmadik elmr-pl'alzi 
horezogno is. ki szintén e nagyszerű várban szülő­
iéit és neveltetett. Zsófia fivérének leánya : Flisa- 
belli-Sarolta. férjezett orleánsi herczegnő, XIV. La­
jos szellemes sógornéja. hasonlóan l'olylatá a baráti 
s most már költözött rokoni jó viszonyt a Rákőezi- 
liázzal. Kettőzött rokonság : mert Liselotte anyja 
hosscni herczegnő volt, II. Rákóczi Fercnc.zné. 1 les­
sen i Sarolta-Amália apjának unokatestvére. F közel 
vérségi viszonyt gyakran emlegeti nagy kortörténeti 
becsesei biró leveleiben az orleánsi herczegnő, ki 
azokban Rákócziról s nejéről, francziaországi tar- 
tózkodásuk alatt minduntalan emlékezik. Buzgón láto­
gattak egymást Rákocziékkal, kivált a fejedelemnő 
egész nyarakat töltött nála. Paris körüli kastélyai­
ban. Mikor Rákóczim* Parisban elhunyt: az orleánsi 
herczegnő nagy részvéttel emlékezik meg róla. s 
meggyászolta egész udvarával: Rákóczival pedig még 
Rodostóba is váltott leveleket.

Fii ennek a három nemes plalzi herczegnőnok 
emlékét nyomoztam a hoidolbergi vár falai között. 
Mikor ezt a gyönyörű palotát IGSU-ben Mélac pusz­
ii ló franczia hadai barhármodra feldúllak : Lisolollo- 
nak fájt az legjobban: Versailtcsbnn is megsiratta 
szülövára romlását. Azonban a Fried rid is-1 Iául lő­
dd alá vették. I inly reált i Iák s termei egy részében 
ma a cbtir-pfalzi kihalt ház családi múzeuma \*an 
berendezve. Olt találtam Rákóczi Zsigrnond apósa 
(a «Winterkönig»), anyósa (Stuart Erzsébet), sógor­
nője Zsófia hannoveri herczegnő, s ugy Flisabclh- 
Sarollit orleánsi herczegnő ercdcli arczképeil és sa­
ját kezű leveleiket. Liselolle-nek három-négy arcz- 
kepe is megvan : gyermek-, ifjú- s öreg-korából. — 
Megvan (iáé, az orleánsi regens-herozegé is, fiatal­
korából, csak Henrietta arczképél nem bírtam föl­
fedezni.

Est eleié, hogy a várat s várost szemközt meg­
lássam. a Neckar túlpartja fölött emelkedő «Philo­
sophen-! Iöhe»-rc mentem löl. Elragadó kép tárult 
öli elém. Az ordölcple Odenwald n háttérben, sö­
tétzölden : keletnek lm a folyam kanyargó x'ölgyo, 
apró falaival : az előtérben az élénk város, fölötte a 
vörös kövekből épüli, kimagasló, impozáns vár tor­
nyos falaival, omlóival s a fellobogúzolt angol lu>- 
tellcl, nyugat felé az áldott síkság a Rajna felé — 
egy ponton a mannheimi gyárkémények s háztetők 
erdeje jól meglátszott, s a távolból, a Rajnán túl­
ról, valami ibolyaszinü ködből meredt föl négy óriási 
torony s egy kupola : a speycri doni. ... A leál­
dozó nap élénken világitá meg a heidelbergi vár 
vörös faltömegeit, s azok oly izzó-vörös fényben ra­
gyogtak, mint egykor Mclae (űzőben.

Merengéseimből valami éles kerregés, csörömpö­
lés zavart föl; alátekintek : hát a kis Neckar vizébe 
fektetett iánezba Kapaszkodó vontató-gőzös czipel | 
nagy erűvel, egymásután kigyómódra tekergő 18 1

uszályhajót, teherrel ugyancsak megrakva, fölfelé a 
Rajnáról. A mi kisebb folyamainkra : a Marosra, 
Szamosra, Tágra, Darumra, Rábára gondoltam. A 
Neckar a (Furámnál nem nagyobb, s itne mégis 
lánczhajózás van rajta; csekély vizét kösarkantyuk- 
kal egyoldalra szőriIják, s ott jól kimélvitett med­
rében akadálytalanul folv az olcsó vízi szállítás.

Mannhoimot s Wormsnah nagyszerű I/tither-szo- 
bor csoportozatát, hatalmas és még teljesen tisztes 
ódonságában őrzött byzanti slylu bazilikáját (ezen 
is a rettenetes Mélac lőpor-robbantásainak dúló 
nyomaival) s római régiségekben gazdag múzeumát 
megnézvén, Maimba és Wicsbadcnba utaztam. Ró­
mai, frank és germán régiségekben a mainzi mú­
zeum gyűjteményei a wovmsinál még gazdagabbak, 
— itt a Rajna joblipariján már a rómaiság klasszi­
kus földjén vagyunk, sűrűén fordulnak elő az újabb 
és ttja 1)1) leletek. A képtárban néhány klasszikus 
festmény van TizianUit, liuido Rcnitől, Mtirillolól, 
Velasquezlől, Claude Lorraintől, .lordaenstől s Dürer 
Adám és Évájának jó mása, a Madridban őrzött 
eredetiről. Magyarországra emlékeztetőt mindezeken 
a helyeken egyebet nem láttam, mint a mainzi mú­
zeum régiségtárában két pannoniai római katona 
sír-emlékét és ugyanott a képtárban két ujabbkori 
festményt, melynek egyike a magyarokkal vivőit 
augsburyi, másika a merseburgi ütközetet ábrá­
zolja. A kép nyilazó magyar harezosnin nemzetünk 
typusa első tekintetve felismerhető.

Rajnai utam, a kényelmes amerikai gyorsba jó 
mindenfelé szabad kilátást nyújtó magas fedélzetén, 
a tündöklő napos időben egyike volt a legszebb 
paribioknak, melyeket életemben valaha teltem. A 
rüdesheimi óriási Germánia-szobor (melyet ugyan 
magánosán a hegyoldalban nem találok ópen sze­
rencsésen elhelyezettnek, ámbár mégis hatásos); a 
vadregényes sziklaliegyck, terrasse-szerüleg müveit 
szőlők, gyönyörűen fekvő, csinos városkák, az ódon 
templomok, a bcrcztetőkről fantasztikusan letekintő 
rombadőlt vagy restaurált lovag várak, a reges Lo­
reley és Miiusclhurm, a csipkés párkányzalaival 
meglepő, büszke Stolzenfels, Koblenz, a hires Sieben­
gebirge és az imponáló Sárkányszirt (Drachenfels) 
várit, a legkülönfélébb hegyalakok, a szép zöld fo­
lyamon haladó hajó minden kanyarulatánál változó, 
tündéri látványaival, — mindez elandalitja, édes me­
rengésbe borítja a természet örök szépségei iránt 
fogékony utazót. Stolzenfels-e ? Draehcnfels-e ? Kob- 
lcnz-o ? a Loreley-szoros-e ? a Siebengehirgc-e a 
legszelil) ? Ki tudná azt eldönteni. Engem mindazál- 
tal legjobban érdekelt s gyönyörködtetett a regé­
nyes fekvésben mindezekkel versenyző ódon Sanct- 
Goav város, Rheinfcls hatalmas vára romjaival. E
két helyhez ugyanis magyar emlékek is fűződnek__
a Rákóczi-ház történelme elhatott ide is. E vár s vá­
ros valának a hesseni fejedelmek rheinlelsi ágának 
törzsfészkei; II. Rákóczi Fcrenczné, a szép szőke 
asszony, Hessen-Rheinfelsi Sarolta-Amália herczegnő 
c büszke várban székelő nagy atyjánál, a tudós 
Ernő fejedelemnél töltötte gyermek-éveit. Innét levc-

buzditani, lelkesíteni képes, a kik nem ke­
nyérkereső napszámosok csupán a társada­
lomban, de czéljokal ismerő tagjai a nemzet 
testének.

Az egyetem mai ünnepe azonban nem­
csak azért érdemli meg figyelmünket, mert 
egy fontos mozzanat a nemzet életében, ha­
nem azon beszéd miatt is, melylyel az idei 
rektor, Leelmer Ágoston azt megnyitotta. 
Örömmel olvastuk azt végig, s bizalmat me­
ntettünk belőle a jövőre.

Tudósaink vajmi édes örömest helyezked­
nek az inlcrnaczionális álláspontra. Legtöbbje 
boldog, ha egy-cgy munkáját német vagy 
franczia nyelvre lefordít halja, nagyon kevés 
az olyan, a ki elismerné e tudomány nem­
zeti voltának illetékességét. Az igazság csak 
egy, hirdetik fennen, nem leltei másforma a 
Kárpátok ezen vagy túlsó oldalán. Az uj 
rektor ünnepi beszédében érdekesen világí­
totta meg ezek tévedéséi, midőn rámutatott 
annak szükséges voltára, hogy a nemzet 
géniusza Itasson ál minden tudományt.

Valóban jótékony, tormékonyilö, s a nem­
zet egész életére kiható tudomány csak ezen 
feltétel mellett lehetséges. Más nemzetek tu­
dományos kincseit megszerezni, az általuk 
kifejlett ismereteket megtanulni, nem valami 
nehéz feladat. Nem kell hozzá más, mint jó 
memória. De nem erre van szükség. Nekünk 
oly alakban kell ápolnunk a tudományt, 
mely a nemzet felfogásának leginkább meg­
felel, csak igy fog az nagy körben téri hó­
dítani. csak igy szerez lelkes művelőkéi, csak 
igy ébreszt tetterőt, csak igy hat ál alánosán 
az érzelmek nemesilésére, s hozza létre 
mindazokat a nagy eredményeket, melyeket 
tőle várni lehel.

Csak bizalommal tölthet cl tehát bennün­
ket annak szemlélése, hogv az első magyar 
tudományos tanintézet élén ez idén oly for­
int áll, ki fel tudja fogni a nagy feladatot, 
mely a tudományra hazánkban vár.

VIDÉK.

* Fehértemplom, szeptember 1. (0. É.) A szerb­
bánáti vagyonközösség közgyűlése hosszú vitaj után 
elvetette a 150,000 forintnyi kölcsön fölvétele iránt 
benyújtott indítványt és elhatározta, hogy az ösz- 
szes erdőségek lo évre bérbe adassanak. A közgyű­
lés után Saruéit a a. nyug. kapitány elnöklete alatt zárt 
gyűlés volt, mely elhatározta, Imgy" fíodlek IVierdész, és 
a kezelő bizottság a vagyonközösség pénzviszonvainak 
megrendülése miatt vád alá helyeztessenek.

* Tcmenvár, szept. 1. (0. K.) A legközelebbi városi 
közgyűlésen a közoktatási szakosztály indítványt fog 
lenni, hogy a községi elemi iskolák alsóbb osztályaiban 
alkalmazott tanítók helyett, kik a magyar nyelve! nem 
bírják, magyarul tisztán beszélő tanítók alkalmaztas­
sanak.

KÜLFÖLD.

— szept. 1.
A kremsieri találkozás {-eredményét tiz pontba 

foglalva közli egy bécsi levél alapján a lembcrgi 

1‘rzcglond. Nem kutatva azl. hogyan lehetett az il­
lető levélíró ily rövid idő alatt ily tüzetesen érte­
sülve, közöljük a pontoz,-ttokat, a mint következnek :

Konstalállatott:
1. Föltétlcn közös szándék a világbéke fentar- 

lására.
2. Oroszország békés érzületének bebizonyítása az 

állal, hogy az ázsiai viszályt kiegyenlíti.
•1- Törökország és Anglia közt való szöx-etség le­

ket ellensége, Drummond-WoKT missziója csupán spo- 
eziális afrikai kérdésre vonatkozhatván.

•!. A három hatalomnak minden nemzetközi kér­
désben való egységes, közös eljárása.

ö. A három halalom politikai hatóságai egymás 
kölcsönös támogatásának biztosítása a szoezializ- 
mussal és anurkliizmussal szemben.

ti. Kölcsönös biztosítás, hogy a barom hatalom 
közül egyik sem fog a másik kellő Ilire nélkül bár­
minő politikai szövetségre lépni egy negyedik halá­
lommal. s ha a hatalmak egyike ilyen helyzetbe 
jutna, ezt őszintén s a másik két hatalommal szem­
ben nyílt kártyával fogja tenni.

7. Az uralkodók személyes közbelépése és barát­
sága bizonyos értelemben mintegy legfelső törvény­
széket fog képezni, mely a három halaimat minden, 
bárhonnan eredő veszély ellenében mindenkor meg 
lógja védeni, a mennyiben az uralkodók mindig 
nyillan lógnak egymással értekezni, igy véve elejét 
minden viszálynak.

S. Általános bizlosilása a status quonak és a 
fennálló szerződések leni adásának.

it. Elismerése annak, hogy a német császár, mint 
hasonló barát, quasi primus inter pares, természe­
tes arbiter.

ID. A kötőit viszony személyi természetű, minden 
kényszer, minden állami torma nélkül való, a bárom 
uralkodó közös akaratán, meggyőződésén és kölcsö­
nös bizalmán alapul. De inesszoliordó politikai jelen­
tőségük van, a mennyiben a vezérlő miniszterek az 
uralkodók nézeteinek hűséges végrehajtói.

Mindez, teszi hozzá a levelező. Varzinhm. és 
Kremsierbcn megbeszélödüll, kölcsönös táviratok 
utján megerősitletett, mint a három uralkodónak és 
kormánynak a Németország és Ausztria-Magvaror- 
szág közt fennálló rendületlen viszony létrejött tel­
jes megegyezése. Alkalmilag a pavliamentbon erre 
vonalkozi’i nyilatkozat lóg lélelni. A három hatalom 
politikája nem emlittelell, de mindent kerüllek, a 
mi erre vonatkozhatott. Opportunusnak találták, 
hogy a rövid találkozást semmi részlet meg ne za­
varja. A külpolitika elveit, törekvéseit, körvonalait 
megvonták, de a részletek a miniszterek teendőjét 
képezik, a ! :l csupán arra nézve cseréllek eszmét, 
hogy a konzervatív irány közös szükséglet.

A pelervári Novoszti igen nagy és messzire ter­
jedő jelentőséget tulajdonit a kremziori találkozás­
nak. F találkozáson - - úgymond hajótörést szen­
ved Drummond-Woll konstantinápolyi missziója, 
hogy tudniilik Törökországot Anglia szolgálatában 
Oroszországgá) háborúba keverje; Kmnsicr ennél­
fogva közeli összefüggésben van az afglián kérdés­
sel. A találkozás megerősíti Oroszországnak azt a 
szándékát, hogy a Habsburgok politikáját a Balkán- 
félszigclen ezentúl se akadályozza, s ez egyúttal kö­
zépeurópai ellenzéket képez az angol-orosz háború­
nak európai területre z.-tló átültetése ellen.

lezett Ernő 18 éven át a nagy bölcsész Loibnilz-al, 
az akkori világot s társadalmat mozgató főbb kér­
dések fölött. Nagybecsű könyvtára itt volt felállítva. 
Most az omladékokhnn heverő s zöld iszalaggal dú­
san benőit, nagylorjedelmü várromok Vilmos csá­
szár magán-tulajdonát képezik. A sand goári sötét, 
régi templom sírboltjában pnrlaclozn.uk a bessert- 
rheinfelsi fejedelmek, Rákócziin* atyja, nagyalyja. 
ősei. A szép szőke asszony, hazájából kihujdosotí 
ural kövei\'c, Harisba ment meghalni.

Bonni elhagyva, a halpart síksággá lapul. Hajónk 
gyorsan hasítja a számtalan gőzössel, vitorlással 
élénkült zöld folyó hullámait. Nvugotra a sík part fö­
ldit a távolban könnyű köd lebeg. Egyszerre e köd- 
látyoi lelett ijeszlöleg magaslik ki. iellörvc az ég­
nek. valami lehér-szürke két óriás, — <t kölni doni 
tornyai. Európában a logmagasb tornyok. Még jó 
sokáig haladunk sebesen, s a városból mind nem 
látszik még egyéb, csak ez a pár szürkés-fehér 
kő* óriás.

Köln nagy erősség, pezsgő életű kereskedelmi 
hely. elsőrendű nagy, népes város, s a melleit nagy­
szerű mii- és építészeti emlékekkel, mesés régiség!) 
templomokkal, középkori jelentékeny egyházi és vi­
lági építményekkel bővelkedő. Nem egyedül a világ­
hírű, kolosszális doni: a monumentális épületek egész 
sora vár az utasra. Németország Rómája. Kifára­
dunk, alig győzünk napok és napok hosszat járni- 
kelni. tanulmányozni, fürkészni, kutatni és — bá­
mulni ennyi műkincs lelett. Hja, ill nem járt lörök- 
Iulár soha, de még a Pfalz rettenetes pusztítója —- 
Mclae sem!

Kölnnek czimcrc kelté-oszlott véri. a felső mező­
ben három korona, az alsóban 11 láng. A három 
korona a Krisztust imádó három napkeleti bölcs ki­
rályt jelzi, kiknek állítólagos hamvai, a kölni doni 
kincstárában őrzött nagybecsű, ódon hyzanli niivi) 
ezüstkoporsóhan őriztetnek. A 11 láng pedig lmn 
vonatkozás. Mikor a világhódító Attila itt járt és 
Chalonshoz ment Aetiussal ütközni: a Rajna-mclléki 
sok női kolostorból tizenegyezer apácza menekült 
előle. De a gyorslovu hunok ill utolérvén őket. a 
Rajna-parton kegyetlenül leülték. Csontjaik a kölni 
Sz.-Orsolya-lemplom ossaviurnában pihennek. Az ő 
emléküket példázza Köln cziinerében az a 11 láng.

1 iunfalvy Páltól engedőimet kell kérnünk, hogy a 
hun-magyar rokonságot valló régi krónikásainkra 
támaszkodva, ezt. a hun vonatkozást ide mertük 
Írni. De lelünk Kölnben specziáiis magyar emlékeket 
is. Így pl. az igen szépen s szakszerűen rendezett, 
és főként római régiségekben, továbbá a középkori 
kölni iskola mülörléneti érdekű festményeiben dús­
gazdagnak mondható múzeum képtárában, öt iß. a. 
sz. a. találjuk Kupeczkynck barna köpönyeges, pré­
mes kalpagos eredeti saját, arczképél. A kép oly 
brnvourral van festve, hogy Guido Honi szomszéd­
ságában is kitűnik. (Ruhenstöl, Riherától, Tinlorot- 
lotól, P.-Vcronesetől, van 1 Ivektől, .lordaenstől. Te- 
nierstöl, On nach tói, Dürertől s az újabbak közül 
Rottinanntól, Sloinlclöl, Aclienhaehlói, Riehl« rlől,

l.ossinglől stb.) vaunak itt nagyszámú képek s a 
düsseldorfi modern művészek itt állítják ki festmé­
nyeiket. 0 és uj művészet összeölelkeznek.

Nevezetes magyar tárgyú miidarabot találunk to­
vábbá a részben csúcsíves, részben szép renais- 
sanee-slylu városháza u. n. szönvvges termében. 
Nagy-értékű nyolcz pompás llandriai gobelin fedi itt 
a falakat, mely gobelinek rajzait Wouwermnnn. a 
XVII-ik század közepén élt hollandi hires genre- 
lesló készilé. szokott élénk kompozieziójáwal. K go­
belinek kelleje Bethlen Gábor vagy I. Rákóczi György 
korabeli öltözeti) magyar huszárok tábori jeleneteit 
Oateti elő, a mint csatáznak, zsákmányolásból visz- 
szatérnek, táborba szállnak és dudaszó" mellett mu­
latnak. A koszt űrnek korhűk s a kompoziczió jclcs- 
ségéröl W'ouwermann neve kezeskedik. Hazánkfiai 
utazásaikban el no mulaszszák megtekinteni!

VWcr-ben már a magyar nyomok cserbenhagy­
unk ; itt csak arra emlékeznek még. hogy valaha 
Attila erre járt és részt vön az illeni császár palo­
ták s római erődítmények fcldulásában. A Moselle 
kies völgyében, szölökoszorus szolid halmok s más­
részről meredek vörös sziklafalak s erdős magasla­
tok között gyönyörűen fekvő városi méltán x*á In sz­
int Iák a római császárok egy időben székhelyükké. 
S rómaiságának ma is hatalmas emlékei vannak. Az 
óriási négyszög-kövekből rakott kolosszális «porta 
nigra«, annyi viszontagság daczára, ma is csaknem 
egészen épen áll. s a császárok palotájának impo­
záns maradványaival együtt bámulatra ragad ben­
nünket. A Nagy-Coiislantin épilleltc bazilika is ép. 
restaurált. A sok ezer germán hadifogoly véres ha­
lálát látóit amphilhealrum, az egykor vagy 80 fajta 
finom olasz márvány- s finom laragvánvok díszei­
vel ("‘kitett nagyterjedclmü római fürdők szintén na­
gyobb részben tol vannak takarva s érdekes össze­
hasonlítást nyújtanak az óbudaiakkal. — csakhogy a 
trieriok több fényűzéssel, nagyobb művészettel vol­
tak építve. Értékes római leletekre itt, Teáján, Had- 
fián, Constantin s annyi más császár kedves lakó­
helyén s környékén minduntalan bukkannak. Midőn 
a klasszikus korbeli mindenféle műtárgyakban leír­
hatni tanul dús trieri múzeumot Innulmánvozlam : 
ép akkor tisztogatlak le s állilgattak össze egy 
óriási s igen finomul rakott gyönvörü mozaikot, 
melyen Socrates, Plato, Aristoteles, Vergilius stb" 
remek modaillon képei voltak ízléses diszszegélvzet 
közt. [álhatók.

|poo lenn valók a «porta nigrán». midőn alatta 
érczes hadizene harsnn meg. - már-már a római 
légiókra gondoltam, midőn lem-zvén, ime teljes disz- 
bon vonul ki alattam a városból öt csquadron nyalka 
porosz huszár. Gyönviirrel szemléiéin e daliás ka­
tonaságot. Elöl a zenebanda ment, mind fehér lova­
kon. — A tisztek közt marczialis alakok voltak s 
egyen ruházniuk kék, ezüstre; prémes kalpag, vállra 
lengő vitézkötésekkel, aranynyal hímzett piros tar­
soly. kiiruezosan, fent a ezoinhnál hordx'a: sujlá- . 
sziik nadrag. Iiuszáresizma, gazdag zsinórznin ■ 
many és fccsketarku, ki varrott csőt ár paripái!: o.
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Fehér nők a Kongo-államban. Brüsszelből Ír­
ják : A nemzői közi Kongo-állam legközelebb fogadja te­
rületén az első íeliűr nőket, a mi fontos lépést jelent 
fejlődésében. De Winton kormányzónak és Panmnlero 
az Alsé-Kongó-szekczió igazgat ójának neje a napokban 
utaznak ;t fekete földrész leié, néhány európai szolgáló 
.s egy ifju hölgy kíséretében, n ki egy kongóföldi bil­
lentővel van eljegyezve, és ott férjhvzinenni szándéko­
zik. Az európaiak száma a Kongo-iíllamban 1800-ra 
ni;, kik közöl körüli,elöl őOO-ati állandó letelepülésre 
ha': 'i'.iák el magukat. Nagy részük clbozatja r.uröpából 
111j11i.i t I- • menya'szonynikal. a lébinangu bivatalnokok 
példáját követve. Mini érdekes köriiiinényt megemliljiik, 
hogy n Kongo-áliamban már köriiibebil 80 gyermek szü­
letett fehér férfiaktól és néger nőktől.

— A C7áv ágya. Mint most Kremsiorben, ngy az 
1850-diki olmiitzi találkozás alkalmával is az érseki 
kastélyban lakott Ferencz József császár és a ez ár. 
Akkor is sok értékes botort szállítottak Olmützbe. 
A czar lakosztályának berendezésével Weingart udvari 
föbiitoríeliigyelíi; hizlalt meg, ki épen egy koronává! di- 
szdeli iigxat állított föl a hálóteremben, mikor az ajtó 
kinyilt s belépeti egy berkulesi termetű orosz katona­
tiszt. Aliklr.; czár volt. Mosolyogva fordult a ez,ár Wein- 
garl felé s megkérdezte tőle, vájjon neki szánták-e azt 
az ágyat. A főbulorfeliigyclö igennel válaszolt, mive a ezár 
igy szólt: «Kedves barátom, sajnálom, hogy hiába ve­
sződött. De ezt az ágyat mielőbb cl kell távolítania. Na- 
gyim díszes ágy annyi bizonyos de én már csak a 
iniigiu.i' II szeretek aludni.» A ezur pnrnncsot adott mó
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— Ug-yea csalók. A «Genevois» ilgves csa'ásrói tu­
dósit. mely a napokban Genfben követtetutt H. Két um­
ber (lenibe érkezett és gazdagon bútorozott lakást bér. il 
ki. 5 szobából álló hivatni helyiséget rendezlek be és a 
házon egy niekel-czógot függesztettek ki. a kővetkező 
telirallal: «Aranyat tartalmazó ausztráliai kovarcz, i er- 
gusson és testvére Laulcy, Ilarkortown (Quconiand).» 
Aztán a íratvzia, főkép a lyoni lapokban, hirdetést tet­
tek közzé, melyben a vállalat svájezi irodája részére 
igazgatót kereslek, a ki a fvanczia banknál 2u,i)0(J frank 
biztositékot képes letenni s 12,000 frank évi fizetést 
igerlek. I ömérdek ember, köztük egy franezia tábornok, 
egy külföldi pénzintézet pénztárosa s mások lépre men- 
t(‘ii: senki sem látta be, hogy az aranynak a kovarez- 
b"l vaiii nyerése nem nagyon jövedelmező és lioizv elő- 
fordulása helyén űzendő," mível a szállilá-i költségek 
sem kerülnének meg; és senki sem gondolt arra, hogy
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ez* -I»Ittatok ma; I mind <supti irr.neziák s a la- 
:,o-.-...' l'.idol c.' o nyelvül boszóli, kiv. vi n az

• • -■ I!•!'•* itnokvkot. lakot mar gyakran hal- 
l 'l'-mi iióiíi.'OiI r-evíjgm. Do azért az •. l.-zászi ta- 
aitki ag. mól .iti k oiikénlo i igénye van : ha már 
-z*' : !-.' ot. tne-lchl, szolgál a hoosülotCs ha- 
.iiii'l --;»(•. 'ai. mint az áliaink kiválolag gyűlölt,

' I"' a-/, c: I, .Zoti. Kri«; n zvo l_ vrdvke.- pél-
'lákkul volt alkalmam megismerkedni.

Stias.dittfgon az 1870—71-heti kiállód súlyos 
■ -drum rombolásai már nem igen látszanak. A je- 
l,:a' konyon megrongálva volt gyönyörű miinstert is 
vés la ural Iák teljesen. Fölmentem a toronyba, hon­
itól nagyszerű kilátás nyílik. A gólli építészei ez 
egyik impozáns mesterinüvének köveibe olt fenn a 
maga.-.ban. mini tudjuk, ílOO év óla tömórdok láto- 

o!o vvs'e be nevél. köztük sok világhírű fériIti. Így 
; !. ott olvastam duel lie, Herder, Voltaire, M uniti- 
1 tinbert stb. nevél. A .Magyar Állam ürömére loljo- 
gyozhotem mint l-mriozumol, hogy a villám egyszer 
.cű ven a toruii-I»a, épen a nagy islenlagadó Vol- 
i'iire m ve: vág u :.;aősziül. A b ilalmas kő kellé 
vaa repeuve. u az ri a név jól olvasható, llazánk- 

‘ Vtibl. a h'oy Maiyusé. ki IlMÖ-bet. írn i 
I.: .íréi::!"!. Azonban -.-’.kai jobban inct'ör-

(‘•i'l ' I 'gom egy i>,: v lot|, íitil fé,licit bc-
v • :t *o: 'iiv Ibii Ilejáratánál, alul. Itt egy nagy 

’--kol ' v vi' (::! -i'vii-sáiii : uí’otnlc LtulishiS 
I" l-nt. P h ones T, ríni:, J8.IJ , A gyá -zos 
v-oV-'l ért kiig lelkű bazali, mint jftu ekkor teve első

idjál l’árisba nevelőjével, a derék l’clrovicsesal, ki 
o'-., másol la le, illelőleg vonla ki a párisi külügyi 
levéltárból a II. Hákóe.zi l'crene.zlül eredő s reá vű- 
nalknzó levelezéseket. Tehát ők is itt járlak e vélt 
tornyon, félszázad elöli. Mély kegyelettel szemléltem 
leioki nevét. Ennél szebb magyar emlék nincsen 

Strassbourgban.
ideg bőven találunk azonban é; pedig a régi kor­

ból magyar nyomokat Strnsshourg után következeit 
!-•!'!) üli-állomásomon, a Hoden-tü pariján kiesen 
b kvö Constance városában. Az egykori zsinat ta­
nácskozó nagy termo, a dóm s a múzeum gyűjte­
ményeiben számos tárgy emlékeztet bennünket az 
itt, a hires zsinat alkalmával éveket töltött, Xsig- 
inond királyunkra és a vele volt számos magyarra, 
l'd-ő helyen all ezek közölt a zsinat egykorú l'é/ics 
1:rónibija, melynek múzeumunk számára okvetlenül 
"Fisát kall vételin. Nagybecsű illuszlráeziói közt 
gyakran lordul elő Xsigmond képe, különféle jelene­
tekben s a kötet végét ama főpapok és főurak czi- 
merei s nevei töltik be, a kik a zsinaton jelen 
vnlának. Ezek közöli az esztergomi érsek és számos 
magyar történelmi név olvasható, pl. Ozorag Pipáé.. 
a ki mint «Tbcmesváv grófja. Ueczkónak és a Vág 
vizének ura» cmlitlotik. — A múzeumnak ezölöp- 
epiteszeli s egyéb praebislorikus leletekben párat­
lanul álló gazdagságú gyűjteménye van. — Megnéz­
tem azt a helyet is, a bol Muss Jánost megégették. 
A köszönik, a melyeket ötszázados születési évfor­
dulója ünnepére a vértanúnak, a csehek küldöttek, 
a múzeumban őriztetnek.

Említésre méltó még egy szobor, mely a eonslan- 
ezi dóm bal mellékhajójának oltára fölött n falon, 
ugyanesak balról Iái baló. Jobbra az oltártól a vá­
ros egyik védszentjénok Szent-ílebjiard püspöknek 
szobra all; vele szemben balról egy aranyzsinórzatu 
zöld dolmányos hamuszin sziik-nadrágos, sárga csiz­
más fiaiul magyar alak áll, oly daliás, nyalka ál­
lásban, mint valami huszár. Bajusza és szakála 
nines, szűke baja vállaira omlik. S ugyanezt az ala­
kul láttam a templom körüli csúcsíves folyosó egyik 
falán csak nem rég fölfedezett régi freskó-festmé­
nyen, a város czimere mellett, isinél (icbhnrd püs­
pökkel együtt, telamon gyanánt állani. Hasztalanul 
kérdezősködtem: nevét e magyar szentnek senki 
sem tudta megmondani, nagy hoszuságomra. Én, 
ifjui. szolid arczárói Szont-lmrénck vélem. A szo­
bormű XVI-ik századinak látszik s a jelesebb szob­
rászati munkák közé sorozható.

Még utazásom München előtti egyik végpontján 
Innsbruckban említhető fül egy nevezetesebb ma­
gyar történelmi vonatkozású emlék. Úgymint az ud­
vari kápolnából! I. Miksa császáriéin nagyszabású 
sirravalalnak Collin belga művésztől bámulatos lech- 
nikával s mesteri csoporlositással vésett 2í- már- 
viinyrelief-képo közül három magyar tárgyú. Először 
Miksa császár bevonulása Mátyás halála után 
1 lUO-hon Mécsbe, a mint azt a magyarok neki ál- 
a lják. Másodszor Hzckes-Foliérvár ostroma. Igen 
eleven kép. A roncsolt bástyákon még magyar uzi-

a franezia bank letétekért nem fizó kamat.':;,:t. Az em­
berek azt nyerték válaszul, hogy csak jöjjenek s hozzák 
magukkal a pénzt, akkor majd* aláírják az alkalmazási 
szerződést. Mindenki számára más-más órát tűztek ki 
az irodában való jelentkezésre. De ekkor a legtöbben 
gyanakodni kezdtek és nem jöttek el. Csak egyetlen egy 
ment lépre. Ez ogy aine-depaKcmenlbeli ember, a ki 
■" két csalónak 20,000 franko! adott át ő.mkjegyckben. 
Snjät szemei láttára borítékba helyezték a bankjegyeket, 
lepecsételték os elküldték n hanem banknak. Ámde á 
nr,okhoz érkezett levői csal: értéktelen r-apirszelelekel 
iarlaimazott. A csaíók azt liiokban kicserélték azzal a 
pénz* tartalmazó borítékkal, melybe a bankjegyeket tet­
ték. Alig vo:t keveik közt a pénz: «azcm.ai eltűntek a 
városból. Beszélik, hogy hasonló csínyeket franezia vá­
rosokban is Hköveltek.

— A könlgdnhofi c-setőrt ártatlan zöldségárulókon 
Holtak bosszút a Inngenbrueki vitéz németek. Mint a 

Präger Zeitung jelenti, tegnap reggel 3 órakor cseh 
zölriségárnlól; hajtattak el a Inngenbrueki nagyvendéglő 
előtt s pnyszerre iiarmincz ember rontott rájuk minden 
ok nélkül. Mondják, hogy dulakodás közben nvoloz em­
ber meg is sebesült. A sebesültek közül kihallgatott né­
hányat n bíróság & megtette a kellő intézkedéseket a 
támadók kipuhaíolásnra és megbüntetésére. Arról is 
gondoskodtak, hogy hasonló ulonállás többé no történ­
hessék.

— Hagy orkán a vörös tengeren. A «Weser Zig» 
— egy német gőzösnek, a «Donn'.»-nak mcteorologiai 
jegyzetei nyomán •— a június 2-án Aden környékén 
dúl*, orkánról ezeket irjn: Május 31-én és junius 1-én a 
Vöröstengerei' sajáfszorii tüneményt észlellek a hajósok. 
A halak és madarak feltűnő nyugtalanságot árultak el. 
A légsulymérö a közönséges légnyomást mulatta a ren­
dé’ napi ingadozással s egyébként sem ándla el vihar 
közeledését. Június 3-án esti 6 órakor az északi széles­
ség 12.7° és a keleti bosszúsa'; •lö.9,! alatt vnpunk. 
A j'inins 1. er. 2. közti ijsz.'iKán n lég fenve«cld 
s -li" szint nllöC, ;> mi p<>dip o vidéken ritkaság a 
b'"'dnak is igen nagy udvara tolt. ,\ icnger n> ug-idl 

s gyenge kelet; szél lengett. Junius 2-án reggtl 
-1- K (iiiug fokonként erdsbödú keleti áramlat álló:', be, 
mely a I aj '- liioibaila, úgy. hogy n liaj-i orra ulmtkint 
viz került ■; e-ak fciényi erővel haladhattunk. A 
sz-l nngvor. változó volt. 8 és 12 óra köz! az áram oly
i- ü'i vet oi'óü, liogy a bulliimok a fedélzetet söpörték. 

A • .vi délkeletről kelet, maid é-zakk.-let sót
és/akny.felé fordult, majd megint északkelet felé, 
mely irányt rgy -.arabig meg is tartotta. Jiiniw, C-án 12 
ói 1 na i.o.-i, ílhclul r.z é«z. szél. !V,9 é? a kel. 
iio'-r,:. -•?:.! -ua i özt néhány r«eppnyi e<ö után heves 

: t.v • 1 : I-/'.kkflrt fel.;,, mely «ürii .iörpés, vilianilás 
"a esi i«-..-;:i'í:í ogyro erős.:ő»crí fuj*, úgy lm;.- - aiig 
idő a \! .iik bevonására. Égés:; délután meginri-.- la ez 
irányt, a vJ'-utilás és dörgés sem r/.rin! meg perezig 
sem. Uéhtf m G órakor, körülbelül az ész. szél I2 U és a 
kel. ie -r.z. -18,t> ! :a közt a ió-gnyoinás 7íu mm. íre.itu-
ii- dv -záiP :: a. s a :>/.:•! borzasztó módon «iiihúngiVt. \ vihar
álla! Hike: b i soll vij annyira el -ítéli;, tv a I .vegö', 
i-ogy kitekint-:: ró: ezó sem ielmteU, a tenger és a lé » 
egy égiszén összefolyt barmi tömeget képezett, mely 
sűrűbb volt a leg«m.d.‘- ködnél is. Esteli 8 é» 10 óra 
l.iizt :rle r a 'f pontját. A szél rövid id ire
északra lordul', ma o x. -atárt íu ónkor északselétr 

■ Is i'.nkinl .• . «-::I■' I l.imir. a nélkiil. Imgy o kiizbvn ercié- 
=-• ! ■ *1 ■ t: X Déli 12 ónkor d-lkclcti irányt vet: s erője
I“ ;;ir,l"A c •ik|-«'!it. Ez égé»-/, idő alatt iszonyú módon

morgot; a tenger s a hajüt mmdnniolan elborították ;• 
loiáainok. Vakító villámok czikázlnk a légben, de a 
ur-nyia-: V- egyáilaláti nem volt ballhaló, mert az orkán 

• I'ge zen elnyomta azt. ligy látszott, mini ha a 
- f napja irkeznlt volna el. Miután úgy esti |s> 

M-. orkán tetőpontját érte cl --- a legkisebb 710.2 
-:-1 'J órakor észlelték - mind a hullámzás,

I" > : -. -.'ét : ikonkint e- vm lesei lett, annyin, hogv déli 
-o: .d:oi : i'étiekintetlünkh s a vihar által inogron- 
;;-iii léi/.ekot kij.ivithatluk. Ez első hiteles jelentésből, 

az fluidéit orkánról érkezett s a mely az 
r x"V': ztao német badibajot bizonyosan utólérle, fogal- 
ni lt 'viozliolünk o szélvész óriási mérvéről s romboió 
ei '. rki. Az cAugiuztá»-!, mely a hírlapok tudósitiisai 
sücrivit C\ június 1. és 2. közli éjjelen, tehát 2í órával 
utóbb haladt el Perim elölt, mint a «Donat»: a vihar 
bizonyosan — minthogy gyorsaságban sokkal felülmúlta 
a nagyen megterhelt «Donatn-ot — a junius 2. és 3. 
közti éjjelen Perimlöl mintegy 125 tengeri mértfoklnyirc 
érte utói. Ha az orkán állal megrongált hadihajónak 
mind gépe, mind viloriaszerkezele hasznavehetetlenné 
vált volna, úgy bizonyára megkísértették volna n vissza­
térést Adenbe, mint a legközoJobbi kikötőbe. Minthogy 
ez nem történt meg, következtetni lehet, hogy ha a hajó 
gépjo megtagadta is a szolgálatot, a vitorlaszerkezet 
épon maradt i a parancsnok ebben bizvn, valószínűleg 
arra határozta magát, hogy igy is folytatni fogja 
útját, Ha oz az eset forog fenn, altkor az "ut 
szokatlanul hosszú lesz. Ha most már tekintetbe vcsz- 
sziik, hogy — n «Dónál» föl jegyzései szerint — n vihar 
után sokáig gyenge keleti szél következeit, mely mellett

mores zászlók lengenek, s a védők, közlük a fe­
hérvári amazonok is, köveket henger!Inck alá a köb­
lökön ostromló német zsoldosokra. Végre a harma­
dik kép a II. Ulászló királyunk és Miksa gyerme­
kei közúti kötött kettős eljegyzés ünnepélyét ábrá­
zolja. Számos typikus magyar alakkal. Kár, hogy 
épen Ulászló s a Mohácsnál elesett ifjú Lajos király 
alakjai megrongálvák.

S ezzel befejezzük már úgy is hosszúra nvull 
rhapsodistikus cmlékjcgyzcleinket.

Thaly Kálmán.

A HORGAS UJJU,
e

— FRANC7.IA HEGÍ..NY. —

II.

— Gondolja, hogy talán más társasághoz sze­
gődött 9

— De már azt a bolondot nem lelte! Valametw- 
nyi társaság ott van minden búcsún. Találkoznánk 
vele Neuillyhcn vagy Saint-Cloudban, s neki semmi 
kedve sincs ahhoz, hogy az igazgatóval meg velem 
találkozzék. Különben Amanda meg is unta már ezt 
az életet.

— Akkor hát hova lehetlek? Talán külföldre 
mentek '

— Nem. Amanda nagyon is szereti Párisi. Én 
azt gondolom, hogy úri életet akarnak folytatni. 
Amanda játszani fogja a dámát, Zig-Zug meg be­
furakodik az úri szédelgők közé . . . Attól függ, 
hogy van-c elóg pénze. Mennyit rabolt ?

— Húszezer frankot.
— Ez húszszor annyi, mint a mennyire szüksége 

van, hogy más bőrbe bújhassák. Nem is fog sokáig 
tartani . . . Icglőlcbh három-négy napig.

—- De addig?
— Addig, nem csodálnám, ha valami «garnili­

bán húzódott volna meg, arra valahol Clichy felé... 
Amanda ismeri a jó helyeket... Pompásan el lehet 
ott rejtőzni, a mig az ember uj gúnyát szerez....
Azt pedig nem nehéz ott kapni, Rigoló apónál — 
negyedóra alatt tetőtől talpig felöltözteti az embert.

— Nos hát, ott fogjuk keresni Zig-Zugot, a hol 
ön gondolja, hogy megtalálhatjuk.

— ön, kisasszony? Világért se! Magam is alig 
merek azokra a helyekre elmenni. Még a Georget 
gyereket se viszem el. De ni, ha az ember farkast 
emleget... Itt a Georget gyerek.

Kamilla hátrafordult s meglátta azt a kis fiút, 
kit akkor este a bódé előtt látott az emelvényen, 
pojáczának öltözve s kinek vékony lábszárait Amanda, 

«tündér», a varázsvesszővel csapkodta.
Csinos gyermek volt, rózsás arczu, szőke hajú. 

Nagyra nyitotta szemét, a mint meglátta, hogy ez ő 
apjával milyen szép úri dáma beszélget s nem mert 
közelebb jönni.

Kamilla rámosolygott, hogy bátorítsa, apja pedig 
odakiáltolt neki:

nehéz Idt volna vit dús hajóval csak ki is jutni az 
adoni öbölből s bogy a passzál területek közti szélcsend- 
övön való áthaladás is hosszabb időt vesz igénybe: 
nincs ok reá, hogy az «Auguszta» sorsa miatt aggód­
janak.

— Gyilkossággal vádolt vendéglős. Ma érkezet! 
prágai lapokban olvassuk a következőket: Tegnap i'i 
az n hir volt elterjedve, hogy az elfogott Pixvald Mátyás 
pzállótulnjdonost szabad lábra helyezték. De a hir nem 
bizonyult valónak, mert a gyanúsított még mindig !o 
van tartóztatva. A vizsgáló bírónak átadtak egy csomó 
ruhát, melye! a Modran mellett elfolyó víznek túlsó 
partján talállak. A ruhákat Kocourek Mária tulajdoná­
nak ismerték fel. A ruhái ugyanazon a napon találták 
meg. a melyen a holttestet iölfedezlék. Azon az éjjelen, 
a melyen Kocourek Mária! i;.--■-gyilkolták, valaki Modran 
közelében looidolía .-gv 5 csónakját és a folyó
ivtsó partjára evezett és aztán sorsára hagyta a csóna­
kot. Ebből azt köveiké..:«::i;.', hogy a tettes a csónakot 
arra használta, hogv a ruiiacsoníót a folvó túlsó part­
jára szállítsa, hogy elhárítsa magáról a bűntett nyomát.

— Egy trónörökös kellemetlen tapasztalásai- 
A német trónörökös c nyár folyamában — mint a Béri. 
Tgbtl irja — kellemetlen tapasztalatokat tett. Ander- 
rnallból. hol csaladjával n'hiány hétig időzött, elindulva, 
oly számlákat kapóst, melyeket udvari marsállja kény­
telen volt «módosítani,» «meri. úgymond, ily árakat se­
hol sem fizetnek.» A Gösclicnentő! Andermallig való 
uteri, mely körülbelül egy óráig tartott, kétszáz fran­
kot kellett fizetni, pedig egy kocsi rendesen csak tizenöt 
frankba kerül. Mindenütt szemtelenség, minden alkalom­
mal oszlás ! Meglehet, hogy a német trónörökös jövő 
nyáron Németországban maiad, hisz a mi hazánkban 
is vannak magas hegyek és friss levegő, és habár nem 
mindegyik német vendéglős angyal, mégis könnyebben 
végezhetni velők, mint Bekén,riban, Németországban vagy 
Svajezban.

— Lopás a müncheni udvari ezüstárban-
Münchenből inak műit hó hu-ró:: Az udvari ezüstár­
ban egy hivatalnok hallatlanul vakmerő lopást követett 
cl. A telles neve Krumper Frigyes, 33 éves és öt gyer­
mek atyja. Az ezüst tárgyakat meg-ziistözött mnsz-zn- 
val pótolta. A hivatalnoknak 2700 márka évi fizetése 
volt, mellékjövedelmei .3—400 ma kira rúglak év:n- 
kint. Krumper ma elment a királyhoz és kegyelemért 
esedozott. A király által 1700 márka évi díjjal nyug- 
dijaztatott.

Sarah Bernhardí Airerlkät&n Sarah Bern­
hardt c’áiría azt a ?z-rzóu,-i.ivjivHi; «.alább 225-s/iiii 
föllépésre kötelezi iuv.\ 1 a:«- v- D-j.'-t: v;rikab?n Ibt-'.i.
május 1-tíil 5887. má-is ! • •/. A 11. • . . ó rr, lm •'••:-
lépés éit ’’(l'.Ki f:árikor kar, es azon kit u! bizonyos >.■ ■.- 
«••-Ogcn m'i.i az összes j A\ tit-ieiiuiuk i-vbb százalékára 
tar:: at igén' !.

-- Fürdők statisztikája. A borszéki fürdőben 
augusztus 2'Fáig 555 vendég fordult meg. — A bárt- 
fal fürdői: . augusztus > 3-ikáig 1485 vendégo vök.

R,övied hírek. .Kitűnt füiunhiumj. Felé',bori 
Lajos éves ihiirüívit: s.’-ánc-tcsü í'Sioobcíeg íril rvi • 
nagy augusztus BO-Äi» a nagyszomLrúi knl-snai tó-
i'ólvt<■!»•! mt>5SZi'Skf'*íl. Va!«.«- :;.. ' 1 faló
vi-tc v- v;’. Nynui»i:-.:v-i Hrendoüirk. --
/»’ fi kosinti otá u. Szali. > Keretje,: •• c gv f.
i.i/r ak iii-iii'1 ióriili cka:J». a -.■ !:ia;; cgv fű.

;• al.-fin: a as tívlv.c-D-t fcke'e mulrf.g
1 im: f-.'ite :: nvaka. Inífom --/ ívir.t a fé’i-ii.i. 
VffV bili iZ. volt hűtve v;-!í,),;y .-::ii:i‘l. • • t’.ns-Jn- 
I úini, , '.ült mint a. J!o:sonyo. /.. iriu. 0 lm 27 vn 
n pzeniulyvnjiat vlgúz-mri i,:,iLm !• .mly míves- 
legényt s testét, daraholrr.'. szakgalta. - - Fix rgeden 
öreg Roross Mihály lelsőváros: hovnnkszállitö. tegnap 
háza padlú:;'t:i felakasziott:.' magái. Az öngyilkosság 
okát nem tudják. — iroeaznube.H isméi sáriin 
fordulnak elő agrárius büntettek s megzavarják a 
lakosság nyugalmát. A fenn ex! a kormán]/ 
leiszöliiotla az angol kabinetet, hogy indítson szi­
gora vizsgálatot ÜUckv Pain hírlapíró meggyilkol­
tatása ügyében: a Times megbotránkozással uta­
sítja vissza c felszólítást, mely szerinte határozott 
sértés.

= Korcsmái verekedés. Tegnap este véres vere­
kedés riasztotta fel ,1 iiliom-utezn lakóit. Az, ottani Ba- 
ruch-féle korcsmában szóvita támadt a vendégek között, 
mibe a korc-smávos fia is belekeveredolt. Miután hasz­
talan igyekezett a garázda vendégeket levsondesiteni, re­
volvert volt elő és ezzel kezdett a vendégekre lövöl­
dözni. Erre a társaság banyatthomlok rohant ki az 111- 
czára, hova a feldühödt koresmárosfiu még háromszor 
utánuk lölt az ablakon át. Az egyik golvó a menekülő 
Qaj Albert 19 éves vasöntőlegénynek a balkarját, fúrta 
keresztül, a ki egyenesen a kerületi kapitányságra ment 
s feljelentette az esetet, mely rögtön megindította a vizs­
gálatot.

1885
~ A kőbányai gyilkosság ügyében Zsarnav ( y 

rendőrkapitány folytatja a vizsgálatot. A mai nap 
man l .:>b tanul hallgatott ki, 3 valamennyien terhelőin» 
vallanak /leck János uliitiilagos gyilko-árn Keinpf.ri.
= Szclhámon fiatal emberek. Furfangos esalókna'- 

esett áldozatul tegnap délután Wurmfeld l.öia nvn|ez 
éves I» üiyka, I;1 nővére lakására egy csomag it vib. \ 
Károly-kömlon két fiatal ember udvariasan arra 
hogy vinne :e; egy l.i3 levélkét a Károly-körut 5. 
ház II. emeletére. A kis leány milsem sejtve szolgálat- 
készen vette fű a levelet s csomagját, melyben (f őrh 
I _ betűvel o lz'é.l v.:i!K',-Vej volt, az urak őrizetére bizta. 
Midőn ' rt jUenieni, hogy a ezimzetiot nem ta- 
lálta meg, a kot szélhámos a fehérneművel már 
szűköd.

"-:8

meg.

Gyanús körülmények közt halt meg Donién 
Zsuz-i i.anszämosnö. ki Ncrabnck József napszámossal 
élt vgyiiu. ennek kercposi-uti 58. ?z. alatti lakásán. Mi­
után gysnu • köriiinié-iiyek forognak fönn, melyek azt en- 
gc-hi: kü.'ei-ka/.telni, hogy az asszony nem természetes 
íi iiáiLi: i'.ir.l! ki. holttestéi a Rókus-kórbáz halottas há­
zában bonezolni fooiás. Miután a ludoUkém konstatálta 
bogy a holttest vei- • -zármazó zvző;i«Vokkal van bo­
riivá, továbbá a v '• azt vallóitól;, hogy tegnap 
este Domán .ebnek kőzi-lt heves összeszó-
laikor.ái történi, a : őrség ma cieluián Strabneket le*
tíU"tU2Írltt«l.

El'.'halottak. A nyári meleg hónapok alatt a meg­
figyelés a iáit álló elmebetegek száma annyira felszapo­
rodott. hogy a Rókns-körház megfigyelő osztálya már 
nem volt képes befogadni a naprói-napra beszállított 
eiuícb- Vv.-..k' i. ívnnek kövelitezlóbeu a kórház igazgató 
•sága *ftf' • lőtt mintegy 30 őrültet, kiknek megfigyelése 
már elCi'.ai:\doit áli-v,-lóiban vp:>, más kórházakba! még 

kórházába, a lipólmezci ürtil-IH- ■ a,más:.1-
bázába és az uholdi vruitvk házába szúiiilta-

A

"W-V

kültelki Duna- 
zó ti'h .iiajúkon 

,'.v vakiiiüiősvggi'l 
-két a ! városi • 5 
!<b en iylyel mo- 

tfciiduiztosiiak si-

F.lfogott hajótolvaj
parson ■ • r <:;!>■' . :*<. ,|i. 1 
egv ülő uta gyakran foni'.l-ak 
xugrehajtoll betölt- -s í'ipasok 
Ujpo'ói rendőrség eg-, iiliesen a 
muzt i s tegnap végre Cha/ui
került a főicttcsl Midiin Straka. K-tioly 30 éves lures 
betöre toh aj yzemélyéb- n elfogni, ki rgy év óta fizi eme 
mesterségét. Egy állandó csónakkal birí, melyet Újpest 
alatt rejtegetett s ha valamely gőzhajót vagy uszályhajót 
kirabolt, a lopott holmikat éjjel csónakon behozta a fő­
városba és itt túladott rajtuk. Junius 7-én a prágai hajó­
gyár közelébe a nagv Dunán horganyzott bajor gőzhajó 
társaság etívik uszáiyhajőjál törte fel s onnét összesen 
400 frt 1 •:•.(•. i különféle tárgyal lopott el, ezelőtt két 
naoe t! iv.lic a «Szondi» nevű gőzhajón követett el be- 
lörésl. A csónakot és lopott holmik egy részét Chapó 
szintén meg:Málta. Az elfogultnak egy bűntársa is van, 
akit most /N,;r;u'.y kapitány és Chapó esendbiztos közö­
sen nvomoznak.

— A. aza.bo.dnág'szoborra újabban 6 frt érkezett 
szerkes/Jö.-íigüni.hi'iz, mint egy gyűjt ;s eredménye, melyet 
Epcrjessi; János ur, a m. kir. állatorvosi tanintézetnek 
a kö/ös hiidsereg kötelékében levő hallgatója karlársai 
közt indítóit, s melyhez adományaikkal a következők 
járultak :

Másodévesek : Epcrjessy János 30 kr. Bozzai La­
jos, Szabó Lajos. Nagy István, Klein Fcrencz, Voller 
Kálmán, Deicht .Lajos, Államik Jsivan. ündoba András, 
Frank Károly, Adám Béla, Gorts Sándor, Tbanhoffer 
József 20—20 kr. Dan'«'zi György, Nagy János, Somo­
gyi István 10 —10 kr. Első ihren k: Turóezi Péter 30 
kr., Tészta Mihály, Boeskay Gyula, György Mihály, Her­
mes Hennen, Kis Mihály, Rákóczi József, Majeszkv Re­
zső, Fiilöp Sándor 20- 20 kr. Mondok Ignácz 10 kr. 
Ez, összeget az augusztus 28-iki számunkban kimutatott 
519 frt 64 srlioz csatolva, összes eddigi gyűjtésűnk 624 
forint 64 krajezár.

A tudomány-egyetem megnyitó ün­
nepélye.

Az egyetemi uj épület dísztermében ma folyt le a tu­
dományos egyetem megnyitó ünnepélye. A tanári kar 
testületileg jelent meg dr. Bita Rezső lelépő rektorral 
élén, a ki hosszabb beszed kíséretében vázolta a múlt 
egyetemi tanév fontosabb mozzanatait s feltüntette az 
egyetemi élet fontosabb statisztikai adatait. A közérdekű 
előadásból kiemeljük a következőket:

A lefolyt tanévben előadásokat tartott 69 rendes, 29 
rendkívüli, 3 helyettes, 77 magántanár, 41 tanársegéd, 
2 tanító, összesen 221, tizenkettővel több, mint a meg­
előző tanévben. A tanári kar soraiból elhunytak Hallos 
Gyula, az angol nyelv s irodalom in. tanára, s Rékai 
János, a gyermekgyógyászat ny. r. tanára, dr. Horváth 
Czirill, a bölcsészet ny. r. tanára. Felemlíti továbbá, hogy 
Kautz Gyula, Lummizcr Sándor, Gyulai Pál, b.Eőtvös Loránd

— Sulisé (Ölj, limn, gyér ide . . . Mit. hoztál?
— Reggelit hoztam neked, mond ti Georget félén­

ken. Böngészni jártam a mézcskaláosos hódók kö­
rül .. . Szedtem is össze vagy két font kalácsot.

Kópéi mormolt az apa, körivel törölve ki sze­
méből. Leleményes liczkó vagy, meg kell adni ! . . . 
Lássa, kisasszony, ez a fin hulla, hogy nines mit 
ennünk; nem szólt egy szót se, és elment ennivalót 
keresni ... A mézeskalács nem valami pompás ele­
del, kivált ha a porban heveri, de mégis jobb a 
semminél... igaz-e. Georget?

Kamilla, kit ez a nagy nyomor meghatott, meg­
fogta a fiit kezét s lehajolt, hogy megcsókolja.

Georget engedte, de nem merio ráemelni a sze­
ntét, bár nem volt nagyon félénk természetű. Kstén- 
kinl ő szokta a közönséget hívogatni s mindig bát­
ran viselte magát; de ahhoz nem volt szokva, hogy 
úri kisasszonyok heczézgessék.

— Tudsz-e olvasni ? kérdi- tőle Kamilla.
— Tudok, meg Írni is, felelt a liu.
— Hát jártál iskolába?
— Nem jártam. Anyám tanított.

Igazat mond a gyerek, erősítő a bohócz. — A 
szegény megboldogult többet tudott, mint én.

— Nos hát, majd helyettesítem én anyádat. Sze­
retted Őt. ugy-c ?

~ Szerettem, és önt is szerelni fogom.
George! most már nyugodt volt s nagy figyelem­

mel nézegette a kisasszonyt — nézte és csodálta.
— Apád velem akar jönni . . Eljönnél-e te is?
— Hova0
— .ló lakásba, a hol jó dolgotok lesz. Ehettek, 

alhattok ...
— És mivel kell megszolgálnunk ?
— Segítségemre lesztek, hogy megtaláljak ogy 

embert, a ki rosszat tett velem s veletek is ... Egv 
embert meg egy asszonyt...

— Zig-Zugot meg..! Oh, szívesen!
Ne akarta az apja előtt kimondani az Amanda 

nevét. Kamilla örömmel vette ezt észre s azt mondá 
magában, hogy ez a korán érett elméjű gyermek 
nagy hasznára lehet.

— Nem lesz pedig könnyű dolog, folvtatá Geor­
get. — Hiszen csak itt hagyták volna Hektort... 
de elvitték azt is.

— Hektort? kérdő Kamilla.
— Igen a Zig-Zug kutyáját... Az fel tudná ke­

resni a gazdáját.
Georget még ki sem mondta e szavakat, midőn 

egy óriási buldog rohant el mellette s majdnem fel­
borította.

— Iholffvan ni! — kiáltá 
Zig-Zug sem lehet messzire.

Kamilla izgatottságtól elhalványult, nrcz& .l nézett 
körül. De Zig-Zug sehol som volt látható.

Az eb megállás nélkül szaladt a bódénak s rög­
tön talált egy helyet, a hol a deszkafal nem ért le 
egészen a földig. Ott hatalmas körmeivel kaparni 
kezdte a földet, s midőn jókora lyukat vájt magá­
nak, lelapult s bemászott a bódéba.

el magát Courapied.

— Georget! — kiállá a bohócz. — Hamar, kö­
telet meg szijjal!

A tin nem kérdezte,hogy mire való lesz az. Megértette. 
Odaszaladt a lovakhoz, melyek a szekér mellett 

legelésztek, kést vett ki zsebéből, elvágta a kötelet, 
mely!vei a szekémidhoz voltak kötve, az egyikről 
look!la a kötőféket, s odasietett a lyuk mellé, a me­
lyen a kutya bebújt, s ott letérdelt.

Kamilla ámulva nézte ezeket az előkészületeket, 
nem sejtve, hogy a bohócz mi végből adott fiának 
ilyen furcsa utasítást. Kérdő pillantást vetett rá, s 
amaz. kezét dörzsölgelvo, igy felelt:

— Pompásan kezdődik.
— Hogv-hogy ?
— Hektor el fog bennünket vezetni Zig-Zughoz. 
— Ez a csúf kutya ?
— Kilünöen van be tanítva s párja nincs a szi­

matolásban. Tíz méri földről is visszatalálna avaczt 
kához. Most is nyilván Párisiink a túlsó végérőljöt 
ide. még pedig egyenesen.

— Igen ám. de ha annyira szereti a vaczkat, 
nem fog kijönni.

— Ne tessék azt hinni, kisasszony. Heklor amo­
lyan bizományos. A gazdája mindennap el szokta 
volt küldeni a mészároshoz, szájába kosarat adott 
s abba beletette a pénzt. Mikor a mészáros kimérte 
a húst s beletette a kosárba, Heklor megengedte, 
hogy kivegye a pénzt, s aztán hazajött a hússal 
Világért se nyúlt volna hozzá. Az a haszontalan 
Amanda tanította igy be.

— Nos? kérdő Kamilla, ki még mindig nem ér­
tette a dolgot.

— Nos hát fogadjunk, hogy Zig-Zug itt felejtett 
valamit az öltözőjében ... valamit, a mire nagy 
szüksége van . . . s most elküldte érte a kutyáját... 
Azt mondta neki • «Hozd elő1» s ez elég volt. Az; 
szokta vele tenni, hogy a lóidhoz dörzsöli az orrát, 
s megmutatja neki, hogy merre menjen. Hektor el­
rohan és sohase téveszti el az utal.

— Az meglehet, hogy elmegy oda, a hova küldik. 
De hogy ráismerjen arra a tárgyra, a melyre gaz­
dájának épen szüksége van, azt nem igen hiszem.

— Pedig elhiheti. Megismer az mindent, a mihez 
Zig-Zug hozzáért.

— Apám, szólt Georget suttogó hangon, — hal­
lom már ... Kaparja benn a padlót — még harnp- 
dálja is.

— Mert nlája van rejtve valami. Ne zavarjuk. 
Majd kihozza azt, a mit keresett. Akkor aztán nya­
kon csípjük. De nyitva legyen ám a szemed, liu!

A figyelmeztetés fölösleges volt. Georget, kezében 
a kő lő fék kel meg a kötéllel, odalapull a deszkafal 
tövéhez s lankadatlanul leste az eh kibúvását, hogy 
aztán rávesse a hurkot.

Kamilla, ki váltig csodálkozott, újabb kérdéseket 
szeretett volna lenni, de a bohócz intett neki, hogy 
hallgasson. Közeledett a döntő pillanat, s vigyázni 
kellett, kogy a kutyát meg ne ijesszék, mert hazái1 
hall, talán visszafordul s a bódé elején megy ki. 

(Folytatása következik.)
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főrendiház tagjai leltük. Ösztöndíjak czimén tanulók 
i^szesúii 59.435 Irinyi összegben részesültek. A múlt 
tanév I. ívlében Leiratkozó:t n tud. egyetemre 8H2, II. 
felében ."'-17 hallgató. E szám a következőleg oszlott 
m,-g: A hátiul, karban I. félévben 91, II. félévben 92;

> áliamliul. karban I. félévben 1059, II. félévben 
] jéj; az orvosi karban I. félévben 1117, II. f. iOfil); a 

kaiban 1. f. 204, II. félévben 250; szülésznő I. f. 
70, II. f. 74: ezenkívül gyógyszerészt k közül az első 
évesek I. f. 112, II. f. 107, a bölcsészeti karhoz, a má­
sodévesek az I. f. 99, u II. f. 92 az orvosi karhoz vol­
tak bejegyezve. Az egyes karoknál beiratkozott tanuló- 
kun kívül a két félévben hallgatott még jogi előadásokat 
.; hátúd, kari hallgató, orvosi tantárgyakat 10 más kar­
beli hallgató, végre bölcsészeti tárgyakat 1319 más kar- 
buli hallgató. A hallgatók számaránya a 1!. félévben vallás 
szerint a kővetkező volt: római kalli. 1328, görög katli. 
73. göiüg keleti 8U, ág. hity. 328, liolv. Iiitv. 4311, tmi- 
táv.us 0. mézes vall 99ű. Összesen: 3247. Születésükre 

. v az I félévben volt magyarországi 3334, liorvátor- 
,zá:i 10, a monarchia másik feléből 42, más államok- 

2i.i. a II. félévben magyarországi 3193, liorv. 15 a 
niuiian.'liia másik feléből 28, más államokból 11.

Az egyetemi hallgatók által befizetett tandíj összege 
volt 131,9138 írt.

A jogi karnál volt I. alapvizsgálat 280, II. alapvizsgá­
lat 252. a joglud. államvizsgálat 26. államtud. áfiam- 
vizs.'álnt 27. hittud. szigorlat 2ü, jógiiul, szigorlat 501, 
allumiud. 29; az orvosi karnál szigorlat 495, elővizsgá­
ja: ii52: a bölcsészeti karnál 19, gyógyszerész 95, kü- 
zéjZnnixIai tanárvizsgálat 135. Hittudorrá 7, jog s ál- 
lan.'iiilorra 3, egyetemes orvosfudovrá 91, sebésztmlorrá 
á, bölesészeltudorrá 21, összesen 337 avattatott fel.

A könyvtár 3125 munkával, 3540 nyomtatványnyal
szaporodóit.

.íz 1885. évre az egyelem szükségletei 575,186 frtot 
le-zm-k: aj át vagyonának jövedelme 190,469 forint, 
az ni am tehát a kiadásokhoz 38-1,713 forinttal járult.

Megemlékezve még az alapítványokról, a lelépő rek­
tor köszönetét mondott az egyetemi tanácsnak iámoga- 
taiáért s a rektori jelvényeket átadá a .hallgatóság élénk 
éijéiizése közben utódjának Lcchner Ágost ez idő sze­
rinti rektornak.

Az új rektor kikérve tanártársainak, s az egyetemi 
tauá'-Siiak. s az egyetemi polgárságnak támogiitását, 
széz.uglaló értekezését tail,"itta meg, melynek tárgyául 
az önálló magyar nemzeti műveltséget. kiilünü- 
-■ ■ ■ 1 pedig annak fejtegetését válasziá, hogy mily hiva­
tni van a tudományos egyetemnek e műveltség meg- 
tvremiésébon. Bebizonyitva azt, hogy lé'ezik önálló 
nemzeti műveltség és tudomány, — felveti a 
kérdést, hogy szükséges-e a nemzeti tudomány a nom- 

megteremtésére, mire határozott igennel
felel. Érdekes volt a mélyre menü tanulmánynak 
ama része, mely azzal foglalkozik, hogy vájjon midőn 
vgvséges nemzeti műveltségre törekszünk, nem sérljíik-e 
a többi nemzetiségek'1!, s e fontos kérdésnél a követke­
zel eg folytatja; Nem paviaszkodhalnak-e a nemzetiségek, 
heg:" be akarjuk őket olvasztani? Hogy a magyar mü- 
vget reájuk akarjuk erőltetni, és az övéket, mely 
tanm magasabbra van hivatva, vagy már is magasabb, 
elnyomni azért, hogy szellemileg egységes nemzetet te­
remtsünk ? A panasz nem jogosult. Mert hiszen nem is 
beolvasztásról, hanem legfeljebb összeolvadásról vagyon 
szu. Nem akarjuk őket beolvasztani, hanem akarunk 
velük szellemileg összeolvadni,

Midőn a nemzeti műveltség előállítására törekszünk, 
askor e czélra valamennyi törzset hívjuk fel, valameny- 
nyinek szellemi munkáját veszszük igénybe és vala­
mennyi összmunkájának eredményéről szólunk. Valamint 
az össznemzetet képezik statisztikailag és államilag a 
nemzetiségek mind együttesen, úgy álljon elő nemzeti 
műveltség valamennyijük műveltsége és munkája össze­
géből. Nem ragaszkodunk az ősi, ázsiai példányképek­
hez. messze elhagytuk, meghaladtuk már azokat.'

Nem be-, hanem összeolvadást óhajtunk, olyat, hogy 
az egység tágabb keretében mindenik törzs megőrizhesse 
sajátságait és nyelvét. Nem akarjuk, hogy a nemzetisé­
gek vessék le jeles tulajdonságaikat; hanem, hogy azok­
nál ékesítsék, nemesítsék az össznemzetet, a nemzeti 
géniuszt. Nem akarjuk, hogy hányják, dobják el saját, 
már megszerzett Műveltségüket, hanem hogy hozzák be 
azt a közösbe. Mely közös műveltség, mely nemzeti gé- 
mu-z annál inkább fog azután hasonlítani ö reájuk, 
mentői nagyobb részét alkotja az ő szellemük az egész­
nek : mentői nagyobb részét képezi az ő hozományuk az 
ö-szmiiveltségnek. Nem szállanának ük le az alsóbb fo­
kozatukhoz, hanem képeznék az egész nemzet legkilü- 
íiubij részét, valóságos szellemi arisztokracziáját.

Ki mik n mondottakból, hogy mily nagy és nehéz, de 
egyszersmind fontos hivat suk van e munkában egye- 
tviiívmknek. Most annak még csak kezdetének kezdetén 
vagyunk, azon a ponton, hol óriási feladatunkat felis­
merve. gyengeségünk érzetében talán visszalánlorod- 
iitnk, lie a hazafiság kőtelességérzeto nem bátorítana, 
förekednünk kötelesség és törekszünk s habár eleinte 
nem is mutathatunk fel nagy sikereket, vigasztalhatjuk 
magunkat a nagy törekvéseket bátorító mondással: «In 
mágnes et voluisse sat est.»

Ezután a megjelentek zajos éljenzése közt oszlot­
tá:; szét.

SZÍNHÁZ, művészet.
— Foltényt Vilmos veterán színésznek 42 éves 

jubileumát e hónap 3-dikán ünnepli a szeged-nagyváradi 
színtársulat.

— Perotti nem megy Amerikába. A napokban bon­
totta fel New-Yorkra szóló szerződését.

— A berlini Rosidenz-Theaterben tegnapelőtt ad­
ták először Sardou Theodor á-yti. A darab tetszeti. A 
kritika azt írja róla, hogy közönséges boulevard darab, 
minden belső becs ős érték nélkül.

— Nllssohn Krisztina a jeles énekesnő tudvalévő­
ié? norvégjai születésű: a párisi Figaro a művésznő 
hergeni fogadtatásáról a következüket Írja : A gőzös, a 
melyen Xilssohn utazott, a kikötőbe érve, valamennyi 
lobogóját felrónia, a partról ágyulövésekkol üdvözölték 
öt. Nagy embertömeg kisérte a művésznőt a parttól a 
«állóig, a melyben szobáit virágukkal díszítették fel. 
K)te szerenádot adtak tiszteletére s Gladstone volt az 
eNu, ki meglátogatta. A másnap megtartott hangversenyen 
jelen volt a walesi herczeg is.

— A birminghami zeneünnepély, második napjá­
nak legfényesebb része a Messiás előadása volt. Az 
e-’-i hangversenyben Dvorak maga dirigálta A. szellem 
menyasszony ezimii drámai kantátáját.

Színigazgatói engedélyek. Mészáros Kálmán a 
budai színkör Inkára igazgatói engedélyt kapott, Hubay 
igazgató lejárt engedélyét pedig megújították.

SPORT.
— Kégl Pista Zanzibárban augusztus lű-én feladott 

távirata szerint egy oroszlánt lőtt.
— Szeptemberben tilos a vadászat szardasra, 

dámvadra, őzsutára, zergegidára, siket és nyírfajd jér- 
'■zém. éneklő madarakra, és végül siket és nyirfajdka- 
kasokra.

Baden-Baden, aug. 31. (Az Egyetértés tudósítása.)
I -SWtwarzivaldi dij. 2000 márka. Kétéveseknek. 
b'tO méter. A graditzi por. kir. föménes pej kanczúja 
Sonnenburg (ap. Charnant, a. White Slave) első: Oppen­
heim Ede báró pej méné Triomphant második; Schwei- 
nilz gróf pej kanezéja Modcstie harmadik. II. Karls- 
ruhei díj. 3000 márka. Handicap. 2UIX) méter. Larisch 
György gróf hároméves sötvlpoj kanczúja Juana (ap. 
HoL'iezmiun, a. Mantilla) első; Sehmeltov M. gróf ötéves 
pej méné Niklot második: Scnvenius Ottó négyéves sárga 
méné Faust II harmadik. III. Fremersbergi díj. 2000 
márka. Handicap. 1600 méter. Ulrich ur hároméves pej 
kanczúja Almania tap. Good Hope. a. Adeline) első; 
nl" Edward hároméves sötétség kanczúja Little Bella 
második : Spiekcrrnann Ottó négyéves sárga niénc Elkan 
harmadik. IV. Ebcrsleini dij 2000 márka. Handicap.
17'hí méter. Oppenheim báró hároméves pej méné Char­
’ll iap. Plebeian a Royal Letter) első; Cnpl. Joc bárom 
eves sárga kanczúja Goiilmií.lchen második; Spiekur- 
marm Otto búrom éves sárga kanczúja tiold,.crto har­
madik. V. Nagy budeni Handicap. Akadály ver- 
*eny 20.000 márka. 6000 méter. (41 oíáirás.) Rndziwill 
hnri zog idős szürke kanczúja Adan (ap. Hon«tend, a. 
Violetta első: Oeblschlagcr bankái haté von röt'ítpej kan­
cája Slruanite második; Kinsky Károly gróf idős pej 
hereitje Kilwortli harmadik.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
Az uj országtház építésére vonatkozó ajánla­

tokat tárgyalták ma 12'/2 órakor az építőd iroda he­
lyiségében. Összesen négy ajánlat érkezett be, melyek 

(elbontására bizottságot küldtek ki Lechncr Lajos mi­
niszteri tanácsos elnöklete alatt. Az első ajánlatot a 
Holzspaeh A. és fiai ezég és Hausmann Sándor közö­
sen adták be, kik a föld-, kőműves- és úllvúnymunká- 
kat 2.487,390.45 forintért vállalnák el, a második 
ajánlat Puclier József építészé e 2.924,322 forint­
ról szól, a harmadik a bécsi általános osztrák- 
épilési társulat ajánlata 3.094,208.76 fit összegben, a 
negyedik Kéler Napoleon építészé, ki 2.&40,075.85 írtért 
vállalkoznék. Minden ajánlathoz mellékelve volt a 2g-os 
bánatpénz lefizetéséről szóló kimutatás. A bizottság most 
már fölülvizsgálni fogja a beérkezett ajánlatokat, hogy 
jelentést tehessen 'I isza Lajos grófnak az építő bizott­
ság elnökének, a ki végleg dönteni fog ez ügyben.

— A szüret Ideje közeledvén, a tanács megbízásá­
ból holnap ICada. Mihály alpolgármester és Ka,a Gyula 
tanácsnok vezetése alatt bizottság fogja bejárni a budai 
szőlőhegyi utakat, megtekintendő, hogy minő karban 
vannak. A mennyiben azt tapasztalják, hogy a kocsiköz­
lekedés az egyes utakon nem elég biztos, a javításokat 
rövid utón elrendelik. Egyúttal megemlítjük, hogy a 
pénzügyminiszter az idénre is megengedte ama budai 
szőlősgazdáknak, a kik a folyó évi fogyasztási adót 
lefizették, hogy a bortermést a vámon adómentesen hoz­
hassák be.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar pénzintézetek és részvónyválla- 

latok országos nyugdijugyesiilcte első rendes közgyűlé­
sét szeptember 23-án (szerdán) délelőtt 10 órakor a bu­
dapesti bankegyesület helyiségeiben (V. kér. Erzsébel-tér 
18. sz. a.) fogja megtartani, melyre az egyesület pár­
toló és alapítványt tett tagjai, a szövetséges intézetek és 
a nyugdíj részes tagok meghivatnak. A közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóság és ellenőrző bizottság évi jelentése.
2. Az egyesület számadásainak és zármérlvgének meg- 
birálása s a felmenlvény megadása. 3. A következő iiz- 
hdévi költségvetés megállapítása. 4. Az igazgatóság 
és ellenőrző bizottságnak választás utján való kiegé­
szítése.

— A pesti Izr. hitközség elöljárósága tudatja, hogy 
a közelgő fűünnepeken — a tolongás elhárítása végett 
— csak azokat bocsátják be az imaházakba, a kik be­
lépti bárczákat mutatnak föl. a hitközség irodája szét- 
küldte már a széktulajiionosoknnk a belépti bárczákat s 
a kik nem kaptak volna ilyet, forduljanak o hónap 
7-dikéig az iroda 3. számú osztályához. Imaozékoket 
szeptember 2-dikátúl ö-dikéig lehet bérelni.

Az erdélyrészi magyar közműve­
lődési egyesület története.

Kolozsvár, aug. 31.
Az ei’délyrészi kuli üreg ve.sülét választmányának 

terjedelmes jelentőse, mely a mai közgyűlésnek 
egyik legérdekesebb tárgya volt, világos képet nyújt 
arról a nagy munkáról*, melyet a kezdeményezők 
végeztek. De bővelkedik egyéb figyelemreméltó ada­
tokban is, minélfogva kiválóbb helyeit — távira­
taink pótlására — itl reprodukáljuk:

Összesen 200 és 47 napja, hogy Magyarország 16 
keleti megyéjére, az e megyéken fekvő 2 szab. kir. ön­
álló törvényhatósága és 29 rendezett tanácsú városára 
nézve egy közművelődési egyesület alakítása tekintetében 
üsszojövelelszcriilcg először kimondatott a «legyen» szó. 
Nyolcz hónapja és 5 napja, hogy az enyésző véreink 
iránti szeretet tettre indította bennünk a kultúra győze­
lemre vezető istenségében való hitet s szabad röptűt 
adott az összes magyarság áldozatkészségébe vetett re­
ménynek. Az a kérdés most,hogy szolgáltuk e reményt? 
A magyar nemzet — magasztos ügyről lévén szú — 
kétségtelenül lelkesült, hogy bántunk c lelkesedéssel ? 
A különösebben mezőgazda .Magyarországnak csak me­
zőgazdasági évi jövedelme másfél miliárd: mit nyertünk 
meg ez évi jövedelemből ? Az összes nemzeti vagyonról 
nem beszélünk. Tiszta, átlátszó kép-adásról lévén szó
— tisztelt közgyűlés! — egyesületünk első választ­
mányi jelentésének talán megengedhető, hogy némi 
krónikaszorii jelleggel bírjon s mielőtt a jelen­
legi képet nagy vonásokban feltárnék, röviden jelez­
zük az eredetet s rámutassunk a meglett ut mórtföklkö- 
veire, Az 1882-ik év második felében és a következő év­
előjén az egész hazai sajtó élénken foglalkozott az egye­
sületi alakban nyilatkozó közművelődési mozgalmakkal. 
Nov. 28-án alakult meg Nyitrán, nagy lelkesedés közt a 
12 megyére kiterjedő «Felvidéki Közművelődési Egyesü­
let» s oki. 2-ikán történt a «Magyarságot és népnevelési 
Sárosmcgyében terjesztő egyesület» megalakulása. A már 
korábban alakult «Székely művelődési és közgazdasági 
egylet» dcez. 1-én tartotta évi közgyűlését Budapesten s 
a közfigyelem előtt munkállak a «.Magyar Iskola-egylet», 
a eSzéehenyi-cgylel,» SzallmiárI, a pozsonyi «Toldy-kör,» 
mely magvául szolgált az 1883. és deez. 17-kén létesült 
«Pozsonyi magyar közművelődési egyesületnek,» az aradi 
és a temesvári «.Magyavnyelv-lcrjesztő-egylcl,» nemkülön­
ben mozgalom foivl Máramarosban, Vasban s a mi nem 
csekély befolyással volt: a hazánkba operáló németor­
szági «Schulverein» 1883. jan. 9-én tartotta nagy zajjal 
közgyűlését.

A fejlődés logikai kapcsolata alapján igy történik) 
hogy «Ellenzék» 1882. nov. 29-ki száma a megelőző 
napon létrejött «Felvidéki Közművelődési Egyesület» is­
mertetésével kapcsolatban fölveti, mikép lépéseket kell 
lenni egy a felvidékihez hasonló egyesület megalkotására. 
A kezdeményezéssel névszerint megkínálja több közéleti 
férfiunkat, mire a helyi lapok hozzászólása közben, 
deez. 6-án, Zongor aláírásával folytatja, hogy központi 
fiók-egyleteket kell alapítom. Deez. 28-án már Bariba 
Miklós, az eszme-publicista felkntoldja Írja, hogy az 
egylet ügyét igen tekintélyes állású egyén ölelte föl s a 
megalakuláshoz szükséges lépések immár megléteitek. 
Épen ez nap a «Magyar Polgár»-ban Szathmáry György
— kinek a hunyadmegyei eloláhosodás ellen megelőző­
leg kifejlett országos működése a fenti közművelődési 
akcziók közzé a mi részünkről első sorban számítandó
— «A magyarosodás» ezim alatt 3 czikk közlését kezdi 
meg s kérdi: nem lehetne s nem kcllenc-o a felvidéki­
nek mintájára egy «Erdélyrészi Közművelődési Egye- 
sületn-et alakítani, melynek székhelye Kolozsvár volna? 
Ezenközben deez. 10-én kelt levélben Ralaj Károly uj- 
székeli (Udvarhelyül.) birtokos 50 frtot küldvén Bariba 
Miklós ur kezéhez, évnegyedenként fizetendő összesen 
3UU frlra kötelezi magái, a molylyel egyesületünk első 
alapítója lesz s a példa a követésre megadatik. Deez. 
29-én az összeg beérkeztét tudatván átvevő ur a Ma­
gyar Polgár»-ral s a Kolozsvári Közlöny-nyel, 
mint a kik «gyakrabban beszéllek a kullur-egylelröl,» a 
lapokat gyűjtések eszközlésére kéri föl. Gyűl is be pár 
száz forint, mely összeg takarékpénztárba helyeztetve, 
az Ellenzék szerkesztője állal 329 frt 27 kr. értékben 
2 évvel később átadatott a jelenlegi bizottságnak. Az 
újév első felében azonban — fájdalom — az ügy el­
hallgat.

Ez idő után csak 1884. jul. 2ó-én találkozunk ismét 
az eszmével, midőn a Magyar Polgár «Erdélyrészi 
Magyar " -viel» czim alatt foglalkozván az ez időtájt 
mind merészebbé váló nemzetiségi agilácziúkkal, felele­
veníti, hogy «kár volt elaludni engednünk» a kérdést s 
hozzászólásra buzdítja n közönséget és a sajtót. A tár­
sadalom szervezkedésének kérdése most különben is 
napirenden volt a Beksies Gusztáv (Censor) röpiratai 
hatása alatt. Erre jul. 26-án Bariba Miklós országgyű­
lési képviselő ur összegezi a fent történteket. Ismétli, 
hogy akkor nemcsak nyilvánosan apostropliálla a kez­
deményezőket, de házalt is: azonban lm tagot és vi­
déki választmány alakítására elnököl talált is, «senkit 
arra», hogy egy «alakuló-gyűlést hívjon össze.» Most 
azonban — végez«o — Kolozsvárnak uj polgármestere van!

És ezzel — mélyen tisztelt közgyűlés — elérkeztünk 
voltaképi feladatunk küszöbéhez. Átlátható a vázoltukból 
mindenekelőtt, hogy országrészünkben bizonyosan külö­
nös viszonyoknak kellett uralkodniok, s hogy annak el­
határozása, ki ozekután magában a vezérségre tekintélyt, 
tapintatot, erőt érzelt, egyenesen horoismusnak neve­
zendő. A jellem, ki hinni tudott s tenni mert, kinek szi­
vében a tizabadságlmrcz nemzedékének melege agyában

EGYETÉRTÉS, SZER.BA, SZEPTEMBER 2.
az uj munkás Magyarország józanságával párosul, dr. 
Haller Károly.

A felszólítás után a szent ügynek azonnal készségesen 
ajánlta föl szolgálatát s tüstént n kezdet minél ezélra- 
vivübb inszczcnirozásún gf.idolkozotl.

Kolozsvár polgármestere épen 2 évre az első hangok 
elszíinése után, dcez. 27-én, karácsony harmadnapjára 
egy értekezletet hívott Össze a városház tanácstermébe, 
hol lelkes beszédben eljöttnek jelenté ki egy hazarészi 
közművelődési egyesület megalakításának idejét. Mintegy 
jelszó gyanánt hangzott szét a következő napok sajtójá­
ban a felhívó beszéd ama kiváló nyilatkozata, hogy «ha 
fajgyűlöletről szólok — úgymond — nyíltan és bátran 
kimondom, hogy ezt, ha érezzük és üsmorjtik is, ez a 
magyar hazafi kebelében nem honol. Mi nem akadályoz­
zuk más nyelvű honfitársainkat abban, hogy egyházban, 
iskolában, irodalomban, családban a maguk külön nyel­
vét használják, örömmel szemléljük haladásukat a mű­
velődésben, azt erkölcsileg és anyagilag is támogatjuk s 
nem kívánunk tőlök egyebet, minthogy a haza közös 
nyelvét értsék s velünk együtt erezzenek.»

Az értekezlet dr. Haller Károly polgármestert azonnal 
egyhangúlag elnökké, Polcz Rudolfot pedig jegyzővé ki­
áltván ki, többek hozzászólása után, melyben hangsú­
lyozva lön, hogy agroszziv munkát nem, csak védelmit 
követendőnk, a jelenlevőkből egy 27 tagú előkészitő bi­
zottságra bízatott az előmunkálatok megtétele. A 27 
tagú bizottság .tagjai voltak: Elnök dr. Haller Károly, 
bánj Bánffy Adum, Bariba Miklós, gr. Bethlen Gergely, 
Bénigni Sámuel, Deáky Albert, Dobál Antal, Dorgó AÍ- 1 
bért, dr. Felmeri Lajos, Fercnezi Miklós, dr. Finály Hen­
rik, Gyarmathy Miklós, dr. Hegedűs István, llóry Béla, 
Inezc József, Korbuly József, Nagy Béla, dr. Nagy M >r, 
Polcz Rezső, Sándor József, Siginond Dezső, dr. Sza- 
mosy János, dr. Szász Béla, Szonkovich Márton, Szva- 
csina Géza, Tussai Gábor, Weisz József.

E bizottság mindjárt jan. 9-én gyűlést tart s kimondja 
hogy működését a volt Erdélyre terjeszti ki, megállapítja 
a ezimet: «Erdélyrészi Magyar Közművelődési Egyesü­
let,» s alapszabályok kidolgozására az érdeklődök fel­
hívására, stb. egy 5 tagú bizottságot küld ki, melynek 
tagjai: dr. Felméri Lajos elnök, Polcz Rezső jegyző, 
Bariba Miklós, dr. Nagy Mór és Sándor József.
.... Még ki som halottak alapszabályaink, midőn 

márczius 8-án «A kolozsvári márez. 16-diki állandó bi­
zottság» Deáky Albert taglárs ur elnöklete alatt egy­
hangú lelkesedéssel kimondó, hogy 50U írttal az egye­
sület első örökös tagja akar lenni s ennek törlesztésére 
ajánlja fel a közelgő szokásos ünnepély jövedelmének 
í-dél. Márczius 19-én városunk képviselője Hegedős 
Sándor kübli bo a maga 100 frtját az uj kezdeménye­
zés első alapító tagja gyanánt. Márez. )-án pedig a 
magyar ariszlokracziának adatik meg ■ példa, báró 
Bánffy Ad un Y-daszulrúI lelkes levél kíséretében 1000 
frtot juttatván a születő egyesületnek.

De ha nem kellett a hazaliságra apellálni, a voszhi- 
szainüség sem váratott magára. Mindjárt a kuzdeménye- 
zés első hírére, lehr. 1-én épen Kolozsmogye törvény­
hatósága bizottsági közgyűlésén emeli fel fejéi a félté­
kenység s a fenn említeti loya'is értesülésünk alapján 
indítvány adatik be, hogy már előre is kérelem menjen 
a belügyminisztériumhoz az iránt, miként bármely egye­
sületnek az alakuló egyesületbe való beolvadása móg- 
tillassék, ennek készülő statútumai meg ne evősitlesse- 
nek, a megyei tisztikar pedig a taggá tételben hatúro-

nyozút aposlrophalták — törvényhatóság zölil asztala 
mellől hangozván n szó — mintegy első ajánló leve­
liink lett az ország elölt.

Azonban súlyos megtámadásokon kellett átmennünk 
több oldalról továbbra is. Február 27-én, tubát szintén 
alapszabályaink megjelenése előtt, Besztorcze-Naszód 
megye törvényhatósága fejezi ki egyhangúlag «megbot­
ránkozását a fölött, hogy a magyar a maga nyelvével 
már egészen szűk nemzetiségi területekre is betolako­
dik» s elvárja tisztviselőitől, hogy az egylet törekvéseit 
sem közvetlenül, sem közvetve támogatni nem fogják. 
Majd márez. 28-án Szebonmegye jön s «a segélyre való 
felhívást — ki kért segélyt ? — a hivatalos halalommal 
való visszaélésre indító felszólításnak nevezvén különben 
is sajnálattal fogadja az egyesület működését» — még sem-

Kálmán belügyminiszter urnák e határozatokra, az elsőre 
márez. 29-én, a másodikra ápril 21-én kiadott megsemmisítő 
leiratai elölt, melyekben a magyar kormány elnöke e 
bizottságoknak «úgy a köz-, mint az államérdek iránti 
teljes érzéketlenségéről és rideg hazaflnllansúgáról tanús­
kodó eme határozatait,» miután a bizottságok «a törvé­
nyes kormány intézkedéseinek irányzaton és rossz indu­
lata birálgatúsába bocsátkoztak» megsemmisítette, s jö­
vőre utasította a bizottságokat, hogy hatáskörök ilyszerü 
ullépésétül szigorúan óvakodni törvényszerű kötelessé­
güknek ismerjék. Egyesületünknek Szebenmegyévcl szem­
ben különben már is meglett az a haszna, hogy a ha­
tározatból a miniszter arról győződött meg, miként c 
megye előterjesztései és jegyzőkönyvei nem az állam 
hivatalos nyelvén, de söl e nyelv teljes mellőzésével 
történnek, jövőre meghagyatott, hogy mindenkor a ma­
gyar szöveg legyen a szabályozó.

Még egy hang emelkedett fel ellenünk — ez már 
megalakulásunk után — június 9-én, Brassómogye tör­
vényhatóságáé. A nemes megye ez idő szerint nem 
lévén meggyőződve, hogy nz egylet működésével nem 
fog-e idegen közművelődés terére tulkapni, fájdalmasan 
bár, de a támogatási, — melyet, ismótlünk, nem kér­
tünk — megvonta. Vigaszul szolgált azonban, hogy 
immár magából a minisztériumból is volt egy alapító 
tagunk, br. Kemény Gábor közmunka- és közlekedésügyi 
miniszter ur személyében, s hogy nemsokára, május 
14-én, Tordn-Aranyosmegyo közgyűlése helyesléssel üd­
vözlő egyesületünket, br. Kemény György főispán olt a 
gyűlésben alapiló tagul jelentvén ki magái.

Ily viszonyok közt haladunk előre. A sajtó mind 
élónkcbbon karolván fel a kérdést — ápril 1-én kezde­
nek a helyi lapok külön rovatot — különösen Polcz 
Rezső jegyző ur buzgó rendezői munkálkodása által 
clőkészitletik az ápril 12 -iki nagy gyűlés. Úgy hulároz- 
tatolt, hogy ápril 11-én az országrészünk minden vidé­
kéről megérkezett honfitársakkal úgy előértekezlet tar­
tassák, melyben lelárgynltassannk az alapszabályok, 
megbeszéltesseneli a netáni indítványok, hogy másnap 
már csuk nz en bloc elfogadás ünnepélyes aktusa ma­
radjon bálra.

Az egyesület megalnkultnak jelentetvén ki, az alap­
szabályok megerősítéséig a 27 tagú bizottság eddigi ka­
rával mint id. választmány az (igyuk vezetésével megbi- 
zatik, mire szakadatlan éljenek "közt felolvastatott az 
első örökös és alapító tagok névsora

Koronája lett a közgyűlésnek s jövőnk győzelmi 
proklamácziója az az izénél, melyet Turinból Kossuth 
Lajos küldött.

«Erdély jobb keze hazánknak — szólott a távirat. 
Minden talpalatnyi térrel, mit ott a magyar elveszít, ha­
zánk ezer éves magyar állami jellegének biztonsága 
csorbul. Hazafiul irányban ellensúlyozni a magyarelle­
nes állombomlaszló hajtogatást, feltartani a magyarsá­
got, visszaszerezni az elveszett tért, fejleszteni a magyar 
közművelődési, — oly önvédelem, melyet minden ma­
gyarnak támogatni kellene. Levélben intézkedem, hogy 
alapító tagsági díjul 100 frt /a közművelődési egyletnek 
befizet (essék. Fogadják elnézéssel a hontalan magyar 
filléreit....»

De mért idézzük — tisztelt közgyűlés! — n lángso- 
i'okat, azóta emlékből tudja már hazánk minden fia s 
ha ma valamink van, az jó részben nz Appenineken 
bolygó vén kárpáti sas vészvijongására adatott.

• • - Van 25 határozottabb választmányunk és fiókunk 
s kilátásunk van, hogy nem sokára az országrész min­
den vidékén, hol magyar szó zendül, szervezett fiók 
leend; a lépések megléteitek ez iránt.

Fontosa))!) kérelmeink közé tartoztak azok, melyekkel 
töuúsztovi pártfogásra és körlevéllel való fölhívásra kér­
tük lel hazánk magas katholikus klérusának összes egy­
házi fejedelmeit s a protestáns lélekezelek püspökeit. A 
nép lassú millió filléreiből, s nem az alapítványokból 
foghatván egyesületünk nagygyá lenni, n lelkészek által 
óhajtottunk első sorban a perselyes gyűjtést eszközöl­
tetni, melyre kiválóan alkalmasak' 10 kros szelvényeket 
tartalmazó búrcza-könyvecskéink. Legyen o helyen a leg­
mélyebb tisztelettel említve Nógrádmegyo alispánjának, 
Nagykéri Sczitovszky Jánosnak neve említve, ki egy­

maga 300 bárezakünyvet kórt, melyek összesen 15,OVO 
frtot képviselnek.

Nevezetesebb megkeresésünk közé tartoznak a fiirdö- 
saison elején az összes magyarországi fiirdöorrosuk- 
nuk propaganda esinálásárn való lölszólitá-a, ügyvédi 
kamaráknak az ügyvédi testület által való kihatásra ké­
rése s egyes közgyűlésekre, kongresszusokra kellő idő­
ben küldött, figyelmet felhívó átirataink.

Izraelita polgártársainknak külön is figyelmükbe 
törekedtünk ajánlani egy nemzeti alkalmat; több köz­
pontban kopogtattunk, — azonban általában véve ez 
oldalról még eddig igén csekély támogatásban is része­
sültünk.

Összeadva az elküldött nyomtatványok, sokszorosítá­
sok, levelek darabszámát, meghaladják a 30 ezret!....

És most az eredménynyel számolunk he röviden. Ki­
bocsátottunk összesen 5214 gyűjtőivel, melyeken a be­
küldési batáridő a 2000-iken kezdve deez. végére téte­
tett. Visszaérkezett már 1 , vész == 1316. A visszaér­
keztek közt van valami Írva - --ad részen ö 843 ivén, 
lives 473; összes kibocsátott iveinknek e szerint 15° o-a 
jött vissza eddig akként, mint a bárka kibocsátott ga­
lambja, olajággal. A maximum, mely egy ívre Íratott a 
br. Bánffy Zoltánná ünagysága 1696. sz. iáén van, közel 
annyi forinttal: a minimum 00 kr az 1159. sz. ivén. A 
legnagyobb gyűjtés, mely egy testületből bejelentett a 
magy. kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetöségeé, ösz- 
szesen 6342 írttal: iv nélkül egy személyben ifj. gróf 
Teleki Domokos szerzetté a legesíegnagy összegei, nem 
kevesebb, mint 17,200 frt értékben. Hatóság részéről 
Kolozsvár városa a legnagyobb áldozó, törvényhatósága 
5000 Irtot szavazván meg. Általában Kolozsvár városa 
hatóságában és nemes polgárságában a magasztos dóm 
legóriásibb alap-szögletkövét telle le, területéről 27 ezer 
forint körül történvén folajánlal, tehát majdnem minden 
lakóra I I forint.

A Királyhágón túlról szintén az egész czyklusra 
felszámítva 22 ezer forint körül Íratott alá, a hatóságok 
megszavazásai után a pártoló tagsági dij a túlnyomó. 
Megemlítjük közben, hogy legnagyobb jelentkezés aug. 
18-án volt, midőn egy nap 15.000 frt aláírás jelenteiéit 
be; Szent-lstván uaMán. i'áO üres ív jött, vissza 
az egyik legnemesebb éle!hivatás viselőitől.

Fontos névsort adni, most, midőn az ivek rohamo­
san érkeznek s némelyek már valamelyik választmány 
listájában szintén beterjesztett, alig lehet. A szabatosan 
kiirt nevekből azonban mégis összeállítottuk az itt jövő 
adatokat.

Vau egyesületünknek — mint a kinyomott és szét­
osztott névsor mulatja —• összesen 24 örökös és 719 
alapitó tagja. Ezek közt 5000 frtos I. 2000 Irtos 1, 
1000 fi tos 12, 817 frtos I, 800 l'rlos \. 700 frtos 1, 
250 frtos, 206 frtos 1, 200 frtos 20, !mo Irtos 2. 150 
frtos 1, 148 frtos 1, 135 Irtos 1, 115 frtos I. 102 frtos 
10 kros 1 és 100 frtos van 613; a minimum 100 frtos; 
az összes aláirt alapítványi összeg 11Ő.G54 frt 10 kr.

Bojolenlelett eddig rendes tag, ki 10 Irtot 6 évre előre 
lefizet, <876, ki évi 2 Irtot tizet 2833, különleges rendes 
tag, ki több forintot fizet, 73 ; ezek szerint egye­
sületünk rendes tagjainak száma e pillanatban 4670: 
tekintettel azonban, hogy az utolsó pillanatban is 
érkeztek ivek, a beérkezeti és aláírást tartalmazó 
848 ivén, átlag őUOO-re tehető már is egyesüle­
tünknek törzshada. Fartőié tag aláiratkuzott összesén 890.

Fölszámítva már most van egyesületünknek az összes 
alapilő és örökös tagok után 8700 a 283o rendes tag 
után évente 5000 frt, vagy 6 évre 50.000 frt. A pár­
toló tagokból bejön az első évben 888 frt, bárom esz­
tendőre 86ü‘4 frt. Lesz hát egyesületünknek az első év­
ben az alapítványi befizetéseket vagy ezek kamatjait ki 
véve 15,354 írtja, az egész első cyclusra, ugyancsak az 
alapítványok nélkül, adományokat nem számítva, 08,084 
írtja. Összegezve tehát, 3 hónap alatt biztosiitatott egye­
sületünknek már is 188.788 frt, s ha ide vesszük a 
már kibocsátott 600 drb bárczakünyv értékét 30,(UK) ló­
rimban, s mintegy 2500 frt adományt az első három 
hónap ajánlati s behajtható eredménye 18,288 frt. Be­
fizetett belőlük felszólítás, kérés nélkül 61,000 Irt.

Ez adutok után röviden kimerítettük számadásunkat. 
Biráink előtt állunk, ítéljenek, jól dolgoztunk-e? Távozó 
clöcsapalnak azonban talán megengedhető, hogy a telje­
síteti kötelesség fölemelő öntudatában távozzék, végső 
szavában is csak egy imát rebegvén: Isten áld meg a 
magyart!

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Személyváltozáuok a budapesti és pestvi- 

dékl ügyészségeknél. Beavatott körökben beszélik, 
hogy a budapesti kir. ügyészség ellen Berczclly mi­
niszteri tanácsos által a tavaszkor tartott vizsgálatnak 
az lesz nz eredménye, hogy Buck János budapesti és 
Havas Imre poslvidóki kir. ügyészeket kölcsönösen át­
helyezik. . Ennek következtében az alügyészelc közül is 
többen helyet cserélnek.

— A Kosztka-Tamásffy-félo párbaj-ügyben a
végtárgynlás a poslvidóki kir. törvényszéknél szeptember 
16-án fog megtartatni. A vádló dr." Soós Kálmán kir. 
nlügyész lesz: dr. Kosztka Emil vádlottat pedig dr. Lie- 
deinann Károly fogja védelmezni.

— Eltérő orvosi vélemények. A ; o-dvidéki kir. 
törvényszék gyilkosság miatt vád alá helyezte Potyák 
János fÖldmivest, ki béres gazdájának nevelt lüánvát 
kaszájával fölkonczolta. A véglárgynláson kijelentette dr. 
Szikszay Sándor törvényszéki orvos, hogy n vádlott 
delirium tremensben szenved, s igy bűntettét beszámít­
hatatlan állapotban követte el. A kir. ügyész indítvá­
nyára dr. Oliick és dr. Jjtay törvényszéki orvosok 
hosszabb ideig megfigyelés alatt tartották n vádlottat s 
konstatálták, hogy «delirium tremens» esete nem forog 
fenn, hanem a tett körülményeiből Ítélve ölé i szándé­
kot kizáró, de beszámítás alá eső testi sértés ve­
hető alapul.» — A kir. ügyészség azt indítványozta, 
hogy mivel az orvosi vélemények homlokegyenest ellen­
keznek egymással, kérje ki á türvényszéka közegész­
ségügyi tanács véleményét.

— Vezekónyl János bűnügye. A kir. kúria IV-ik 
büntető tanácsa ma délelőtt tárgyalta Vezekényi János 
volt igazságügyminisztori osztálytanácsos ismert bűnügyét. 
Vezekényi 1881-ig volt alkalmazva az igazságiigyminisz- 
terium elnöki osztályában. Adósságokba keveredett, s 
különösen három hitelezője részéről borzasztó zaklatáso­
kat állott ki. Fenyegették végrehajtással, csőddel, egy­
úttal azonban kilátásba helyezték azt, hogy ha sógorai­
nak : Emmerling Vilmosnak és remetei Szebaslinni Adolf­
nak aláírásával ellátott váltót ad, elvárnak akármeddig. 
Vezekényi erre kisebb-nagyobb időközökben tizenegy 
váltói adott át hitelezőinek, s a váltókra ö maga irta 
rá említett sógorainak nevét, úgy azonban, lmgy azoknak 
aláírását nem utánozta, hanem saját írásmódjával egy­
szerűen alájegyczlo azoknak nevét vagy kibocsátóként 
vagy forgatóként. Vezekényi ezt mint védelmében elő­
adta, egészen jóhiszemüleg tette, mert sógorai, mikor 
panaszkodott előttük zavaros anyagi viszonyairól, meg­
ígérték támogatásukat, ha tisztességes kölcsönt kaphat. 
Mikor hitelezőivel az ügyet rendeznie kellett, sógorai nem 
voltak Budapesten, ő tehát abban a hitben, hogy azok 
nem tesznek kifogást az aláírások ellen, s hogy a vál­
tók kicserélése alkalmával sajátkeztileg is megteszik alá­
írásaikat. Mikor azután Vezekényi János értesítette só­
gorait a dolgok állásáról, ezek attól tartva, hogy az 
uzsorásoknál levő váltók aláírása állal üzleti hite­
lük szenvedhet, megtagadták az aláírást. A vizsgálat 
során tett nyilatkozatokban igazolták ezt, s kijelentették, 
hogy ők semminemű kárt nem szenvedlek azért, hogy 
Vezekényi a váltókra az ő neveiket irta, de nem szen­
vedett kárt aenkisem, mert a hitelezők is valamennyien 
megkapták váltóbeli követeléseiket. Emmerling ős Sze­
baslinni elismerik, hogy Ígéretet tettek Vezekényinok, s 
ez magyarázhatta úgy az ő nyilatkozatukat, hogy távol- 
létökben helyettük ráírhatja neveiket a váltókra. A hite­
lezők mikor később Emmerling és Szebaslinni a váltókat 
nem Írták alá, végrehajtást foganalosiilaltak Vezekényi 
ellen, sőt csődöt is kértek ellene. Vezekényi címek kö­
vetkeztében hivataláról lemondott, de a kérdéses váltó­
kat atyja mind kifizette. így került nz ügy a büntető 
törvényszék elé. A budapesti törvényszék megvizsgálván 
a váltóhamisítás miatt emelt panaszt, megszüntette a 
további eljárást. A kir. tábla cnciiben Vezekényi! ma- 
gánokmány-hamisitás miatt vád ala helyezte. A vádlott 
felcbbezése következtében a kir. kúria ÍV-ik büntető ta­
nácsa ma tárgyalta «i ügyet. Osstrovszky elő­
adó részletesen ismerteti« az ügyet, lelolvasta a fon­
tosabb okmányokat, a két tanú nyilatkozatait, a

melyek igazolják Vezekényi:'. ok \\2. 
hogy hitelezői jól tudták, hogy Emui 
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A budapesti kin Ítélőtábla a törvénvkezé.-i
-zünut után ma tartotta me< 
kálómmal dr. Vajkuy Károlx 
az ez év június végéig lerj 
nács alalli ügymenetről szóíi 
sziineli illő alatt beérkezett 
elintézési nyert 2610, elintézetlen inara 
ügydara!) beérkezeti 23. elintézést nyeri 
ralélt 6 darab: váltó ügy érkezeti |(i74, 
ml, maradt 623 darab: bűnügy érkezeit

első teljes üléséi, mely al- 
alelnök előterjesztene úgy 
lő, valamint a sziineli ta- 
kimulatást is. E szerint a 
polgári ügydarab 8335.

5725: úrbéri 
8. maradt liál- 

elin'i'Zletvtt 
5136. elin­

tézve led 2336, hálralékos 3lilU darab. Összesen olin- 
lézlclelt lehat a szundi lam'vsok állal öí-25 darab, ma­
radt hátralék ülői darab s cnnélfog.xn a janiin |,ó 
végén mutatkozott 16481 darab hátralékkal egvült a je­
lenlegi hátralék kitesz 26029 iigvdarabot.

HÁZ-ASSÁfc.
Eljegyzéaok. Dr. Antal (,'éza budapesti egye­

temi tanár és jeles seDúsz Ilj-Tátrafürcdcn, augusztus 
31-én eljegyezte Lumniezor Ilona kisasszonyt, dr. I.uin- 
idezor Sándor egyetemi tanár Icámat. Dr. Engel 
■lakni) fővárosi ügyvéd jegyet váltott" Bidder Krnosztm 
kisasszonyával Gyöngyösön.

G-YÁSZROVAT.
Smocser Igáét cg. bácsi választott püspök, a 

szatmári székes káptalan nagyprépostja, mint lapunk­
nak inai kelői lel Szalmám ! iávirják. ma reggel 
nyolcz órakor 73 éves korában meghalt. Az érde­
mes főpap életrajzát a kővel kezükben közöljük :

<5maezer Ignáez 1812. május 1-én .szülelelt Szalmái" 
megyében, Sándoríalubnn. Gimnáziumi lamilmáiix ail X.- 
Kzrolyban végezte, s a hat osztályon át mindig legkitii- 
noal) tanuló volt. A filozófiát és theolúgiál Szalmáról! 
hallgatta, 1835. május 3-dikán szentelte áldozárrá Húsz 
János akkori szatmári püspök. Elemién Mező-FelribuL 
segé llelkészkodell, majd 1835. október havában a 
szatmári papnő’eidúnél tanulmányi felügyelő lett. — 
Szabadabb lég után vágyván, 1837. október hú 1-én 
Lázáriba lelkésznek nevezlek ki. A lázárii parochial ü te­
remtene meg, mert azelőtt csak magánkápolna volt, 
mely az Eülvüs-család tulajdonát képezte. A kiváló mű­
veltségű fiatal pap élénk rokonszenvel kellett maga iránt 
minden körben, s ez időtől kezdve a nagykárolyi rne- 
gyegyülésekbcn is szerepelt. Kiváló szónoki tehetségénél 
lógva megyoszerle ismerték. 1841-ben az ungvári főgim­
náziumhoz exborlálorrá és a .szónoklattal) tanárává ne­
vezték ki, egyúttal mint kinevezett ungvári helyettes plé­
bános, nagybátyjának Smoczer József főesperes-plébá- 
nosnak teendőit végezte. Ü volt az, a ki az addig latin 
nyelven tartott ifjúsági beszédeket magyar nyelven kezdte 
mondani. Szorgalmas látogatója volt itt is a mogyvgyil­
léseknek : és csakhamar megyei táblabirúnak választói­
tok, s mikor 1846-ban István íöherczeg nádorrá való 
választatasa alkalmából körutat lett, a megyés püspök 
Sinoczert bizla meg, hogy a vidéki papságot bemutassa 
Smoczer József halála után 1847-ben öl óhajtanák l ing­
várra plébánosnak, ugyanekkor üresedéit meg a nagvbá- 
nyai plébánia és 1848-ban nagybányai plébánossá" leli. 
Mint ilyen 20 esztendeig működött, s ez idő alatt. u«v egy­
háza érdekében, mint társadalmi téren nagy tevékenységet 
fejlett ki. Már 1848. jim. elején a hívekkel lanácskozmányt 
tartott, hol a nemzetgyűléshez felterjesztendő katli. kére­
lem, melyben egyházi és alapítványi javak és tőkék a 
minisztériumtól függetlenül egyedül" a katholikus: k által 
szabadon kezeltetni siirgellcliiek, egyérlelmüleg elfogad­
tatott és általuk is aláíratott. A gróf Nádasdv Ferenvz 
kalocsai érsek állal hirdetett magyar egyházi nemzeti 
zsinatra a szalmár-egyliázmegyei tunácskozmányban 18 i8. 
szopt. 9—11-ön képviselőül ö választatott meg. Ö alakí­
totta meg 1807-ben a plébánián a 20 tagú egyháziamé 
esőt. Ugyanez évben Szí. Féler és Fái ujiostolok lizen- 
nyolezszázadus ünnepélyénél Rómában a szí. atyánál 
történt fogadtatásnál ó adta á! a magyarok albumát, a 
melyben majd egy millió katli. magyar neve volt beírva. 
Lelkészi buzgó működése elismeréséül 1857-ben a nagy­
bányai kerület esperesévé nevezték ki. Tótl-ben kapta a 
koppani préposti ezimet. Az. 1848-iki mozeaimas időben 
jelentékeny szerepei játszott és igen haza:.a szellemben 
tartott szónoklatokat mondott.A szabadságban-.: után nagyon 
sok menekülőt fogadott áklozalkép vendégteretekül liá- 
zábu. Igen sokat lett Nagybánya szépilése éníekéb n,s ezen­
kívül a társadalmi éleiben is vezérszerepe volt. 1867. szep­
tember 21-én Biró László püspök, érdemei elismeréséül a 
szatmári székesegyházi káptalanhoz i-kolás kanonokká 
nevezte ki, s megvált több mint 20 éves működése le- 

N.-Banya knzmi- I86H. február l-éu énh-mei- 
uvk némi jutalmaid diszpolgarrú vála-zt :ia. Az .ia Sza­
máron lalloll 1868. január U-én t,nt< la -,.él;l< ;:in:.. át, 
szculcmber lióban a papnövi Ide igazgatója, az. erkölcs­
ös lelkipászlorkodá-tau I.mára. 188 ITan |iii-; öl;t ál::;- 
látms hclynök és ugyhallgató, 188'i iiovim. er 3-án 
nagyprépost leli, 1882. dei-zemlier hóban x - .1 válasz­
tolt püspökké nevezte ki Xfozáiságanak 5u éves j::bi- 
Icinnat ez év május lU-án unnejielte, mely alkalommal 
számos kitüntetésben részesült. Halála szcics körben 
mély részvétet kelleti.

Perozel Bélát, a kúria elnökéi, súlyos csapás érte; 
hajadon nővére tegnap széllnüdés következtében elhunyt 
Bonybádon; a kúria elnöke ma reggel utazott cl a te­
metésre.

A hivatalos lap szept. 1-seji számából.

Kinevezés. A közös külügyminiszter, Petrovich Lu­
kács l.loyd-iigynöknck, a Irapezunli es. és kir. fökonzul- 
ság által es. és kir. konzuli ügyvivővé Kerazimlba tör­
tént kinevezlclését jóváhagyta. A vallás- és közoktatás­
ügyi m. kir. ininisztur, Habért Lajosné, szül. Spányi 
Edith munkácsi állami polgári leányiskolái rendes taní­
tónőt, jelen állásában végleg megerősítette. A szegedi m. 
kir. pénzügyigazgalúság, Kutny Lajos, pozsonyi IV. oszt. 
m. kir. ailóiiszlel, a szentesi m. kir. adóhivatalhoz vég­
leges minőségben 111. oszt. ellöiiőrré, a budapesti kir. 
főügyész, Deli Lajos, szigetvári kir. járásbirósági Írno­
kot, a kaposvári kir. ügyészséghez Írnokká, Béthy Géza, 
lugosi kir. törvényszéki dijnokot, lugosi kir. ügyészségi 
Írnokká, a kecskeméti kir. törvényszék elnöke, a" félegy­
házi kir. járásbírósághoz Brán Gusztáv, belényesi kir. 
járásbirósági joggyakornokot, díjas joggyakornokká, a 
szegedi kir. törvényszék elnöke, dr. Fazekas Kálmán 
jogtudort, a szegedi kir. törvényszékhez segélydijas jog- 
gyakornokká, a nagyszebeni kir. alelnöke, gróf Lázár 
Miklós végzett jogászt, a nagyszebeni kir. járásbíróság­
hoz díjas joggyakornokká nevezte ki.

Áthelyezés. A budapesti kir. főügyész, 'lukács La­
jos, pozsonyi kir. ügyészségi Írnokot, saját kérelmére a 
pest-vidéki kir. ügyészséghez; Gräber Alajos, pest-vi­
déki kir. ügyészségi Írnokot pedig, szintén saját kérel­
mére a pozsonyi kir. ügyészséghez helyezte át.

Névváltoztatás. Ornslein Ipoly, kabolapolányi ille­
tőségű, ugyanoltani lakos saját, valamint Jenő és Ödön 
nevű kiskorú fiai vezetéknevének «Ormosi»-rn, Vírter 
Károly, zombori illetőségű, ugyanoltani lakos saját, vala­
mint Margit, Ilona, Stefánia és Adrién kiskorú gyerme­
kei vezetéknevének «Vértesi»-ro, Neumann Lipöt, szen­
tesi illetőségű, ugyanottani lakos vezetéknevének «NA- 
<!as»-ra, Rosenberg Jenő, nagyváradi illetőségű, ugyan- 
ottani lakos vezetéknevének «Molnár»-ra, Stein Sala­
mon (Aladár), nagyváradi illetőségű, ugyanottani lakos 
vezetéknevének «Siklós »-ra, Weisz Samu, büdeházai 
illetőségű, baksai lakos vezetéknevének «Fehérvári»-
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tiskoru Eg red er Zsigmoml, barcsi illetőségű, ugvnn- 
Jtlaai lakos vezetéknevének «Egri »-re, kiskorú Hock 
•'■zolle, körmendi illetőségű, inunkácsváraljai lakos ve­
zetéknevének «Varga a-ra kért átváltoztatása, bel ügy mi- 
íiszlcriumi rendelettől megengciltetett.

TÁ VI RÁTOK.
Esztii, szept. I. '».:• F.gw'térlés távirata.) Az 

^kkupált liiHomiinvok' I 'oi'.-'cAiba menesztendő 
null»Vi kill I 'Mm-. ||i'in:::mti Ko-zla kumiiiiiylimácsos 
vezetés;- aluli a szoruj»'». Y.i polL'át mesterből és köz- 
-égla:i.ir-l> I. liilili ullaiii e;vcl> íailabililásliól. lo- 
valibá az sszos la riili h k lakosaiból. összesen kö-
’iilllCÜil I.'" egy Cili nil log lilliii.

Temesvár, szép!. I. (Az Egyetértés távirata). 
Xassz. ni > linos örökös Iiorczeg. a Fehértcmplom- 
jum állomásozó I. Iiuszárczreil ezredese, megmarad 
íz oszlrak-mieryav katonai kölelékben. A lierezeg- 
iek nemei kat-.mi szol-á'atba való ál lépéséről szóló
I vek alapla unok. Arzén her.-zeg, az elhunyt Kara- 
'yortryevic- rándor herezeg legifjabb lia, tiltakozott 
•(■szleees kit; gátlása ellen Végrendeleti lárgyalást 
neg nem lm-hallak in - in il Arzén herezeglöl, 
a mint kapitány a franczia hadseregben Tunking- 

1,5,11 ••»Igái. meg nem érkezelI meg a beleegyezés.
Firdci -/.o'. I ti I. . K>: nidn 1/ (iábor li.irú minisz- 

’ *"■< I ti i I.- érkezeti. A iiiinözlerl a nagy-záiim
"cl • ini a Inon .i.incgvei állami «■- k-lzigaz- 

1 ■ iinnv|.ie .a, i.,,-a.llak A InMLzii -II |».e
■ é ■•» "l ogú Muiiit"! i.uai zkdiiriogii'iik közt a 

1 ■< utlt«izlé, majd /‘ut/áu// liyorgv lüispán 
• te l.i a i- l,tivolink őreim I a miniszter im g' i kezese 

' :: ' • adu érdeklődési t kérte la a/, idevaló laizle-
' d v.dlal.i ni. sem..na Kern dny lialmr báró imiu-z- 

■' b- 'o|. - e|]i'i, I sí i leüli szakított In -/é lben válaszolt 
•' ' /•"rii't' t I' ki a ii. i i tart löganlal.i erl Annii

alatt I’ a/lin i/ ■ tisztelgő batiiságokal
II : 1 1 1 V tisztelgés u.in ÁV///,'//// liám miniszter

1 ki I ■,»..! I mni '.déla l ••/. lépett, kik lidthy tatifel- 
' ' I» v.-.;■■■• II Z. • kiad vonullak la. A ima.

Icanv mbo/.őln; és diszes Miágfuzérekot 
1 . tlak neki Ebei után a h miv.lrr Tolnai/ l.a- 
"H 1 i-'i '••val. /’,„/./"//// főispánnál, Harcsai/
d I ámíal és a kísérettel Hátszeg-Váraljára utazott. Az 
j kát Kernyesdeii tölti, sógorának, líendr/)'y Ádám- 

■ iak kastél; libán, s reggel l’ctra/sénybu utazik, hol illeg­
ni.inti a znrdoki határszéli utal.

Zágráb, szepl. 1. •(). K.l A mai községi választásnál
1 ......... iik válaszléilestület . Iraniti közjegvzet válasz-

‘aü.t im g városi lanacsossit. I)r. Arain és Köniysberg 
közt s r keli!) választás lesz.

Trieszt. s/|.p|. I. Sírja iiu trónörökösné a polgár- 
rnek óiK) irtot kid lö t. a szegények közt való szét-

kövclség iuloszlatúsa következtében megszünteti az 
athéni német követséget.

Madrid, szept. 1. (Az Egyetértés távirata). 
Tegnap Spanyolországban 1068-an haltak el kole­
rában.

EGTE1KKTKS, SZERDA, SZEPTEMBER 2.

I>ee3. s/cpl. I. A hírlapok amaz állításával 
s/' m! en. a melyekben Ausztria belügyi politikája a 
kivm mi találkozással l.o/alik kapcsolatba, a «Fron- 
l iihlal'i> magáiul érthetőnek mondja, hogy a miiv 

k Vesse törődik Ausztria Olaszország belviszonyaivaí, 
ez V ! /' nt cp oly kevéssé törődhetik Ausztria bel­
ügyi pol Ilkájával. Az idézett hírlap végül konsla- 
1: üa Kremsierben szó se volt a belügyi kér­
désekről.

Kiev, szept. 1. A azúr és a czárné a tegnapi 
na > folyamán a közintézeteket látogatták meg. Az 
ebe; nlan. melyre Hm személy voll hivatalos, meg- 
Ifn.inleilek a díszelőadást a városi operaháziam, hol 
a nagv szánni közönség ismételten elénekelte a nem­
zeti himnuszt. Az előad.is után az iiralkodőpár 
sclakoesizasl. telt a lény esen kivilágitolt városban s 
a mindenütt nagy ‘lelkesedéssel fogadta őkel.

Páns, szept. I. Az Egyetértés távirata.) Hol.
1 •MT- Az idevaló politikai körök arra magyarázzák 
a krunsieri lala'kozás!, hogy a néniéi-osztrák-ina- 
pyar szövetség Oroszország liozzájáralása által hár- 
|p:,s /'"ivels • !gé változott s miután Németország 
aggó ;a mai' mar korétbban eloszlatta Oroszország, 
mm-! Ausztria-Magyarország is megnyugtató ígére­
te nyert a balkántartományokra nézve. Remélhető 

ál. hogy a nagy keleti "kérdést a legközelebbi 
i I b n nem fogják bolygatni.

Berlin, zept. I. Vilmos császár ma délután 
Bismarck gr. államtitkár jelenlétében ünnepélyes ki- 
bai.e.üáson fogadja M- lisiti kliáu pirsa követet 
kíséretével, valamin! lieeiaerisel, a délafrikai küzlár- 
' miniszter;ezide. sét, kik megbizé» leveliiket fog­
jak éi-idni. A kihallgalas ittun a császárné is lőgarlja 
• x i.j követeket.

Madri szept. I. .Az Egyetértés táviratai. A 
nénié külügyi hivatal jegyzéke, mely ma érkezeit 
meg. kétségbe a Spanyolország jogait, a Karo- 
lina-.-zigeleket illetőleg. A nemet kormány appellál 
Spanyolország barátságára, de arról, vájjon a né­
metek ellog illáké már a Karolina-szigeleket. nem 
hrz említést. Mihely! az ügy válságosabb alakot 
óll. a komi iny összehivja a piirliameutet. Amahirl. 
mintha Alfouzo király levelei intéz dt volna a né- 
ic t Irón.irökősliöz. megezáf.Iják. Malagában kisebb­
ül» rvii lázadás ütőit ki. Csendőrök közbeléplek és 
a r •ndid belyreállitollák.

Róma, szept. I. (Az lujj/rthtés távirata) |>„| 
(.orr. I óbb lapnak amaz állítása, hogy .1 fond ez del 
Tcijo eddigi kvirináli st anvol követnek átlielv " •

1 eze.se-

Tonlon, szept. 1. (Az Egyetértés távirata). Teg­
nap tizenhárom ember hall meg kolerában.

London, szept. 1. Az angol és franczia polgá­
rokból alakult választott bíróság által kiküldött bi­
zottság oda nyilatkozott, hogy semmiféle bizonyíté­
kot sem talált arra nézve, hogy Hain Olivér az 
angol hatóságok parancsára gyikollalolt volna inog.

London, szept. I. A Times-nek jelentik San­
ghajból tegnapi kelettel: 1 hírt II» rt, ki angol követ 
volt Klímában, ez állásáról visszalépett és ismét ki­
nevezi élik khinni ló -vámfelügyelővé.

Konstantinápoly, szept. 1. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) Illeni kormánykörökben 
élénken foglalkoznak a Mamdi pasa halála folytán 
megüresedett sziriai kormányzói állás bétől lésével: 
a végleges eldöntésig Ibrahim pasa vezeti ideiglene­
sen az ügyeket.

Stockholm, szept. 1. (Az Egyetértés tudósitó­
jának távirata.) Konslanlinápolyból Szulejmán pa­
sának, a szultán hadsegédjének ide érkezését jelen­
tik: a hadsegéd a szultán nevében át fogja adni 
Oszkár királynak a Nisán lintian rendnek nagy- 
szalagját a gyémántokkal.

Paris, szept. 1. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Kgy pélervári távirat szerint a párisi 
tőzsdclapnak a kölcsönökre vonatkozó hírei alapta­
lanok.

Paris, szept. 1. (Az Egyetértés távirata.) Cour­
bet tengernagy temetése Abhevilleben nagy fénynyel 
ment végbe. A papság tagjai közül igen sokan vol­
tak jelen. A ravatal lelett Frcppcl püspök tartott 
beszédet. A rend példás volt.

Paris, szept. I. (Az Egyetértés távirata.) Be­
raub megyebeli egy ember meghall kolerában.

Róma. szepl. I. (Az Egyetértés táviratiba.) A 
Stefani ügynökség jelenti Xanzibarhól mai kelettel: 
A «liabarino» jelző gőzös kereskedelmi és tudomá­
nyos szempontból telt útjában meglátogatta a latnai 
es dunnlordi kikötőket és .szárazföldén kutatásokat 
eszközöl az Hiba folyó egy részének vidékén. A 
jolmesi kikötő okkupácziójának hire tehát alaptalan.

A csehországi hadgyakorlatok.

vattkan keze közreműködőit volna, aj.
legkevésbé sem ‘'Hálán

avalko"
A vat kan ebbe az it 
zott ! ele.

Rima., -zept. I. Az Egyetértés táviratat. Hol. 
Oorr. A ma- -a.tahi helyőrség kiegészítésére szánt 
I-" ; e nlier szeptember lö-dikán száll hajóra Ná­
polyban.

P vitű, sz, plember I. »Az Egyetértés távirata.)
lyoia spanyol kolónia fele Alfonz királyhoz fői 

íi-aio. intézeti, mely a következő szavakkal végző­
dik: Ne a Io I! választott bíróság! Nem adunk
konoz -zszio'. Ha a király kibontja Castilia lobog»t- 
ját, a'ája sorakozunk e kiáltással: Éljen Spanyol­
ul -/ag. vesszen I ‘Oroszország!»

Prága, szó.-!. 1. Az Egyetértés távirata.) Mint 
a .\arudui Lisztg jelenii. Czerny prágai polgármes- 
t*‘i* " városi képviselet szombali ülésében nemcsak 
polgarmesleri. hanem képviselői állásárról is lomon - 
dán: szándékozik, tikul azt hozzák fel. hogy hosz- 
<zabb pihenésre van szüksége s e czélból linzamo- 
salib időre távozik Hrágábi'il. Eddig nem sikerüli öl 
eümíaruzásától elláutoritani.

Prága, szepl. I. »Az Egyetértés távirata.) A 
C-et-h »■-eb-klerikális lap megelégedéssel konstatálja 
M'jrvaországban a klerikális mozgalomnak terjedé­

si. mi íz iskolaügyel illeti, a papság kezd vele 
kiengesztelő !::!. |)v az egyesületi ügyben is észlel­
hető a kulholikes mozgalom: igv legközelebb njabb 
• zukol I torna )-cg\< si'ilelekot fognak alapítani való- 
1 an kereszlényi iránynyal. Ezek a szokolok övön 
és szokoikaiapon keresztet fognak viselni és alap­
szabályaikban kim» irtják a vasárnapi nnmkaszi'met 
szentségéi, hogy i.-’e i tisztelet idejében kirándulá­
sok és mulatságok tilosak és hogy a szokolok mint 
egyesületek részt vesznek az egyházi ünnepeken. 
Az első szokol-egycsiüel már legközelebb életbe lép.

Athén, szepl. 1. Az /■.'i/i/rh'rtd.s távirata.) Hol. Corr. 
Jlndjijie/ins ezred«; a király volt fül.adscgvilét, ki a 
iiiiiii.-zti'it'lii k iieioly sa révén veszletle el állását, a 
naupliai helyőrség parancsnokává nevezték ki.
, Athén, szept. I. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
Az r.sztr. k-magyar U >yd uj hajózási vonalat létesít 
) íi disi * s Korinth közöl1, mely e-atlakozni fog a ko- 
, ndi atavai vasútvonalhoz s legrövidebb ut lesz a kon- 
t::: ns;e. Het nkiit i« tszer közlekednek rajta a hajók.

Athén, szept. 1. (Az Egyetértés távirata.) Hol. 
Corr. Németország kijelentette, hogy a berlini görög

Stlahlau, szept. 1. (H. C.) A hadgyakorlatok mai 
napja azzal kezdődött, hogy a nyugati hadtest Cornaro 
altábornagy parancsnoksága alatt azzal a czéllal támadta 
meg a König altábornagy parancsnoksága alatt álló 
keleti hadtestet az Uszlava, folyó mögött elfoglalt állá­
sában, hogy azl észak felöl megkerülhesse. A király ka­
tonai kísérettel reggel 7 órakor jelent meg a küzdelem 
színhelyén.

Stinhlau, szeptember 1. jjiAz E. t. t.) 
A mai hadgyakorlatok alkalmával Cornaro al­
tábornagy hadles t- parancsnok fényes taktikai 
eredményt mulathatott fel és csakis a terep 
szerencsés felhasználása tette lehetővé a keleti had­
testnek azl. hogy a formális bekerítést kikerülje. 
Tizenkeltedlél urakor, mikor a gyakorlat véget ért, 
S|.alenywuch fensikján fényes társaság csoportosult 
os.-ze. Olt voltak: Sándor bolgár fejedelem, Kálnoky 
gr. külügyminiszter. Hylandl liheidt gr. közös had­
ügyminiszter. a tábornokok és a törzstisztek. A ki­
rály első sorban Albrecht föherczeg tábornagynak, 
azután Reck hr. táborszernagynak és Philippovich 
hr. táborszernagynak ....... idolt köszönetét. Nagy elis­
meréssel emlékezett meg Cornaro alláhurnagyrúl. 
Megelégedését fejezte ki a landwehr-csapatok mű­
ködése fölött. Ezután a király Hilsenclzbe lovagolt. 
A hadgyakorlatok lilán az egészségügyi viszonyok 
elég kedvezők. Kisebb balesetek is fordullak elő. A 
király fel 2 órakor indult el a pilsenetzi pályaud­
varból I urn-Taxis Iiorczeg l'ülovászmeslcr és Kál­
noky gr. külügyminiszter kíséretében. Az idegen 
lisztek kocsin ívelitek Hilsenbe és onnét -í- órakor 
külön vonalon mentek Pécsbe. Albrecht .föherczeg 
közel lévő erdei kastélyában ebédet adott. Holnap az 
összes ezred-parancsnokok bevonásával nagy érlc- 
kezlct lesz Sliahlatiban. azután Albrecht fölierozcg 
a vezérkarral együtt délután Tullnha utazik. Este l> 
urakor megkezdődött a 2ö,U(X) főnyi seregnek a 
vasuli kocsikba való elhelyezése.

Stlahlau. szept. 1. A hadgyakorlatok ma délelőtt 11 
órakor véget érlek. A király ő felsége köszönetét mon­
dott .ilhrecht füherezngnek s Beck bárónak a vezér­
kar lm lökének, valamint Cornaro és König hadtest­
parancsnokoknak és Filippovics br. födüntnöknek 
elismerését lejezte ki. A Csehországban elhelyezett 
hadtestek parancsnokainak Filippovics bárónak és Kö­
nig nek a Felség legfelsőbb kézirata nyujtatott ál. 0 
felsége ezután Albrecht, Vilmos és Jenő föiier- 
ezegek kíséretében Alljiilsenelzbc lovagolt, hol Jiai- 
ner löberczeg varia. E helység valamint mind­
azon falvak , melyeken ő Felsége a hadgyakorla- 
lok alatt átment, ünnepiesen fel voltak lobogózva. i\ ki­
rály a nép lelkesült «slava» és «hoch» kiáltásai köz­
ben lovagolt az ünnepélyesen fellobogózott vasúti ál- 
Imnásra, hol a külföldi lisztek gyűllek volt össze bu- 
csiizásra; _ Délután egynegyed 2 órakor király ő fel- 
■E'-° Kálnoky gróf külügyminiszter és Thnrn- 
Taxis hr. fülovászmester kisérelóhen Récshe utazott.
Lretusz li. helytartó Gmundenig kisérte ö felségét. 
Pavlnw altábornagy a hadgyakorlat megtekintésére Jött 
orosz katonai küldöttség főnöke Filsenben aggasztóan 
megbetegedett.'A 27.000 embornek rendes állomásaikra való 
vissz i-zállitását ma esti ti órától kezdve legkésőbb holnap 
délelőtt lu óráig be kell fejezni. A személyforgalom nem 
szakittalik meg, de a teherforgalom 2 napra besziin- 
teltetik.

Budwols, szept. 1. A király ő felsége délután s/4ö 
órakor érkezett ide a lakosság lelkesült «slava» és 
«hoch» kiáltásai közben. Megérkezésekor bemutatták a 
felségnek Brcehler helytartóság! tanácsost és a papsá­
got. A polgármester német és cseh nyelven üdvözlő 
beszédet tartott, mire a király szintén német és 
cseh nyelven válaszolt, amaz óhaját fejezvén ki, 
hogy liiidweis lakossága testvéries egyetértésben mun­
kálkodjék a város jólétére. Ezután ö felsége a néphym- 
n»-;z hangjai mellett előbb a lövészek testületét, azután 
a többi egyleteket szemlélte meg, mire 10 pereznyi itt 
tartózkodás után a néptömeg lelkesült «slava» és «hoch» 
kiáltásai közt folytatta útját Pécsbe.

K 0 Z G A ZDASAG.
Fiume, szept. 1. Augusztus második felében az 

«Adria» magyar tengeri hajózási részvénytársaság szá­
mára a következő gőzhajók érkeztek Fiumébe: «Dur­
ham» Londonból, «Como» Buliból, »Jókai» Glasgowból, 
«Marathon» Liverpoolból, «Stefánián Algiorből. IJgyane 
társaság által Fiúméból elindittattak: «Malta» Liver­
poolba, «Durham» Londonba és Leithba, «Burgos» Gib­
raltar és Glasgowba, «Como» Grimsby és Buliba, «Ma­
thilde» Messina és Calaniába, «Marathon» Liverpoolba.

Béc3, szept. 1. A hitelintézet sorsjegyeinek mai 
búzásánál a 1X0,000 fr'os főnyereményt nyerte sorsz. 
2795, nyerősz. GO; 30,000 forintot nyert sorsz. 228G 
nyerősz. 21-; 15,000 frtot nyert sorsz. 282G, nyerő­
szám 20; 5000 frtot nyertek sorsz. 2713, nyerősz. 31, 
sorsz. 3723, nyerősz. 38. Ezeken kivid még a következő 
sorszámok hozattak ki: 489, 910, 1071, 13G8, 1495 
1599, 1704, 2012, 2043, 2515, 2738, 3123, 3053,3333.’

Béc3, szept. 1. (Az Egyetértés távirata.) Az osztrák 
vörös kereszt-egylet sorsjegyeinek mai húzásánál a 
15,000 Irinyi főnyereményt sorsz. 1304 és sz. 40 
nyerte, 1000 frtot nyert sorsz. 10461 sz. 23.

XIH-ik nemzetközi gabona- és 
magvásár.

— Második nap. —
Boob, szept. 1. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Alig lehetett volna hinni, hogy a piacz helyzete még 
kedvezőtlenebb is lehet, mint tegnap volt és tényleg 
mégis igv esett. Az a kép, melyet a mai magvásár 
nyújtott, még az előző itteni mag vásárokon sem volt 
látható, holott a mi az üzleti eredményt illeti, ezek is 
csak kevés eredménynyel dicsekedhettek é-i egyáltalán 
nem ösztönöztek arra, hogy a magvásárokat továbbra is fen- 
tartsák. Nemcsak hogy a látogatók száma sokkal gyengébb 
volt, mint tegnap — különösen a külföldiek ma teljesen 
hiányoztak — hanem a vételkedvnek még csak nyoma 
som látszott. Úgy tetszett mintha nem is volna szükséglet, 
habár már tegnap is üzérkedés! jellege volt az üzletnek, 
mert különben a kötések nem jöttek volna oly ne­
hézkesen létre. A mai egész üzlet csak néhány 
tétel búzára szorítkozott, mit itteni malmok vetlek 
és pár kisebb tétel árpára, mit kivitelre vásárol­
lak. Rozs, zab, tengeri, liszt, hüvelyes és olaj véle­
mények semmi forgalomban sem részesültek. A kodvle- 
lenség általános volt és az irány mindvégig igen lanyha. 
A létrejött néhány eladásnál is kénytelenek voltak a tu­
lajdonosok ujabbi engedményeket jtenni, s búzában 
csak keveset, de annál többet árpában, mi különben 
mar tegnap még a finom fajokban is valamivel ol­
csóbb volt. Ma azonban szombathoz képest 15—20 
krajczárral, közép fajok 30 krajczárral olcsóbbak. 
Silányabb minőségek egyáltalán el sem adhatók; csakis 
a legkitűnőbb fajok tartják árukat, a mi azonban mel­
lékes körülmény, mert ily minőségek nem is fordulnak 
elő. Búza ára tegnaphoz képest nem igen változott, de 
ma is a vevő előnyére volt. A többi czikkeket illetőleg 
egy figyelemreméltó mozzanat som említhető fel.

Még a határidő piaczon sem jelentékenyebb az üzlet, 
mint hétköznapon, mert a külföldiek nem vettek részt 
az üzletben és a helyi üzérkedés nagyon le van han­
golva. Az árfolyamok keveset változtak, csak zab volt 
valamivel szilárdabb és tengeri is javult egy keveset.

Mint rendesen minden évben, az idén is izgatott mó­
don mutatkozik az elkosedés a tőzsde elnöksége ellen, 
Imgy miért ragaszkodik még mindig a magvásárok intéz­
ményéhez és az itteni tőzsdelálogatók mint évenkint, 
most is élénken óhajtják ez intézmény megszüntetését, 
a nii azonban alig fog egyhamar megtörténni, mert 
hiányzik ehhez a kellő erély és igy a jövő évben bizo­
nyára ismét megtartják a magvásárt és az itteni keres- 
kodelemnek ez által természetesen ujabbi szégyenteljes 
fiaskót szereznek.

A hivatalos jelentés a magvásár üzleti for­
galmáról igy hangzik: Babár a Németországban és 
I' rancziaországban fennálló vámviszonyok következtében 
üzleti tekintetben már előzetesen nagyon szerény vára­
kozást fűztek a magvásár üzleti forgalmához még ezek 
a várakozások sem valósultak teljes mértékben. — A mi 
a búza forgalmát illeti, c czikkböl Svájczba és Oláhor­
szágba volt némi forgalom. — A svájezi kivitel váratlanul 
ismét igen szűk határok között mozgott, mig Olasz­
országban a kivitel teljesen meglepő volt és főleg 
déli vasut-vidéki árunak váratlan uj piaeza nyílt meg. 
Az eladott áru legnagyobb részét csehországi és alsó­
ausztriai fogyasztók vásárolták. A kínálat nagy volt. 
Svájcz részére magyar és osztrák búzát vásároltak, 
Olaszországba, mint említve is volt, déli vasut-vidókit. 
Csehország és a többi osztrák tartományok morva- és 
alsó-ausztriai, valamint magyar búzát vásárollak. Az 
árak az utolsó szombati heti tőzsdéhez képest 10—14 
krral olcsóbbak és ez a mérsékeltebb ár az egész 
magvásáron át érvényben maradt.

Árpa finom fajokban gyengék, ellenben középfajok­
ban dúsan kinállatutt és utóbbiakban sürgős is volt a 
kínaiul. A kivitelre dél- és északnémetországi vevők vá­
sároltak, de egy része Anglia részére is vásárolta­
tott, hova a felrakodó állomás fekvése szerint Ham­
burgban vagy pedig Fiúmén át szállítják az árut.
— Az exportcurük mellett még a belföldi fogyasz­
tók is vásároltak többnyire csehországi számlára és utób­
biak főleg morva árut kerestek, valamint a déli vasút 
vonalain fekvő állomásokról, kitűnő minőségű áru utolsó 
szombati árát teljesen megtartotta; jó küzépminöségek 
a magvásár alatt lassankint 20—30 krral, silányabb mi­
nőségek pedig 50 krral is csökkenlek.

liozs az osztrák tartományok termése gyengén,^ellen­
ben magyar termés nagyban kináltatolt. Főleg fogyasztásra, 
valamint a bécsi molnárok és Csehország szükségleteire 
kelt el több mint 15,000 mm. Finom fajok ára a múlt 
szombati tőzsde éta nem változott, mig silányabbak 10 
krajczárral olcsóbbak.

Tengeri. A Becsben raktározott és rögtön szállít­
ható magyar és oláh ó-tengeri a belföldi fogyasztásra, 
főleg morva ezukorgyárosok részére keresett volt és a 
magvásar alatt 10—20 krral fizetlek többet mint a múlt 
szombaton. Uj áru délnémetországi számlára köttetett 
(leczember—áprilisi szállításra és szintén szilárd irány 
melleit ugyanoly áremelkedés éretett el, mint ó-tengeri- 
néh A forgalom 20.000 métermázsára rúgott.

Zab minden fajból csak gyengén kinállátott, de szilárd 
irányt mutatott. Az eladott 40,000 mm. legnagyobb ré­
sze 5—10 krnyi áremelkedés mellett bécsi közlekedési 
vállalatok és a kivitel részére vásároltatott.

Hüvelyes véleményekben az aránylag magas ár­
állás következtében az üzlet csak a belföldi forgalomra 
szorítkozott és változatlan árak mellett mintegy 6000 
mm. adatott el.

Liszt finom fajokban el volt hanyagolva, ellenben 
barna fajok jó keresletben részesüllek északmngyarországi 
fogyasztásra. A forgalom mintegy 10,000 zsák barna és 
2000 zsák fehér lisztre terjedi, mi közben az árak mind­
két tájban változatlanok maradlak.

Korpa élénken kerestetett és pedig finom búza korpa 
a belföldi és goromba valamint rozskorpa a külföldi fo­
gyasztásra. Az árak már a magvásár első napján min­
den tájban 10—15 krral voltak magasabbak, mint szom­
baton és ez a javulás a magvásár egész tartamára ér­
vényben maradt.

Itepcze úgy magyar, mint galicziai áru, kevés kinál- 
tatotl és daczára a vevők tartózkodó magatartásának az 
irány szilárd volt.
‘S Olajpogácsa, valamint általán minden lakarmány- 
czikk jól kerestetett, és mintegy 15—20,000 métermá­
zsa volt a forgalom, melyben úgy a fogyasztás, mint a 
kivitel körülbelül egyforma arányban vett részt. Az árak 
10—15 krral voltak magasabbak, mint a múlt héten.

Jfatáridoüzletben a magvásár első napján búza 
az összes batáridőkben lanyhább volt és árfolyama 10 
krral csökkent. A második napon a mérsékeltebb árállás 
tartva maradt. Rozs az utolsó jegyzéseken tartva volt. 
Tengeri és zab mindkét napon szilárd volt. Köttetett 
a határidő forgalomban: Búza 200,000 mm., zab 150,000 
min., rozs 50,000 mm. és tengeri 50,000 mm.

E jelentéshez már kevés csatolni való van. Csakis az 
itteni malmok vásárlásainak köszönhető, hogy búzában 
volt ma némi forgalom és eladatolt ó szokvám/bnza 
10,000 mm. 75 k. 7.25 frt Bécs waggonmentesen a köz­
raktárba ; babati 4300 mm. 77 k. 7 frt, becske- 
reki 2800 mm. 78 k. 7.50 frt Budapest, mind húrom 
hónapra. A bécsi tramway vett 15,000 mm. zabot 
6-7() írtjával három hónapra. Mig más években zárlat 
leié élénkebb volt a forgalom, ma teljesen pangott az 
üzlet. Batáridőüzlet változatlan; csak takarmányezikkek 
szilárdak. Végül zárulnak: Búza őszre 7.00, tavaszra 
8.22; rozs őszre 0.43—6.45, tavaszra G.á3; zab őszre 
0.01, tavaszra 7; uj tengeri 5.86 frt.

Csak a legújabb kutatások vetettek fényt a tengerfe­
néknek nagyobb mélységekben való alkotására. Mig u 
partok közeiében az úgynevezett talajsiilycdesck bo­
rítják a tenger alját, addig nagyobb mélységekben glo- 
bigurin-iszapot, radiolarius-iszapot és úgynevezett: mély 
tengeri iszapot (Hálunk, ez utóbbit különösen a legna­
gyobb mélységekben. Helyenként vulkánikus terménye­
ket lellek, majd kavicsokat és köveket, mik a jéghegyek 
olvadásánál omlottak alá. Még nem eléggé ismeretes a 
mangán-gomolyagok és mangán-szemek keletkezése, me­
lyek gyakran a legnagyobb mélység, kbon tengeri agyag­
gal egyesülve találhatók. A három említett iszapl'ajla 
bizonyos kihall tengeri szervek héjából, héjdarabjaiból 
és sejtjeiből áll, melyektől mindenik iszapnem a nevét 
is kölcsönözte. A tenger aljún eme iszapfajták állandó 
tengeri lerakódásból keletkeznek azáltal, hogy a tenger 
felsőbb rétegeit benépesítő állat- és növényszervek halála 
után ezeknek föloldhatlan testrészei alá hullanak. A leg­
mélyebb helyeken, melyeket agyag föd be, ezen kis mész 
és kavicshalmok vagy épen nem, vagy csak elkülönítve 
találhatók. Innen van az a vélemény, hogy a tenger 
alatti lecsapódás, mely természetesen mindenütt meg van 
a legnagyobb mélységekben, vegyi bomláson megy ál.

A globigerin-iszap leggyalcrabbab tenger alatti emel­
kedéseken található (500—1O00 méternyire). Különösen 
az atlanti oczcánl jellemzi. A radiolár-iszap leginkább 
a nagy óczeán közepén van elterjedve és 4300 méter­
nyi vagy még nagyobb mélységekig terjed. A diatomea- 
iszap, mely a délindiai tengernek sajátsága, 2300 -3600 
méternyi mélységekben található.

Legnagyobb mértékben van elterjedve a mélytengeri 
agyag; 4000 méternyinél kezdődik és a legnagyobb 
mélységekig terjed, hol nem ritkán horzsakővel, lávával 
és barnakővel keverve található.

A tenger állal- és növényvilágának megvizsgálásából 
kitűnt, hogy az utóbbi csak körülbelül 20Ó méternyire 
terjed, inig az állatvilág — és ez határozott tényként 
állítható föl — a mélység semmi határát nem ismeri. 
A geri néz teleti tengeri állatok minden osztályának kép­
viselői és valószínűleg halak is az óczeán egész kiter­
jedésében a legnagyobb mélységekben is találhatók. Leg­
gazdagabb a fauna a felszínen és ahhoz közel, azután 
a tenger fenekén és annak közelében. Az is konstatál- 
tatoll, hogy a mélységi fauna jobban hasonlít a geoló­
giai másod- és harmad-korszak alakjaihoz mint a cse­
kély vízben levő, ámbár a typusoknalc egy aránylag 
csekély száma, miket már kiholtaknak bitiek, a tenger 
mélyén feltalálható volt.

Különös fontosságú a tengervíz hőmérsékletének és 
fajsúlyúnak megvizsgálása] nem csupán a felszínen, 
hanem a különböző mélységekben is. Itt futólag megem­
lítem, hogy nemsokára a thermometernek Drebber Cor­
nelius állal történt feltalálása után (a XVII. század ele-

orszAgos kiállítás.

A kiállítás tengerészeti osztálya.
A tengerrajzi műszerek.

A fiiggélyezö készülékek, mint a már múlt czikkem- 
ben említett füzet mondja, mind úgy vannak szerkesztve, 
hogy a tengerfenék alkotásával is megismertetnek 
bennünket. De lm tudományos megvizsgálás végeit na­
gyobb mennyiséget akarunk nyerni a tengerfenék tala­
jából, akkor czélszerü a vontató-zsákot vagy a von­
tató-hálót alkalmazni. E készülékek általános alakja, 
mely különben a kiállításban is látható, már nevük 
folytán is elképzelhető. Minthogy pedig a vontató-készü­
lékeknél való munkánál a kötelek nagyon is igénybe­
vételnek és nem ritkán pillanatnyi heves lökéseknek 
vannak kitéve, azért, hogy e hatásokat meggyöngitsék, 
igen gyakran egy accumulator nevű rágó-készülóket 
tesznek a vontatókötélre.

jén), azt a tenger hőmérsékletének megmérésénél alkal­
mazni megkísértették, és azt hitték, hogy segélyével a 
föld bensőjének állapotáról akkor még fennálló kétséget, 
vájjon ott egy középponti tűz vagy teljesen megder- 
mesztő hidegség uralkodik-eV — el fogják oszlatni; ez 
oly fáradozás volt, mely teljességgel nem sikerült.

Midőn a tengervíz tömérdek hőmérsékletének fontos­
ságát mind jobban felismerni kezdték, csakhamar ta­
pasztalták, hogy a felszín hőmérséklete jóféle közönsé­
ges vagy Bondic-féle ecsct-liüinérővel könnyen megvizs­
gálható, — Jóval nehezebben ment a mérséklet meghatá­
rozása nagyobb mélységekben, minthogy az ott uralkodó 
roppant viznyomás a hőmérő anyagának állására, a mi 
könnyen megmagyarázható befolyással kell, hogy legyen. 
Sok fáradságos kísérletezés és szellemi megerőltetés 
után sikerült Negrelti és Zambiainak Angliában 1864-ben 
egy mélységi hőmérőt, és 1809-ben a Royal Society al- 
elnökének, dr. Miller A. W.-nek Casella mechanikussal 
együtt egy oly berendezésű maximum- és minimum-hő­
mérőt szerkeszteni, mely a mélység-mérséklet még min­
dig fennálló kérdésének megoldását előbbre vitte. [így a 
Ncgretti-Zambra-félo, valamint a Miller-Casella-féle mély­
ségi hőmérők azóta lényeges javításokon és változtatá­
sokon mentek ál. Mindkét hőmérőnél a hőmérő gömbje 
körül elmésen készített védöliurok van, ama czélból, 
bogy a nagy liydrostatikai nyomás nagyobb mélységek­
ben a hőmérői adatokra zavarólag ne hasson.

Eme mélységi hőmérők a használatnál arra a tenger- 
mélységre süllyesztőinek, a hol a mérséklet meghatáro­
zandó, és miután az elhelyezkedésre megkívántaié 3— 
10 perezet lenn eltöltőitek, ismét fölluizalnak.

Negretli és Zambia műszerei ama pillanatban, midőn 
a felgombolyitás megkezdődik, egészen felfordulnak. 
Ekkor a higgany a hőmérő egy igen szűk pontján el 
szakad és a csőnek ama részén gyülekezik össze, mely 
lefelé van fordítva. Az elvált higanyoszlop hosszából 
kell a hőmérsékletre következtetni. A hőmérő újabb 
megfordítása által (a leolvasás után) az eszköz visszanyeri 
normális állapotát és ismét clsülycszlhelő. A Millor- 
Casclla-féle hőmérőnél pedig a higany két mulatót 
(finom vaspálezikák, mik rugós aczélszálnkkalj vannak a 
hőmérőhöz erősítve) tol odábh és a mulatók állásából 
következtetnek a hőmérsékletre. Minden újabb süllyesz­
tésnél a mulatókat egy kis delejpálcza segítségével kell 
a higany felszínével ismét érintkezésbe hozni.

A tengervíz hőmérsékletének megméréséből kitűnt, 
hogy a hőmérséklet úgy a földrajzi fekvés és az évszak 
mint a mélység szerint" is változik. Általában a hőmér­
séklet a fölszintől lefelé csökken, és pedig eme apadás 
130—150 méternyire meglehetősen rohamos; 730—1100 
méternyi mélységben rendesen + 4 «C. hőmérséklet ta­
pasztalható, a tenger felszínén pedig a hely és évszak 
szerint — 3» és + 28« C. között váltakozik. Nagyobb 
mélységekben a tenger alján — 3« és + 2« C. "közt 
levő hőmérsékletet észleltek és azt vették észre, hogy a 
fenék hőmérséklete ott a legcsekélyebb, a mely helyek 
a sarktengerekkel nyíltan és szabadon összefüggnek.

A tengervíz általános hőmérsékleti állapotától érdekes 
eltéréseket mutatnak részben a beltengerek, különösen 
azonban az oly kazánalaku medrek, melyek koszorú- 
forma szintek által bizonyos mélységtől lefelé egészen el 
vannak zárva, minthogy az ily kazánokba hidegebb viz 
nem nyomulhat, mint a milyen a szíriek teteje körül 
van. Így tapasztalták pl. a Challenger-expediczió alkal­
mával a Mindoro-tóban Borneo, Mindanao és a Sulu- 
szigellengcr között, bogy a hőmérséklet a fölszintől 730 
méter mélységig + 2<S«-rúI + 103« C.-ra sülyedl. Ezen 
mélységtől kezdve egész a fenékig (4003 méter) a hő­
mérséklet változatlan maradt. E szerint itt egy körül­
belül 4000 méternyi hatalmas vizréteg ugyanazon 10.3«
C. hőmérsékletet mutatta. Az ausztráliai és ázsiai közép­
tenger némely részeiben és az olasz földközi tengerben 
is, a mélységi hőmérsékletekre nézve hasonlót tapasz­
taltak.

A gyakorlati hajózás számára csupán a felszín hő­
mérsékletének van, de ennek aztán igen nagy fontos- 
sága, mert következtetni lehet belőle azon tenger áram­
latára, melyben hajóznak. Már a múlt században Franklin 
és Blagden igen szorgalmasan megfigyelték tengeri uta­
zásaik alkalmával az üböláramlal (mely a mexikói 
öbölből indul ki) hőmérsékletét. Jelenleg nem vonható 
kétségbe, hogy az utazások alkalmával egy jó tengeri 
hőmérő nem csekélyebb fontosságú, mint egy chrono­
meter.

Bogy a tengervíz sűrűségét megvizsgáljuk, azon 
mélységből mentünk vizet, melynek sótartalmát, illetve 
fajsúlyút meg kell határoznunk. A tengervíz merítése a 
felszínen egyszerű vederrel, csekély (1—10 méter) 
mélységekből meritöpalaezk és nagyobb vagy a legna­
gyobb mélységekből sajátos szerkezetű merítő hengerek 
segítségével történik. Az utóbbi meritök oly képen'van­
nak berendezve, hogy a süllyedési mélységben a készü­
lékbe hatoló viz a külső víztől jól és szorosan olzára- 
tik, a mi dr, Meyer és Buchanan két kiállított ké­
szüléke állal teljesen elérhető.

Közvetlen süvüség-vizsgálat alkalmával a fedélzeten a 
merített vizet egy tiszta üveghengerbe öntik, ,-zulán 
előbb a hőmérőt, utána egy jó üveg- vagy érczlúgsuly- 
mérőt és végül ismét a hőmérőt sülycszlik le és mind­
annyiszor leolvassák az adatokat, ha azok a lebocsátott 
készülékeken állandósulást nyertek. A viz hőmérsékle­
tének megismerése azért szükséges, mert a fajsuly nem 
csupán a sótartalomtól, hanem hőmérséktöl flis függ. 
Általában mondhatjuk, hogy a tengeri viz fajsiuya 1024 
és 1-038 között lebeg. Minthogy a tenger vizének sűrűsége

* o -r----- - • -eei ......1.01.011 umuiyusuH U7.um.mil eiso
sorban a felső vizrétegre hatnak, ezen okból a legtöbb 
sót tartalmazó vizeket a pássáL-övekben és a sarkvidé­
keken kell keresnünk, A lecsapódásokban gazdag szél­
csönd övén (Calmenzone) csekélyebb a fajsuly. Közép- 
ezerü sűrűség mutatkozik pedig a passat-öv közöltek és

n : ' 1 • ezt kbt • a ! •, „i, .
I:V'/" '• • ti I ; gy„ ,

'lV‘ al 1 :wiilv .•< •!»!» -v : tahim. ;;i • a

A .. :■• le I •■ I:: I. ■ icMZcb'-ii ;t .»'iickcn 
cs 1 (.!. k i : lulá t. i; a lajsuiyt. Oly lei g.-nntM». t., 
ben. in»'! -k »-.»., ke-keny cmn.rii. k állal köziek dn 'k 
a len. uH. a ^»iiartahunnak n nvlv-ég szerint \,.|0 |.' 
nyögés gyarapodását tapasztalták.

Iliii/y a vegyészek menteti vizet szintén vizsgáló­
dásaik körébe vonlak, az természetes. Sikerült nekik a 
tengervízben löbb mint 30 alkotóanyagoi (elemet, kimú­
lniuk Konstatálták továbbá, bogy a tenger vize l»"'krirj 
levegőn kívül szénsavat is tartalmaz és hogy a sótarta­
lom a nyílt óozoánlmn a víznek 3.28 -3.84 száza ék'á' 
képezi. A számos vizpróháhól, melyeket Jacobson \j 
Rostockban eszközöli, kiderült, hogy 10,000 sulvrész 
tengervíz átlag 0418 sulvrész kötött szénsavat tartal­
maz, inig a szabad szénsavlavtaloin 13« C. mellett a 
levegőénél körülbelül 2 7-szer nagyobb.

Reményi Antal.

Az állatkiállitások megnyitása.
Ma nyitotta meg ünnepélyesen a földmivelési miniszter

a nemzetközi sertéskiállilást jés a tenyészmarliakiállitást. 
Mind a két kiállításnak rendkívül nagy jelentősége van 
gazdaságunk, illetőleg állattenyésztésünk szempontjából. 
A mezőgazdaság legújabb jelszava, hogy a keveset jöve­
delmező gabonatermelést meg kell szorítani és helyette 
az állattenyésztést fejleszteni és növelni. A ma megnyi­
tott két időleges kiállítás alkalmat nyújt a gazdának, hogy 
a különböző tenyészirányokkal megismerkedjék és esetleg 
jó tenyészanyagot szerezhessen be és ez által oly kitűnő 
anyagot mix eljen, mclylyel e világpiaczon \-ersenyczhet, mert 
erre a mai viszonyok között silány anyaggal nem lehet 
vállalkozni. A gazdaközönség bizonyára nem fogja elmu­
lasztani e rendkívül tanulságos és minden tekintetben 
igen gazdag és felette sikerült kiállításokat megtekinteni, 
annál is inkább, mert most van a legalkalmasabb idő 
arra, hogy gazdaságát rövid időre ott hagyhatja. A te- 
nyészsevtéskiállilás mától kezdve e hó 8-ikáig, a tenvész- 
marhakiállilás pedig e hó 10-ikéig marad nyitva. A 
tenyészseiléskiállilússal kapcsolatos hízott sertéskiúllitás 
pedig e hó 18-ikáig tekinthető meg.

A nemzetközi rertóaktállltás.
A kőbányai sertéskiállilást ma reggel 9 órakor nvi- 

lotta meg Széchenyi Hál gróf földinivolés-, ipar- és keres­
kedelemügyi miniszter. A megnyitásra igen díszes és 
szép számú közönség jelent meg. Ott voltak a kormány 
részéről Lipthay István miniszteri tanácsos, Máday 
Izidor és Jamniczky Jenő osztálytanácsosok, továbbá 
Audráissy Aladár gróf, Károlyi László gróf, Har­
kányi Frigyes, Beöthy Algernon, Zichy Jenő gróf, 
Ráth Károly főpolgármester, Gerlóczy Károly alpol­
gármester, lövök János főkapitány stb.

Kevéssel 9 óra után érkezett meg Széchenyi Pál gróf 
földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter. A fő­
bejáratnál Lipthay István min. tanácsos és Adler Mór, 
az első magyar sortésliizlaló részvénytársaság igazgató­
ság elnöke, továbbá Pfeiffer Mátyás "a kőbányai sertés­
kereskedelmi csarnok elnöke, mint csoportbiztosok fo­
gadták. Lipthay üdvözlő szavaira a miniszter röviden a 
következőket mondá: «Köszönöm, uraim, szives közre­
működésüket, mely lehetővé tette, hogy a kiállítás úgy 
sikerülhetett és ezennel a kiállítást megnyitottnak nyil­
vánítom.»

A miniszter és a nagyszámú társaság ezután keresz­
tülment a várótermen és a csoportbiztosok, valamint a 
rendezésnél közreműködőitek, nevezetesen: Baumann 
József serlésliizlaló részvénytársasági igazgató és Kolba 
Lajos irodafönük kalauzolása mellett megtekintette előbb 
a tenyészsertéskiállitást.

•
A kőbányai sortéskiállilás az országos kiállításnak ki­

egészítő részét képezi, csakhogy alkalmasabb helyen van, 
e világhírű kőbányai sertéspiaczon. A kiállítás igen szép 
és érdekes látványt nyújt és három egymástól keriilu- 
tileg is elkülöníteti csoportból áll és pedig : 1. A nem­
zetközi lényé »z-serléskiállitás. 2. a mintahizú sertéskiál- 
lilás. 3. az általános hizó serléskiállitás.

A legfontosabb csoport a nemzetközi tenyész 
sertéskiáUitás. Itt 08 kiállító 850 drb sertést állított 
ki. E kiállításban legerősebben vannak képviselve a ná­
lunk is legnagyobb elterjedésnek örvendő úgynevezett 
hazai kondor sertések. Itt látjuk egymás mellett a hires 
tenyész-vidékek válogatott példányait a mezőhegyes!", 
kisjenői, Balásházy-féle, Lovassy-féle, Szunyogh-féle, 
Tisza-félo, Kenyeres-féle tenyészetekből. Ezekhez — me- 
lyek zsirfajták — csatlakoznak a hazai húsosabb fajták, 
aztán a külföldi fajták, minők az angol berkshire és 
Yorkshire, Suffolk és az amerikai poland-khinai fajta. 
Végre ugyané kiállításban láthatók a keresztezések." E 
kiállítás rendezése valóban mintaszerű. A kiállított ser­
tések fajta és tenyészkeriiletek szerint vannak csoporto­
sítva. Ennek folytán az áttekintés igen könnyű és a lá­
togató gyorsan szerezhet magának tájékozást, a melvet 
különben mindenütt alkalmazott felírások is elősegítenek.

A minta hízósertés kiállításon 29 kiállit»» vesz 
reszt 4300 darabbal. K kiállítás az első magyar serlés­
liizlaló részvénytársaság külön telepén van elhelyezve. 
Emeli e kiállítás érdekességét ama körülmény, hogy az 
itt kiállított állatok a földmivelési minisztérium és az or­
szágos gazdasági egyesület felügyelete alatt hat hónap 
óta hizlalhatlak és időnként megméretlek. Felette nagy­
becsű azonban e kiállilás a szakemberre, a ki itt tiszta 
képet szerezhet magának a különböző sertésfajok hizla­
lás! képességéről és egyszersmind a különféle hizlalás! 
módok eredményeiről.

A harmadik csoport az általános hízósertés kiál­
lítás. A kőbányai sertéstelepek 101,900 darab sertés­
állományából e kiállításban 48,000 darab sertés vesz 
részt. E sertések a tulajdonosok saját szállásában van­
nak elhelyezve, mely szállások bejáratait számok jelzik.

Egészben véve a sortéskiállilás páratlan a maga ne­
mében és igen szép és érdekes látványt nyújt. Az uta­
kat, melyek a különböző kiállítási helyekhez vezetnek, 
a város nagy költséggel kiépíttette, fasorral látta el. Az 
első magyar serlésliizlaló részvénytársaság pompás szál­
lásukat állíttatott fel és a kiállítási terület oly Ízlésesen 
és csínnal van díszítve, mely méltán meglepi a nézőt.

A tenyész-scrtéskiállitás, melyet mint elsőt nyitott 
meg a miniszter, nagy érdeklődéssel találkozott. A kiál­
lítás o részében a következők állítottak ki:

Szőke hazai kondorsertéseket kiállítanak: őrgróf 
Pallavicini Sándor, Mindszent-Algyő. Schwarez Ábrahám 
örökösei, Okány. Br. Wodianer uradalma, Puszta-Szanda. 
Iiajsai Vojnicli Sándor, Szabadka. Gr. Kornis Viktor, 
Szent-Benedek. Bleuer Mór, Ibrány. Debrcozeni m. kin. 
gazdasági tanintézet, Debreczen. Gróf Károlyi László, 
Dcrekegyháza. Deutsch Sándor és Károly gazdasága,
I» okom. Egri főkáptalan, Eger. Tolnay gr. Festetich Ta- 
szilo uradalma, Csurgó. Gr. Szapáry Gyula taskunyi 
uradalma, Taskony. Gr. Karácsonyi Guidó, Budapest. 
Pécsi püspöki uradalom, Pécs. Harkányi Frigyes, Har­
kány. Gróf Schönborn-Buchheim Ervin, Munkács. Frey- 
stiulter Vilmos, Kaposvár. Gróf Teleky Miksa örö­
kösei uradalma, Kcndi-Lóna. Magyar királyi val­
lás alapítványi igazgatóság, Lakócsu. M. kir. tereziánumi 
alapítványi uradalom Báttaszék, Tolnamegye. Kühner 
Zsigmond és Károly, Puszta-Szászberek, posta Uj szász,
.1 ász-N a gv k u n-Szol nők megy e. Herzfelder Manó, Puszta- 
Poú, Jász-Nagykun-Szolnokmegyo. Szász-Coburg-Gótliai 
Fiilöp Iiorczeg ö királyi fensége gazdasági igazgatósága, 
Fülek, Nógrádmegyc. Fodor Antal, Pécs, Baranyamegye. 
Domahidy István, Doinahida, u. p. Nagy-Károly, Szatli- 
máriuegye. Kovács György és László, Puszta-Katalin, 
u. p. Tengelicz, Tolnamegye. Debreczen város sertés­
tenyésztő gazdaközönségo, Debreczen. Bajsai Vojnicli 
Jakab, Szabadka. Kegyes tanitórend mernyei uradalma, 
Nagy Dobsza-lstvándi. Czárán Géza, Seprős. Polyakovits 
Alajos, Szabadka. Békésmegyei gazdasági egyesület, 
Békéscsaba. Lovassy Ferencz, Nagy-Szalonta. IQ. 
Schwarz Ábrahám, Nagyvárad. Balázsházy Bertalan, 
Kődomb. Mezőhegycsi m. k. álladalmi ménesbirtok igaz­
gatósága, Mezőliegyes. Wcrtheimslein Alfréd, Nagyvárad, 
hl. gróf Almási Kálmán uradalma, Gyulavári. Vermes 
Mihály, Nagy-Szalonta. József föherczeg ö cs. és kir. 
fensége kis-jenöi uradalma, Kis-Jenö. Tisza Kálmán ura­
dalma, Geszt. Ehrlich Samu, Puszla-Wencklieim. Simli 
József, Diós-Jenö. Gróf VVenckheim Frigyes uradalma, 
Szókudvar. Herczeg Sulkoxvski József és Mária uradalma,
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Pankota. Ifj. Csillag Béla, Puszla-Alcsi. Gróf Lázár Jenő, 
.Mcd"yvsfalva. Esztergomi érsekség, Esztergom.

Fekete vagy fecske hazai kondomé rizseket 
(feketék vagy fecskék) kiállítanak a következük: gróf 
Zichy Fcrencz Lilian diószegi uradalma, Bihar-Diószeg. 
Debreczen város sertéstenyésztő gazdaközönsége. Debre- 
ezun. Donnermareki gróf, Hencke Laura, Oroszvár. 
Szunvogh Szabolcs, Eszlár. Kenyeres János, Xagy- 
Szalonla.

Hutai húsosabb tenyészserléseket a következő 
kiállítók állítanak ki : Kisbéri magy. kir. ménesbirtok 
igazgató-ága, Kisbér. Esztergomi érsekség, Esztergom.

.Ingót lény észsertésekből a következő kiállítók 
küldöttek fel a kiállításra : Mack Ede, Puszta-Somodor. 
Fi may Imre, Nagy-Kozár. Báró lluppmaim Valbella ura­
dalma. Solnitz. Rosenthal Alfréd, Budapest. Olszowski 
Gusztáv. Tereske.

EgyéI fajtákból kiállítanak Sehopper A. 11. Neu- 
haus. Csorna Mihály, S.-A.-lIjhely. Rosenthal Alfréd, 
Budapest.

Keresztezésekből kiállítanak: Kassai magy. kir. gaz­
dasági tanintézet, Kassa. Pfeiffer Károly L és Bódog, 
Eszék.

A hízott sértések különleges mintalciállitása, 
m ■Ivet ezután tekintett meg a miniszter, nemcsak a ki­
állított anyag nagy száma miatt érdekes, hanem azért 
i-, mer! az itt kiállított állatok szigorú ellenőrzés mel­
leit I.elaltattak hat hónapon át. Az e kiállítással elérni 
kívánt czel az volt, hogy biztosan kitudassék, hogy az 
egyes t n vésztők sertései, mennyi és milyen eleség el- 
logva-ztasa mellett, mily súlyra híznak ki és hogv a 
tcstfejlödés tekintetében is az egyes tenyészetekből való 
állatoknál a hizlalás alatt mily eredmények voltak ta­
pasztalhatók : szóval, hogy mely seitéstenyészetei az őr- 
szagnak azok, a melyek hizlalása mellett a legtöbb ha­
szon mutatkozik.

F czél csak úgy volt elérhető, ha a kiállításra szánt 
ö-szes sertések, sovány minőségüktől kezdve teljes ki- 
hizásukig egyforma bánásmódban és egyforma minőségű 
cleségben részesülnek, vagyis, ha a hizlalás egy bizo­
nyos elv szerint egyöntetűié» hajlatik végre. Nem lehe­
tett várni, hogy maguk a tenyésztők oldják meg c kér­
dést. mert az egyik jobb. a másik kevésbbé jó tápanva- 
got használhatott volna a hizlalásra, a hizlalási eljárás 
körül pedig mindegyik más terv szerint járhatott volna 
el s igv nem lévén a hizlalási eljárásban semmi egyön­
tetűség. a kiállítás az érdekellek tájékoztatását nem 
eredményezte volna.

II gy tehát a kitűzött czél biztosan eléressék, rend­
kívüli expediensröl kellett gondoskodni és az e rész­
ben való gondoskodás a következő módon teljesen si­
került is.

Hazai első rangú hizlalóink és kereskedőink közül 
többen, e czél megvalósítására Budapest-Kőbányán egy 
ideiglenes szövetkezetei alakítottak Pfeiffer Mátyás eí- 
nöklete alatt és Eigel Nándor, Rauchbauer Károlv, 
Ludwig Gottfried, Baumann Antal, Adler Mór, Perii- 
hard Jakab. Kern S. Fcrencz és Fekete József vállal­
koztak e terv valósítására. E szövetkezet, a kiállítási 
versenyben sertéseikkel résztvenni akaró 29 különböző 
tenyésztőtől, a minta kiállításra szánt 4476 darab ser­
tést sovány állapotban még ez év tavaszán megvette 
oly árért, mint a mily árt a kiállított sertésekért egy 
kormányképviselő elnöklete alatt tenyésztők és hizla­
lókból álló vegyes bizottság Gyulán, a téli vásáron so­
vány sertésekkel elért legjobb árak alapul vételével 
megá’lapittatott.

Mind a mellett azonban, hogy e szerint a kiállított 
sertést k már nem a ti nyésztők. hanem a fentemlitett 
társaság tulajdonához tartoznak, azok a tenyésztők ne­
vei alatt állíttatnak ki, és elhatároztatott, hogy a dija- 
zá-ok és kitüntetések is az illető tenyésztőt, nem pedig 
a sertéseket megvevő és hizlaló szövetkezetei fogják 
illetni.

A mintakiállitá-ra szánt, tavasz óta hizó sertések, a 
hizlalásra vállalkozott szövetkezet tagjainak felügyelete 
mellett, folytonosan egyforma kezelésben részesültek. 
Arról, hogy az egyes csapatok mely élelmi czikkbül 
mennyit logvaszlotiak, pontos jegyzék vezettetett, azon­
felül pedig a sertések idüközönkint meg is mázsáltallak 
a végből, hogy fokozatos fejlődésük és ama körülmény 
is megállapítva legyen, hogy melyik tenyészetből való 
sertések , miként értékesitették á nekik adott ele- 
séget.

Hogy netalán létező és átörökíthető nvájbajok vagy 
kórok is megfigyeltelhessenek, a rninlakiállitásban levő 
összes sertések szakavatott állami állatorvos által folyto- 
iie- felügyelet alatt tartattak.

Ki kell emelnünk, hogy a hízott állatokra nézve ily 
eljárási mód a világ egyetlen kiállításán sem volt még 
alkalmazva, hanem az állatokat azok tulajdonosai min- 
den ellenőrzés nélkül maguk hizlalták ki és már csak 
ki!:.zott állapotban vitték a kiállításra. Pedig óriási kü­
lönbség van e két eljárási mód között.

Az eddig létezett kiállításokon a hízott állatokat kiál­
lítók elölt részint csak az a czél lebegett, hogy a laikus 
közönséget monslruózus nagyságig kihizlalt állatokkal
l.jjek m«g, részint pedig az, hogy az állatoknak alak 
tekintetében való fejlettségét mutassák he, de hogy az 
állatok kihizlalásuk által mennyiben értékesítenék a ne- 
kik adott eleséget : ez a kérdés más kiállításon megfejtve 
nem lett. J

A jelenlegi minta-sertéskiállitást rendezők nem arra 
•'.•rekedtek, hogy a közönséget látványossággal lepjék 
meg, hanem hogy a kiállítás közgazdasági, különösen 
pedig tenyésztési és hizlalási szempontból tanulságos és 
: a-znot hajtó legyen, továbbá, hogy mindenki, a ki a 
ser‘éstenyésztés és hizlalás terén érdekelve van, c ki­
áll. a- által eddig nélkülözött becses adatokhoz jut­
hasson.

A minta-sertéskiállitásban eszközölt hizlalás eredmé­
nyére. valamint a kiállítók tenyészetére vonatkozó adatok 
mutatják, hogy mely sertések azok, a melyekkel a leg­
szebb eredmény éretett el és igy tenyésztőink eddigi is­
mereteiknél még bővebb tájékozást nyernek arra nézve, 
begy az anyagot, a melylyel tenyészetük minőségéi javít­
hatják. hol kell keresniük.

A hízott sertések mintakiállitásában a kiállítók név- 
'Oi a a következő: gróf Wenekheim Frigyes székudvari 
uradalma, gr. Wenekheim Frigyes békési uradalma, lovag 
f reystiidtler Vilmos kaposvári gazdasága, Geist Gyula 
kenderes! gazdasága, Móricz Pál puszta-pánti gazdasága, 
l.ovassy Fcrencz ujhátori iXagy-Szalonta mellett) gazoa- 
-ága. gr. Szapárv Gyula laskonvi uradalma, des Eche- 
rolles Kruspér Sándor rétiszentmiklósi (Biharmegye) gaz­
da-ága, ö cs. kir. fensége József főherczeg kisjenűi ura­
dalma. Veres Mihály nagyszalontai gazdasága, gr. Ká­
rolyi László derekegyház'i uradalma, Kohner Károly és 
Xsigrnond felső-szászhereki gazdasága, hr. Sennyey La­
jos páczini uradalma, Csillag Béla alcsi pusztai * (Bihar- 
megve) gazdasága, a vallás- és közoktatásügyi minisz- 
t rium lakosai közalapítványi uradalma, gr. Fcstelich 

I asziló uradalma, herczeg Sulkovszky József Mária- 
l’unkota, a vallás- és közoktatásügyi m. kir. ininisztc- 
nurn báttaszéki «terezianumi» alapítványi uradalma, 
tmgyogi Biederman Ottó és Rezső mosgói uradalma, 
Böry Lajos és Jenő dombóvári gazdasága, id. gr. Almás! 
Kálmán gyulavári és varsányi uradalma, gr. Teleki 
Miksa örököseinek pálfalvai uradalma, gr. Teleki Miksa 
örököseinek hoszszufalvai uradalma, gr. Teleki Miksa 
örököseinek kendi dunai uradalma, örgróf Pallavicini 
Sándor mindszenl-algyői hitbizományi uradalma, gróf 
Zichy Ferenez bihar-diószegi uradalma, Balázsházy 
Bertalan kődombi (Biharra.) gazdasága, Szunvogh Sza­
bolcs esztári Biharrn.) gazdasága, gróf Schönhorn- 
Ruchheim Ervin munkácsi uradalma, __ Wcisz testvérek 
Apostag melletti gazdasága, Gajári Ödön örcg-cserlöi 
gazdasága, a mezőhegyes! m. kir. méneshirtoki ura­
dalom.

A hízott sertések általános kiállítása képezi a 
sertéskiállitások alaki csoportját, mely a kőbányai állo­
mányból van kiszemelve.

Kőbányán az egészen soványaktól elkezdve a telje­
sen kihizottakig mindenféle minőségű sertés létezik. De 
a kőbányai piaczon nemcsak ezek képezik tárgyát a 
kereskedelmi forgalomnak, hanem hozatnak ide hízott 
sertések Magyarországnak mindén vidékéről, sőt Szerbia 
és Romániából is, melyek részint kivitelre, részint fo­
gyasztásra szintén itt adatnak el.

Minthogy a budapesti országos kiállítás alkalmával 
tartott időszaki tárlatokon nemcsak a tenyészállatoknak 
és a véghetetkiril fontos mintukiállitásnak bemutatása 
képezi a czélt, hanem szükségesnek és hasznosnak tar­
tatott, hogy e fontos piaczunk a kiállítást látogatóknak 
mindennapi köntösében is Lemutattassdk, hogy ezek 
megláthassák, milyen áruezikk az a mit e piacz ezer .

meg ezerre menő darabokban szolgáltat, azért rendezte­
tek egy szintén a közönség által meg nem szokott kiál­
lítás, mely a Kőbányán jelenleg létező, bemutatásra ér­
demes, összes anyagot .felölelte, a hol az érdeklődő a 
hizlalás minden stúdiumában levő állatokat láthat és 
magának az egész üzletről világos képet alkothat. A 
Kőbányán tartandó általános kiállítás van hivatva ez 
irányban eszközül szolgálni. Az általános kiállítás czélja 
az, liogy ebben oly minőségű sertések is bemutaltassa- 
nak az érdeklődőknek, a milyenek a minlakiállitásból 
hiányoznak.

Ezek nem lettek oly felügyelet és ellenőrzés mellett 
hizlalva, mint a inintakiállilásban levők és igy azt sem 
lehet tudni, hogy kihizlalásukhoz mennyi élelem véte­
tett igénybe és nem ismeretesek az adatok sem, hogy 
az állatok a nekik adott eleséget miként értékesitették.

Megjegyezzük, hogy az általános kiállításban levő 
falkák l.ö.-.t is vannak igen figyelemreméltó sertések és 
ama jeles tenyészetektől, a melyekből ezek válók, teljes 
megnyugvással szerezhetnek be mezőgazdáink tenyész- 
anvagot.

É kiállításban, mely 48,000 drbot ölel fel, természe­
tesen sok a kiállítók száma is. A nevezetesebbek a kő­
bányai szállástulajdonosok és hizlalók, mint: Tóth 
László, Ludvig Gottfried, Bernhard Jakab. Bauman An­
tal, Horváth és Péntek, Grandi József A., Rauchbauer 
Károly, Eigel Nándor slb.

.1 tény észsertés kiállítás bíráló bizottságának 
tagjai:

Rendes tagok: Beliczav István, Márfy Emil. Szabó 
József (Rabé), Ludwig János, Tóth László, dr. Rodiczky 
Jenő, Adler Mór. Rainpreehl Antal, Galgóezy Károly, 
Sváb Károly, Virág Elek, Heklor Antal, Baranyai István, 
Szabó József (Szászfenes), Vörös Sándor, gróf Haller 
Jenő.

Póttagok: Ivánkovils István, Svenszky Ármin, Horváth 
István, Karsav Albert, Ordódy Lajos, Horváth Bertalan. 

A minta kiállítás bíráló bizottságának tagjai: 
Rendes tagok : Grandi József, Baumann Antal, Milt- 

weg Henrik, Schwarze Eberhard!, Geist Gáspár, Gluzok 
Gyula, Eigel János, Bernhard János, Horváth A. János, 
Lábán Károly. Eigel Nándor.

Póttagok: Niki Mihály, Rauchbauer Ödön, Baranyai 
»alván, Benignv Samu.

Az általános kiállítás bíráló bizottságának 
tag ai :

Rendes tagok: Rauchbauer Károly, Fekete József, 
Pfeiffer Mátyás, Érti János, Markovits Sándor, Jarénák 
Sándor, Kovát* Sebestyén Endre, Bállá Pál, Zevk Jó­
zsef, Kern S. Fcrencz. Pálfy András.

Pólingok: Ambrus Vincze, Szekér Gyula, Ordódy La­
jos, Pfeiffer Jakab.

A nemzetközi tenyénzm&rliakiállitáa.
A tenyész-szarvnsmarhák és bivalyok nemzetközi 

kiállitásának katalógusa érdekes bevezetéséből adjuk a 
következőket:

Dietz Henrik irt egy müvet a magyar mezőgazdaság­
ról. mely annak idején nagy feltűnés! kellett és a szak­
köröket élénken foglalkoztatta. A magyarországi állat­
tenyésztésnek is szentelt a szerző egy fejezetet, mely­
ben az egyes ágazatokat egymásutánban tárgyalván, lia 
emlékezetünk nem csal, mondandóit igy végezi: «Ma­
gyarországnak a marhatenyésztésre nézve fölöttébb 
mostoha viszonyai oda fognak hatni, hogy a marha­
tenyésztés benne sokkal jelentéktelenebb helyet fog- 
laland cl, mint minőt a többi körülmények megenged­
nének.»

Magyarországban a tenyésztésről álalánosságban ilyen 
módon Ítélni, ilyen modorban beszélni nem lehet, nem 
lehet azért, mert itt a viszonyok véghetetlenii! különbö­
zők. mások a tenyésztés tényezői az ország nyugoti, 
körülbelül a Dm... által Budapestig határolt részében, 
mások a felső kis modenezóben és ettől ismét eltér lé­
nyegesen a nagy modernize kontinentális égaljával, in­
kább külterjes üzletvitelével és az erre befolyást szin­
tén gyakorló gyérebb népességével.

De ezen utóbb említett viszonyok sem tartanak az 
ország keleti haláráig, hanem tartanak addig, inig a 
síkság terjed és észak-keleten, ott a ho! a délibábos 
róna megszűnik, más lesz a mezőgazdaság vitele; a 
völgyeken a takarmánylermesztés könnyebb volta, a 
magasan fekvő kaszálók minősége, a kitűnő -- jelenleg 
a hibás gazdasági rendszer által még majdnem parlagon 
levő — havasok által épp a szarvasmarha-tenyésztés­
nek lehelne olt egész más képet adni.

Ismét délkeletnek haladva, más vidéket találunk, a 
hegység enyészik, sok ménfőidre terjedő hullámos terü­
let tárul elénk, nem tömeges, de tápdús mezövei, mely 
küsó-al/spoii nyugvó talaján zöldéi (ha cl nem sül) és á 
melyen a fehér magyar erdélyi primogenius oly kitűnő 
igás- és hizóanyaggá fejlődik. Ezt kelet felé ismét szelíd 
völgyek követik gazdag növényzettel, kitűnő liereképes 
talajjal és Magyarország területének a szélén ezen völ­
gyek mindig mélyebb és mélyebb bevágásokat képez­
nek: végül a keret tűnik elénk, a határt képező Kárpá­
tok magas sziklabérczeikkel részben észak-, részben 
nvugotnnk lejtő havasaikkal, melyek most még alig 
használtatnak: egy-egy juhász simája látható azokon 
vagy tinók nyaralnak lent rajtuk, de a havasi gazda­
ságnak csak most Egan felügyelő fáradozásai következ­
tében kísérelik megvetni alapját.

Magyarországban vannak haltunkkal még az északi 
Kárpátok és az ezek alatt terülő gazdagabb hegyvidék, 
melynek viszonyai úgy az Alföld, a Dunántúl, de még 
a keleti Kárpátokétól is lényegesen különböznek és 
ezek a marliatenyészlésnek ott bizonyára ismét más 
alakot fognak adni. Elm mdoltunk mindezt azért, hogy 
indokoljuk, miszerint Magyarország szarvasmarhate- 
nyésztésének prognózisát összefoglalta!! megcsinálni 
nem lehet.

Ha egy ilyen együttes jóslat nem nyilatkoztatható, kérd­
jük, hozható-e az egész ország szarvasmarha-tenyészté­
sét illetőleg egy együttes Ítélet ?

Furcsa, de azt kell itt már mondanunk, hogy tizenöt 
évvel ezelőtt ilyen ítéletet mondani csakugyan lehetett, 
de az Ítéletnek igen rövidnek és e mellett egészen álta­
lánosnak, a mi pedig a fődolog, csak az akkori állapotra 
vonatkozónak kellett lenni, például, hogy «Magyarország 
szarvasmarhatenyésztése jelenleg nem megfelelő.» Ez, 
úgy látszik, nérnikép mégis igazolja az idézett iró mon­
dását? Igen, látszólag igazolja, du tényleg nem, mint az 
alábbi elmondottak bizonyitandják.*

Kénytelenek vagyunk elismerni, hogy a közelmúltban 
volt olyan idő, a mikor nemcsak az volt a szarvasmar­
hatenyésztésről Magyarországban elmondható, miszerint 
az nem megfelelő, hanem azt is elmondhatta bízvást 
bárki, hogy hanyatlott nemcsak a létszámot illetőleg, ha­
nem hanyatlott az anyag minősége, a hol a hazai fajták 
tenyésztettek és hiányzott más anyag olt, a hol a hazai 
fajtának a tenyésztése már nem bizonyult eléggé liasz- 
nothozónak és más irányban termelőnek meghonosítása 
lett kívánatossá.

Az említett kérdés az 1870. évi összeírás nyilvános­
ságra hozatala, de különösen a bécsi világkiállítás után 
került először is inkább szőnyegre ; de a tárgyalások 
igen halkan folytak, csakis 1878-ban lettek hangosabbá, 
és hogy azzá legyenek, ezt maga a kormány kívánta ; 
ismerni akarta, ha vannak bajok, ezek mérvét, véle­
ményt óhajtott hallani a bajok orvoslását illetőleg, hogy 
a helyes cselekvés tervét annál biztosabban meg lehes­
sen állapítani, de azt is kívánta mindenekelőtt tudni; 
vájjon csakugyan sorsa-c Magyarországban a marhate­
nyésztésnek az, hogy a Dietz állal általánosan fölötte mos­
tohának mondott viszonyok miatt azon lendíteni ne le­
hessen.

Először is tehát arról kellett tudomást szerezni, eme 
tenyészág miként áll V

Összevetve a status praesenst a múlttal, van-e ha­
nyatlás ? Ha van hanyatlás is a tenyészág azelőtti ál­
lásának fokáig, ez miként orvosolandó, mert ennek le­
hetőségét, azt hiszszük, senki sem vonta volna két­
ségbe.

Lehetö-e eme tenyészág az iménti fokon túli fejlesz­
tése ? Végre

milyen eszközükkel és mily módon lenne ez elér­
hető V

Az esetleg létező számszerinti hanyatlás megállapítá­
sára egy rögtönzött szarvasmarhaösszeirás eszközöltetett, 
mely igen sok dologra vetett világot.

* Mielőtt tovább mennénk, megjegyezni vagyunk bátrak, 
hogy elébb egyik-másik szakember előtt már ismeretes dol­
gok fognak elősoroltatni; de mert e bevezetés nem szak- 
dolgozat, hanem a kiállítási nagy közönségnek, külföldi láto­
gatók és más érdeklődőknek szóló ismertetés, azért az ilye­
nek fölemlitése elkerülhetetlen.

Látták, hogy az országban ott, a hol primitívek a me­
zőgazdasági állapotok, például túl a Királyhágón, továbbá 
az ország ama részében, a hol a mezőgazdaság igen 
belterjes, és a hol az állattenyésztés nagy lépésekkel 
tudna haladni, mint az ország nyugoti halárán, ott leg- 
szomoritóbb állapot volt.

Ezen vidékein az országnak a baromállomány szám- 
szerinti csökkenése melleit még különösen feltűnt a te­
nyészbikák hiánya: volt ott vármegye, melyben 500, 
söl egy — még pedig nem is n legnagyobb, — mely­
ben (»tin darab bikával volt kevesebb, mint a szükség­
let, mi a csökkenést eléggé magyarázta.

Ezen lények nemcsak jogot adtak a beavatkozásra, 
liánom ezt parancsolták és ezzel a földmivelési íigvok 
minisztériuma nem is késett, de tervszerűen kívánt en­
nél eljárni.

Hogy ezt az utóbb cmlilett tehesse, az ország szak­
értői összehívnunk és eléjük terjesztetvén az összeírás 
végösszege, mely sok helyen a számszerinti csökkenést 
mulatta, kérdés inléztetett, vájjon ez a minőségre is ki- 
terjed-e ? és igenlő választ nyervén, a harmadik kérdés 
volt tisztázandó, mely a tenyészág fejlesztésének lehető­
ségére vonatkozott.

A szakértők eme kérdésnél azzal az Íróval, ki elől idéz­
teiéit, nem voltak egy véleményen, ők a fejlesztést ha 
nem is mindenütt könnyen eszközülhelőnek, de lehető­
nek nyilatkoztatták és ennek eredményét illetőleg.a kor­
mánynak igen becses útbaigazításokat adtak, különösen 
a tekintetben, hogy kitárták annak képét: az ország 
egyes vidékein a szükségek, melyek és a viszonyok ezen 
szükségek kielégítése tekintetében mit engodnek meg.

Tájékoztatott végre a kormány a fölhasználandó te- 
nyészanyagot illetőleg, hogy kísérletek tételére mentül 
kevesebb idő és pénz fordiltassék.

Ez alapon indult meg a kormány cselekvésében és 
mindenekelőtt számot vetett az ország egyes vidékeinek 
viszonyaival; ezekhez mérten az országot, a gazdasági 
egyesületeket is meghallgatván, tenyésztési vidékekre, 
vagyis fimyészkerülelekre oszlolta, meghatározta azt a 
jellegeket, illetőleg fajtákat, melyeket a kerületekben ter­
jeszteni kívánt.

A li nyészkcriiletck megállapításánál a nevezett ma­
gyar királyi minisztérium a szokástól eltérvén, járt el, 
nem vont sehol éles határokat, hanem kerestetett a gaz­
dasági egyletek közül a gazdasági előadók és egyesek 
által pontokat, melyek tenyészanyagjuk minősége ’ által 
központot képezhettek (a hol nem voltak ilyenek, azok 
lélesittettek), eme központoktól vonatlak rádiusok, me­
lyek kifelé vékonyodván, végre elvesztek, hogy igy a 
kerület szélén szabad tér létesüljön, és ott a viszonyok­
hoz képest az egyik kerület jellege, ha ez előnyösebb­
nek mutatkoznék, a másikba álmenvén, még ott is ki- 
terjoszkedhessék.

Kijelöltelek a fajták és pedig az első tenyészkeriilet 
számára, melyben majdnem megálltak mindazok, miket 
a szellemes Dietz elbeszélt, mely az egész nagy síkot 
és az ország túl a Királyhágón való részéből a (lombor 
részt foglalta magában, kijelöltetett a hazai fehér marha.

A második jelleg, melynek terjesztése elhatároztatott, 
a borzderes volt. Ennek első tanyáját Mosonmegye ké­
pezte; do ott nem lelt egészen populárissá, azaz nem 
lett eddig paraszt-marhává, megmaradt a nagybirtokos 
istállójában. Azonban tért nyert tenyésztése az északi 
és északkeleti határmegyékben, hol kedvelik és tért kezd 
nyerni olyan helyen, mely kerületbe nem osztatott, pél­
dául a főváros környékén mint tejelőmarha, és remél­
hetőleg ezt csakhamar a szomszédos vidékeken ezen 
jelleg tenyésztése fogja követni.

A harmadik kerület a piros tarka fronlosusnak lett 
kijelölve és ez a nyugoti határt, továbbá az északnyu­
gtot és az északi középhegységnek tömegesebb takar­
mányt termő vidékeit foglalja el.

A keleti határ hegyvidékére elemién szintén a börzeié­
re» jelleg terjesztése terveztetett; de ép abban az idő­
ben Románia felé a kérődzőkre az állandó lialárzár 
rendeltetett el, hogy ez könnyebben fentarlalhassék, 
hogy a csempészel — az állal, mert ide át a román 
darvas és pirók podoliaitól eltérő színes jelleg tenyész- 
telik, inkább mcgakadálvoztassék, oda egy ilyen — még 
pedig a pinzgaui (leszignáltatott, mely fajtának azon a 
vidéken már egyes lenyészdéi léteztek is, s melyből rö­
vid pár év alatt huszonnégy pepineria anyaga került az 
ország keleti vészébe.

Az ötödik jelleg, mely szintén elemién kéretett, u ma- 
riahofi, de ezzel eddig lényegesebb eredmények nem 
érettek el.

Ezek lennének a tenyészterületek, valamint az ezek­
ben terjesztendő fajták, azaz olyan jellegek, melyek te­
nyésztése a szerzett tapasztalatok nyomán tenyészvidc- 
kükön nehézségekbe nem ütközött.

A jellegeknek a tenyészkerülotekben való terjesztése 
két utón történik: ugyanis az apaállatok kiosztása és 
popineriák létesítése által.

Az apaállatokat a minisztérium részint tenyészképes 
állapotban tenyésztőktől vásárolja, részint maga nevelteti 
telepein ♦ és azután osztja ki, ritkábban egyeseknek, 
többnyire községeknek.

A községek vagy hatóságok, vagy a gazdasági cgye- 
süleljük. rendszerint azonban a közgazdasági előadó 
utján nyújtják he kérvényüket, mely a legsürgősebben 
intéztelik el, és a tenyészállat nekik a vételár vagy becs- 
árból 20jf leengedésével adatik el, az árt pedig rende­
sen három féléves részletben törleszthetik.

A földmivelési miniszternek jogában áll még nagyobb 
kedvezményeket is engedélyezni, sőt a hol elemi csapás, 
árvíz, tűzvész, jég sújtott valamely községet vagy a hol 
a jobb tenyésztés alapját kell megvetni, otl a földmive­
lési miniszter ingyen bikákat ád.

A bikák kiadásának még egy módja említendő fel, 
mely ott, a hol a nyugoti fajták terjesztetnek, szegé­
nyebb községekben néha alkalmaztat!!:. És pedig a köz­
ség ingyen kap 12—14 hónapos bikát, ezzel a jóllarlás 
és ápolás kötelezettsége mellett födüzlelhet addig, mi» a 
bika el nem nehezedik s mikor ez például 7—8 méter- 
mázsát nyom, ára a kincstár tulajdonába megy.

A bikák tenyészképes állapotukban adatnak ki hasz­
nálatra, a mi a magyar bikák nevelését, melyek csak 
három éves korukban lesznek igazában lenyészképesek, 
igen költségessé teszi.

A nagyobb birtokosok a tenyészkerülelek érdekében 
úgy támogattatnak, hogy azon a területen, hol egy bi­
zonyos jelleg terjesztése kontemplállatik, ha egy birtokos 
lenyészanyagot óhajt, azt a kormány neki import 
utján beszerezteti és ő az állatok árát három féléves 
részletben térit! vissza, a beszerzési és az ország ha­
társzélei» való szállítási költségeket a minisztérium vi­
selvén.

Ezen feltétel és a bikaborjuk fölnevelésének, továbbá 
a törzskünyv vezetésének kötelezettsége mellett eddig az 
utolsó négy évben 52 pepineria létesiltetett, melyekben 
mindenütt nem hazai, hanem az elsorolt és Európa nyu­
gati vidékeiről idehozott, de kijelölt kerületbe tartozó 
anyag tenyésztetik és pedig legnagyobb előszeretettel a 
borzderesek közül a felső innthali és allgaui, a piros- 
tarkák közül a simmonthali és csak ezt követve a többi 
jellegek.

De a tenyészkerülelek számára kijelölt fajták tenyész­
téséi a földmivelési m. kir. minisztérium még máskép is 
biztosította és pedig a saját kezelése alatt álló birtoko­
kon állított pepineriákat, a melyekből a kerületekbe te­
nyészállatokat adat ki.

Így Erdélyben Kolozson magyar gulyát állított, hogy 
az idővel a mezöség tenyésztési központját képezze.

Iíolozs-Monostoron a felsőbb gazdasági tanintézet gaz­
daságában pinzgaui törzset állított fel, mely az előtte 
levő hegységbe lesz hivatva bikákat adni.

Debreczenben a felsőbb gazdasági tanintézet gazdasá­
gában — daczára annak, hogy ez a magyar fajta kerü­
letében fekszik, tekintettel arra, hogy itt a város tör­
vényhatósága létesített egy magyar pepineriát, de arra 
való tekintettel is, mert a hozzá közelebb cső felvidék 
egyik része a tarka fronlosust tenyészti, itt létesiltetett 
ennek számára ilyen fajtával pepineria.

Kassán a lenyészkerület közepén a gazdasági taninté­
zet gazdaságában egy nagy kuhlandi törzs állíttatott fel, 
mely a vidéknek már igen jó szolgálatokat tesz.

Rimaszombaton a földmives-iskolánál, mely .most ren- 
deztetik, már megvehetett Messkirchenböl szerzett sim- 
menthaliakkal a pepineria alapja és a tenyészbikák ki­
adása már ott is kezdetét vette.

Küzdve, lassan, de mégis halad a liptó-ujvári földmi- 
ves-iskola allgaui vért tenyésztő pepineriája, mely az

* Ezek közt a tordal telep -100 növendék-bikával a legna­
gyobb.

ottani mostoha viszonyok daczára o jellegnek terjedését 
biztosítani fogja.

A dunántúli részen gazdasági tanintézetek mellett két 
helyen vannak pepineriák és pedig a magyar-évári aka­
démia és a keszthelyi felsőbb gazdasági tanintézet gaz­
daságaiban.

Az előbb említett helyen igen szép allgaui, az utóbbi 
helyen pedig kiváló simmentliaJi tenyészet van, melyből 
a liatárna-gyék szívesen szereznek lenyészanyagot, ki­
válóan apaállatokat.

De ezzel még koránt sincs kimerítve ama len vészi lék 
sorozata, melyek az állam, helyesebben a földmivelési 
ni. kir. minisztérium által kezeltetnek, a legfontosabbak 
utoljára hagyattuk, hogy a sorozat méltó befejezést 
nyerjen.

Ezen az imént értett tenyészetek az államménesek 
gazdaságaiban vannak és Mezőhegyes lent a nagy sík a 
magyar fajta tenyészkerületének közepén kitünően te­
nyésztett magyar gulyájával az egész országban e fajtát 
illetőleg, központtá lett, hol a tenyésztők korrektorokat 
keresnek és kapnak.

Kisbér jeles borzderes tenyészetével szintén magára 
vonta az általános figyelmet és a ki jó borzderes bikát 
keres, először is Kisbéren tesz kérdést s ha ott nem 
lenne, azután keres más hazai tenyésztőknél vagy a 
külföldön megfelelő apaállatot.

Szintén mindinkább előtérbe jutnak Bábolna sinunen- 
tliali és Fogar,as möllthali tenyészeteikkel, melyek re­
mélhetőleg szintén kerületeik központjává fognak lenni.

De ime majdnem igazságtalanságot követünk el Foga- 
rast illetőleg, nem említvén meg bivalytenyésztését, mely 
az ama vidéken űzött bivaly tenyésztésnek fog istápoló­
jává fejlődni és hogy ez közvetlen haszonhajlás szem­
pontjából is fontos, azt a fogarasi bivalyok elsorolása 
után a tenyészetet ismertető adatok eme katalógus lap­
jain eléggé igazolják.

Nagyobb vonásokban ez az, a mit az állam újabb 
időben a marliatenyészlés emelésére eszközöltet és 
ennél többet tenni az o czélra a törvényhozás által en­
gedélyezett 183,510 Irinyi összeggel alig lehel.

De volt-e azután eme tevékenységnek sikere, kiköszö- 
rültettek-o nérnikép legalább azok a csorbák, melyek a 
több évi hanyatlás állal az ország szarvasmarha-tenyész­
tésén ejtettek, láthatóvá lett-e e beavatkozás és a löl- 
élcszlnlt magán tevékenység sikere?

Vagy pedig csakugyan állanak Dielz szavai, hogy 
mezőgazdasági üzletvitelünkben a marha-tenyésztés csak 
jelentéktelen helyet foglalatai el?

Hogy ezt a tisztelt olvasó megítélhesse, a következő 
számsorozatokat idézzük és pedig először a már cmlilett 
és kiindulásunkat képező évnek az akkori összeírás által 
feltüntetett állapotát. Tubát az 1870-ben teljesített állat - 
összeírásban, mely Dielz munkájának megjelenéséhez 
közel esik, a végösszeg a szarvasmarhák rovatában kö­
vetkező volt:

4.496,905 darab, 
o közölt bivaly 72,2(18.

A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi magy. kir. 
minisztérium mezőgazdasági statisztikai osztályának most, 
azaz 1885. júliusban bevégzett állalösszeirásának a 
szarvasmarha számát mulató végösszege 

4.878,978 darab, 
e között bivaly 118,898.

Ha tehát mind a két főösszegből a bivalyok száma 
levonatik, egyedül a szarvasmarha-állomány az ország­
ban a két összeírás közti időközben 334,396 darabbal 
szaporodott.

Az iménti szám kél dolgot, a kiállítás a harmadikat 
bizonyítja be a magyar tenyésztőknek.

Bizonyítja, hogy a kezdlben idézett szellemes szak­
írónak, ki sok igazai, sok érdekeset mond el mezőgaz­
daságiinkról, ki gyakran igen találóan következtet és 
ilel, mégis vannak néhány tévedései és az idézett 
nyilatkozata — nagy örömünkre — ezek egyikének 
mondható.

Bizonyítja, hogy o tenyészág csorbáinak kikiiszürülé- 
sére fordított munka nem volt meddő.

Bizonyítja végre a jelenlegi mozzanat, hogy o mező- 
gazdasági üzletágban az anyag javítása sem lehetetlen 
és kívánjuk, hogy a jónak itt a kiállításon bemutatott 
képe törekvő tenyésztőink által az ország legtöbb vidé­
kén ineglioriosiltassék.

A kiállítást ma déli 12 órakor Széchenyi Pál gróf 
földmivelési miniszter nyitotta meg egyszerűen minden 
ünnepélyesség nélkül. A miniszter nagy kísérettel jelent 
meg. Vele voltak Rálli Károly főpolgármester, Gerlóezv 
Károly alpolgármester, Tommy min. tanácsos, Máduy 
Izidor osztálytanácsos, Sztáray János gr., Zicliv Jenő 
gr.. Andrássv Aladár gr., Lipthay Béla, Csérv’ Lajos. 
Kodolánvi Antal, Rodiczky Jenő. A rendőrség részéről 
Szlávy és Splényi Ö. kapitányok. A somogyi gazdasági 
egyesület tagjai csoportosan vonultak lel ilj. Széchenyi 
Imre gróf vezetése alatt. Széchenyi Pál gróf miniszter a 
vele megjelent bizottsággal sorra bejárta a zászlókkal 
diszitell tágas istállókat, melyekben a tenyészinarhák 
szebbnél szebb példányai vannak kiállítva. A kiállításra, 
mint már említettük, oly sok tenyészállatot küldtek, hogy 
mind nem férvén az istállókba, igen sok a szabad ég alatt 
van elhelyezve erős fakorlátokkal körülkerített helyeken. 
Összesen 132 kiállító 1208 darab marhát állított ki, és 
pedig 324 db bikát, 846 db üszőt és tehenet és 28 db 
ökröt.

A kiállított marhák fajra nézve a következőleg oszla­
nak meg az egyes kiállítók között:

I. Magyar fajtát (magyar és erdélyi jelleggel) kiál­
lítanak idősb gr. Almásy Kálmán, Sarkad. Gr. Andrássy 
Gyula, Zombor. Barcsav Domonkos. Il.-Hunyad. Bárczay 
József, Bárcza. Coburg-Gotha Fiilöp lig. ü fensége, Fü­
lek. Gr. Cholek Ottó és Rudolf, Futlak. «Agricola» fö- 
bérnökség, Kapuvár. Gr. Dessewffy Miklós, Várhalom. 
Gödöllői m. kir. korona-uradalom, Gödöllő. Pallini In key 
József és István, lliaros-Berény. Karsay Albert, P.-Tu- 
lek. Lamm B. és fiai, F.-Nyék. Lónyay Ödön, Bodrog- 
Olaszi. Báró Orczy Béla és Andor, Hjszász. Gr. Széche­
nyi Pál, Lábod. Gr. Szapáry Gyula, Taskoiiv. flg. Win- 
disch-Grätz Lajos, Sárospatak. József főherczeg ü fen­
sége, Kis-Jenő. Békésmegyei gazd. egylet, B.-Csaba. Br. 
Putlion Leopoldina, Kis-Szállás. Br. Wodiáner Mór, To- 
maj. Zirczi apátság, Előszállás. Gr. Festetics Taszilo, 
B.-Szt.-György. Keszthely. Csurgó. Br. Flödnig Adolf, 
Alallyán. Györgyey Illés, Tápió-Györgye. Esztergomi ér­
sekség Esztergom, gróf Schönborn-Buchlieim Ervin Mun­
kács, báró Sennyey Púi Bély, Szunyogh Szabolcs Eszlár, 
dr. Haynald Lajos bibornok-érsek Kalocsa, Dcbrcczen 
szabad királyi város Debreczen, Dcbrcczen gulya-tartó 
gazdái Dcbrcczen, örgróf Pallavicini Ede Algyö, Mailáth 
József Nerbenyik, Haflher István Paeser, Jakabffy és 
Vécsey bérlők Puszta-Eeseg, Vass Lipót Óhaj, Vojnits 
Jakab Szabadka, Vojnits Lukács Szabadka, Vojnits Si­
mon Szabadka, Vojnits Sándor Szabadka, Pfeiffer Károly 
L. és Félix Eszék, gróf Pejacsevich Péter Roma, gróf 
Csökön its Endre Zsombolya, gróf Karácsonyi Guido 
Beodra, báró Sennyey Lajos Páczin, Lónyay Ödön Xagy- 
Lónya, Móricz Pál Puszta-Pánt, báró Redl Lajos Rasz- 
tinu, Schwartz Abraliám örökösei Okány, ifj. Schwartz 
Abraham N.-Várad, licrezeg Sulkovszky .1. M. Pankola, 
báró Wodiáner Mór P.-Szanda, Weidenfeld Lajos P.-Ku- 
nokáta, Lüb A. Jakab Kenderinezü, Magyar kir. ménes­
uradalom Mezőhegyes.

II. Hegyi fuj tálcát kiállítanak: 1. Allgauit Albrecht 
iőherczeg ü fensége, Magyar-Óvúr. Gr. Carpine jószág! 
inlézősége, Streitdorf. Just György csoportos kiállításá­
ból, Neczpál. Kisbéri méncsbirlok igazgatósága, Kisbér. 
Légrády Károly, Budapest. Lévay Márton, H.-Böször- 
mény. Bajor Lajos hcrczegnü, Sárvár. Magyaróvár! 
magy. kir. gazd. akadémia, Magyar-Óvár. Gr." Schön­
born Buchhciin Ervin csoportos kiállításából, Munkács.
2. Uber-innthalit: Gr. Breunner Ágost, Pilis-Maróth. 
Brüll Mór, Fclső-Vány. Oboraclmer, Büsselbauer .1., 
Spevsten (Tirol). Silzi haszonmarhakivileli részvénytársa­
ság, Silz (Tirol). Stcrzingi gazdasági szövetkezet, Stvrzing. 
Tanúért Ingolf, tápió-szelei, Waldcgger Károly és Pottsa- 
heider János csoportos kiállításából, Nauders. 3. Miirz- 
thalit: Gr. Draskovics Pál uradalma, Német-Új­
vár. Dreher Antal csoportos kiállításúból, Szcnl-László.

II. 11 egy ij aj iákat (svájezi tarkamarha) II: Sinimen- 
thali, berni és messJcirchenit. Bábolnai m. k. ménesbir­
tok, Bábolna. Debreczeni m. kir. gazd. tanintézet, Deb­
reczen. Forster Géza, Czomczóhát. Goedecke II. Zuzella. 
Harkányi Frigyes, P.-Ujvilág. Gróf Hunyady Imre, Ör­
mény. Jaulusz Ferenez, P.-Adács. Just György, Neczpál. 
Keszthelyi gazd. tanintézet, Keszthely. Mixich Kálmán, 
Szt-Helena. Gróf Nádasdy Ferenez, Nádasd-Ladány. 
Messkircheni g. egyl., Baden nagyhevezegség. Ordódy 
Pál id., Bagota. Peringer Ferenci, Budapest. Rindschojd

Józsoí; Nagy-Szombat. Rotli kié.-, Árui. Ta :' • • r 
Ágoston, Nagy-Tőre. Báró Wenciv.eim Viktor, P.-Kamut. 
2. Kuhlandit Bernát Dezső, Magvar-Tarnócz. Ka -ai 
m. kir. gazd. tanintézet Kassa. Kuhlandi gazd. egyesü­
let, Neutitschein. Gróf Szirmav György, Szerencs. 'Thonet 
testvérek, Nagy-Ugrócz. Báró Ochtritz Emil, Böös. Vas­
megyei g. ogv. Szombathely (<-«op. kiállítás).

II Hegyi fajtákat • pinzgaui és möllthali) kiállítanak. 
1 Pinzgauil Diúszvgliy ezukor- és szeszgyári rc«zv. 
társulat csoportos la.íllitá-áhól M -Diószeg, Feuchtner IV- 
1S/.citi Jan .', Freystad r Vilmos Kaposvár Harkányi 
Ingve Ilj világ, ku-ti Aliiéit és Vilmos X Telek ki- 
I": Lajos l.i ri /i San -r. Sdim»! • 1 ■ m ilalom 
\ Ii'is-jn-, »r. S. 1: .!i1»m•».Hi|i-!‘ln .in l'iium Miniké gr. 
Széchényi Tivadar, ! Lernlv.i. 11 »ITil/ri ( l-zvcM Inni 
IM'-li. 2 Mo/lthatit. Drei her An al csnnnrtn- l.i il-ita-ahél 
Vaál, a fogarasi m incsbirtok Fogarns.

III. Lapály faj at (hollandi és oldcnlmrgii kiállítanak: 
Aich Jozefina Kőbánya, Dreher Antal csop. kiállításából 
Szt.-László, br. Wodiáner Mór Komjátb, WTiclf testvérek 
Geestemünden.

IV. Könnyen hizó fajtákat: a) angol fajból kiállít 
Leidenfrost László Léva, b) német fajta pu.stcrtlial-duxi 
(Tirol) fajból a brimocki gazdasági kör Hruneck.

V. Táj fajtákból: a) ismeretlen fajokból heilerer 
Ignúcz (Rnllsbacb), bt a sclieinfcldi bajor fajból Tornyai 
Scliossberger Henrik (Selyp) állítanak íii.

VI. Keresztezésekből kiállitusiak : Debreczeni m. 
kir. gazd. intézet csoportos kiállításából, Debreczen. 
Diószegi cinkor- és szeszgyár re-zviTn-társaság csopnr- 
In.s kiállii-i- .0. Nagy-l)iószcgli. Dreher Antal csoportos 
kiállításából, \ .tál. Esztergomi érseki uradalmak csopor­
tos kiállításából, Esztergom. Ilr. Königswárlcr Mór, G-a- 
bacsüd. Gr. Schönborn-Buchlieim Ervin, Munkács. Wci- 
dcnfcld Lajos, Kimágota.

VII. Bivalyokat kiállítanak: Fogarasi méncsbir­
lok, Fogaras. Páskuj József, Szilágy-Somlyó. Peringer 
Ferenez, Budapest.

Vili. A bíráló bizottság tagjai: Bujánovies Sán­
dor, Leidcnlrosl László, Dani József, Csérv Lajos, Kodo- 
lánvi Antal, Maiiliclier Róbert, Rosver Ferenez, liaia- 
nyay István. Duka Imre, Reich Albert, dr. Szentkirályi 
Ákos, Tulogdy Soma, Szcntpály Ignác::, Vésey Sándor, 
Dessewffy liéla, Beinolák Sándor, Barkossv Kálmán, 
i lünkül- Sándor, I liner Lajos, gr. Schweinitz (ívnia, 
Glusct Gyula, Beniczky Gábor, br. Sennyey Lajos, 
Bernrieder József, gr. Pejacsevics Péter, gr. Sztáray Áll­
tul, Kiss László, br. Fiúth Miklós, gr. Chorinszkv Igó, 
ilj. gr. l’ejácsevics János, Ulrich Vilmos, Baler Árpád, 
liarcza Károly, gr. Lázár Jenő, Ráday István, Egán Ede, 
Nánássy T’erencz, Lónyay Géza.

Dijak: a) A legszebb (legalább 2 bikából és 12 te­
hénből álló) gulya kiállításért a kiállításon vásárolt mii- 
becsű liszlelctdij 2Ó00 fik, a legszebb (legtöbb bika, 
telién és borjúból álló) gyűjteményes kollektiv kiállítás­
ért a kiállításon vásárolt mübccsii liszlelctdij ÍUOO fi k, 
b' Hazai Icliér fajtákra: 1. pénzdíj 500 frk, 2. pénzdíj 
300 fik, 3. pénzdíj 200 fit. a hazaival rokon idegen 
tajtákra pl. szerb, román, slb. 1. pénzdíj 500 frk, 2. 
pénzdíj 300 fik. <•) Hegyi fajtákra: svájezi vagy onnan 
származó pirostarkákra 1. pénzdíj 1000 frk, 2. pénzdíj 
500 frk, borzderesekre 1. pénzdíj 1000 frk, 2, pénzdíj 
500 frk, pinzgauiakra 1. pénzdíj 600 frk, 2. pénzdíj 400 
frk. d) Lápmarhákni: 1. pénzdíj 500 fi k. 2. pénzdíj 
300 frk. e) Könnyen hízókra, angol, franczia és Német­
országból származókra: 1. pénzdíj 500 frk, 2. pénzdíj 
500 fik, 3. pénzdíj 200 frank, fi Egyéb fajtákra: 1. 
pénzdíj 500 frk, 2. pénzdíj 300 frank, összesen 11,-400 
frank.

A miniszter és a bizottság körútja egy órát vett 
igénybe. A miniszter igen nagy érdeklődéssel nézte a 
különböző fajtájú remek tenyészállatokat és elismerését 
fejezte ki Tormay liéla min. tanácsosnak a sikerült ren­
dezésért, valamint a kiállítás fényes sikeréért. A nagv- 
számu közönség, mely az állalkiállitás területét ellepte, 
élénken megéljenezte a minisztert.

= Textil iparunk fejlesztése. Az országos kiállí­
tás XV'-dik jury csoportja (textil-ipar) e hó 30-án 
délelőtt tanácskozást tartott és bírálati tevékenységét 
tényleg befejezte, mindazonáltal végleges működését 
még nem szüntette meg. A jury-csoport ugyanis megelé­
gedéssel konstatálhatja, hogy a kezdet nehézségeivel 
küzdő hazai le.etil-iparunk az idei kiállításon mél­
tóan volt képviselve és szép haladást tüntet fid. De 
másrészt sajnálattal kellett tapasztalni, hogy még sok 
oly ágak vannak a textil-iparban, melyek nálunk 
épenséggel nem űzetnek. E végből elhatározta 
hogy szeptember hó folyamába cgv nagyobb tanácsko­
zásra még egybe fog gyűlni, melyre több tekiulélvcs 
helybeli és vidéki szakkereskedőket fog meghívni a vég­
ből, hogy konslatállassék, melyek amaz ágak 
a textil-iparban, a melyek hazánkban ez idü- 
szorinl még nem űzetnek és ezek között meghatározza 
azokat, a melyek fejlesztése hazánkban jogosultsággal bir. 
Sőt az utak és módozatokról is log behatóan tanács­
kozni, miként lehessen azokat meghonosítani <■- fejlesz­
teni. A jury-csoport érdemes elnöke és előadója megbi 
zalolt ily értelemben az indokolt meghívókat ideje ko­
rán széíkiildeni. J. 1'. '/.

— A lengyel vendégek ünnepélyes fogadtatására 
mozgalom indult meg az egyetemi iljuság körében. A 
fogadtatás előkészítésére, bizottság alakul, holnapra pedig 
a következő lelkes felhívás értekezletre hívja össze az 
egyetemi polgárságot: Tisztelt polgártársak! E»v pár nap 
választ el átlói, hogy fővárosunkat oly vendégek tisztelik 
meg látogatásukkal, kiknek említésénél is dobbannia kell 
minden magyar szívnek. — Szeptember 7-én kedve 
lengyel testvéreinket üdvözölhetjük körünkben. Ki ne 
tudná azt, mit tesz nekünk kötelességünkké e nap? ki ne 
tudná mi nekünk a kedves lengyel nép? Minek ad­
nánk feleletet a kérdésekre, mikor minden magvai szív 
érzi azt. Volt-e valaha öröme a magyarnak, melyet a 
legbensöbben nem oszlott volna meg velünk a ledvér 
nép, s ha fájdalom dúlta kebleinket nem együtt sirluk-e 
a bánat könyjeit? 11a vész fenyegette hazánkat és sza­
badságunkat, • - nem elküldte-e legliösehh fiait, hope 
vérüket ontsák érettünk? — Oly sok drága sir van a 
hazában, mely szabadságunkért elhunyt len»vcl.»k tete­
meit takarja, — hová a hálás utód a nagy napok 
emlékezésekor búcsút jár. — »Itt az idő tiszteli 
polgártársak, midőn megmutathatjuk, hogy lelkesedő 
ragaszkodásunk nemcsak bensőben él, hanem an­
nak kifejezést is tudunk adni. Hogy eme lelkesedésünk 
méltó legyen a magyar iljuság nevéhez, oly intézkedé­
sek válnak szükségessé, melyek egy értekezletnek lehel­
nek szüleményei. Gyűljünk össze tehát még ma t. pol­
gártársak, és határozzuk el, hogy mindent, mi állal a 
kedves lengyel testvéreink iránti rokonszenvünket kife­
jezhetjük — nemcsak megteszünk, hanem azok inegti - 
vésőt kötelességünknek is ismerjük. Gyűljünk össze ma 
az Árvay-félc kávéházban (zöldfa-uleza) délután 4 órakor.

= A nagy atádi gazdasági kör tagjai, kik há­
romszázan tegnap este a kiállítás megtekintése végett 
Budapestre érkeztek, ma reggel 8 órakor »védekeztek 
össze a kiállítás kapuja elüti, hóimét gr. Széchenyi 
Ferenez elnök vezetése alatt vonultak be a kiállításra.
A vendégeket, miután gr. Széchenyi Pál miniszter és 
Zichy Jenő gróf, valamint a kiállítási igazgató és titkár 
az időleges kiállítások megnyitásával voltak elfoglalva, 
az igazgatóság nevében Varya Sándor számlanáes 
fogadta és kalauzolta. Délben a Dobos-féle nagy vendéglő 
leraszszán Széchenyi Pál gróf ebédel adott a vendé­
gek egy részének tiszteletére, melyen Zichy Jenő gróf 
és Varga Sándor urak is részt vettek.

= Szakkatalógusok. Megjelentek az erdészeti 
csoport szakkatalógusa, az egészségügyi csoport rész- 
lelesz katalógusa (szerkesztette dr. Krcsz Géza) és a 
keleti pavilion katalógusa (szerkesztette dr. Kolos- 
várxy Lajos). Legközelebb visszatérünk ezeknek ismer­
tetésére.
= Csehek Budapesten. Ma reggel .‘8 órakor az 

osztrák-magyar államvasutak külön vonalán 30; • cseh 
gazdász érkezett a fővárosba a kiállítás megtekintése 
végeit. A pályaházban a budapesti cseh egylet küliiüll- 
ségo üdvözölte a vendégeket, kiknek élén .Kovák elnök 
állott. A vendégek, kik legnagyobbrészt a esaszlau-vidéki 
gazdasági egyesület tagjai, csoportosan gyalog vonultak 
végig a váczi körúton s nagyobb részük a Hungária 
vendéglőben, a kisebb tesz pedig különböző helyeken
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A budapesti könyvit öt 6 ipnrtársulat tagjai a 
társulat érdemes elnöke Geller József 111. kir. udvari 
könyvkötő tiszteletére, 12 évi buzgó és fáradhatatlan 
működése clisinorése/il szept. ő-én szombaton este a 
Seliodl-fé!e vendéglőben diszi acsorál rendeznek, mely uz 
eddigi jelenik, a'-k alán Ítélve nagyon látogatottnak 
ígérkezik.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
’* A bécai gabona és magvásár. A tizenharma­

dik bécsi gabona- és magvásár — írja bécsi levelezőnk 
nug. 31-ről — ma a legrosszabb auspicziu, mellett 
nvilt meg. Az a körülmény, hogy n gabona : ■!:•! állalá- 
han pang, már előre csökkentette a várakozásokat, s 
ugv latszik, hogy a legszeréiiy.'hh igérnyek sem elégittet- 
nek ki. Már maga a vásár külseje sem igen biztató. A 
városi közraktárak egyik helyisége nem igen alkalmas 
o!v magvásár befogadására, melynek habár helytelenül 
nagy fontosságot tulajdonítanak. A tér oly szüle, hogy 
nagyobb tömegek nem igen mozoghatnak benne. A mi 
a látogatók számát illeti, azt lehet mondani, hogy az 
-se nagyobb sí, kisebb a tavalyinál, az üzlet élénk­
sége azonban a tavalyinak is mögötte maradt, mert n 
vidéki bizományosok és ügynökök, bár meglehetős nagy 
számban jelentek meg, az üzletet nem igen élénkítik ; 
oly vevők pedig, a kik ezt tehetnék, kevesen vannak a 
vásáron. Sváicz és déli Németországból meglehetős so­
kan jöttek el, ez utóbbiból többen, mint tekintette! az 
uj gabonavámra várni lehetett, északi Németországból 
kevesen jöttek cl. A helyzet tisztázása, melyet az elnök meg­
nyitó beszédében kilátásba helyezett, még sokáig fog be­
következni. Eddig délutáni 3 óráig e tisztázást nem ig n 
lehet észrevenni, n helyzet most is olyan, amilyen teg­
nap és tegnapelőtt volt. Daczára annak, hogy a nemzet­
közi bizottság a termésről szóló jelentéseit és a termés 
becsléséit közzétette, az üzleti forgalom még most sem 
iejlddöll ki, s a délnémolországi látogatók magatartása 
legkevésbé sem olyan, hogy abból nagy bnznkh i tel re követ­
keztetni lehelne. A svnjezi kereskedők is keveset vesznek, 
mivel az oltani piaczok nem nagy bizalma! kellenek, s 
i'j'abb időben ismét orosz gabona' kezd előtérbe nyo­
mulni. Az árpából csak a finomabl« fajták részesüljek 
figyelemben, s ezekből is kevés költőiéit, mert a tulaj­
donosok nem hajlandók az árakat még inkább leszállí­
tani, mivel szombat óta úgyis 10 krra! estek. Az irány 
lanyha. A vevők finom árpánál 20—30 krajezár enged­
ményt. követelnek ; silányabb árpára épen nem redhktál- 
nalc. Zab, tengeri rozs, hüvelyes véleményekben semmi 
üzlet nines. Hogy ily körülmények közt a hangulat nyo­
mod s hogy az intézmény fenlarlása miatt hangosan 
zúgolódnak, az könnyen érthető. A határidőiiziet is lanvha 
irányt követeti, kivéve a zabol, mely valamivel szilár­
dabb volt.

,'lz I88f>. t'ri termes százaIfkohban kifejezve.
Iji) l;viqil#niiv«liiú i ve)

csakis tengeri és zab-határidők voltak szilárdak, 
telelt:

liöl-

Délolött.
Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 7.22, 

/.20, 7.J9 és 7.18 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.83, 

/.82, 7.81 és 7.82 forinton.
Teng-ori május-juniusra mintegy 10,000 mm.

0-4-2 és r>.43 frlon.
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.1G, 

es G.Ití frton.

5.40,

G.17

G.5G.Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm.
G.58 és G.5U frton.

Hivatalosan jelmondatott e hó 6-ikára 4000 mm. 
szó tovanj/ busa és 1000 mm. szokványrozs.

. .............. Béli tőzsde.
A déli tőzsdén valamivel kellemesebb irány mellett 

gyenge volt n forgalom. — Köttetett:
Ozokványbitza Őszre mintegy 10,000 mm. 7.19,7.20 

us 7.21 frton. bJ
ÉSzokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.82, 

7.8.1 és 7.84 Irton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.44 és 

5.4o frlon.
Szokványzab tavaszra mintegy 6000 mm. G.G0, G.G1 

es G.G2 frlon.
Báli 1 órakor hivatalosan zárainak:

Szokványbuzn őszre..............................
Szokvi'myhuza tavaszra . .................
Tengeri május—júniusra.
Szokván yz.il) őszre.................................
Szokványzab tavaszra ........
Káposztarcpcze aug.—szopteinhérro' !

Délutáni forgalom.
•is , 'fol'galom mérsékeli volt és az irány kielé­

gítő berlini gabonaárfolyamokra valamint vélemény és 
lodozusi vásárlásokra megszilárdult. - Köttetett:
„ Szokványbuza Őszre mintegy 10,000 mm. 7.20,7.21, 
<•22 is 7.23 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 inni. 7.85, 
/.8ö, 7.87 és 7.88 frlon.
. Tengeri május—júniusra mintegy 20,000 mm. 5.10, 
0.47, ír 18, 6.49 és 5.50 frton.

Ssokványzab őszre mintegy 5000 mm. G.18, G.19 
és G.20 írt.

Szokványzab tavaszra mintegy 500C) mm. G.Gi, G.65 
és b.GG Irton.

frt 7.20 — 7.21 —
frt 7.83 — 7.85—
» 5.44 - 5.46-
» 0.18 — 6.20—
» 6.60 — 6.62—
» 10J - 19.7 —

Este G árakor zárainak
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1 >ánia..................................... 111) 100
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Olaszország, déli .... 85 —
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Svajcz.................................... 125 55 125
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Orosz-Lengyelország 
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Szerbia..............................
Indiában tavaly 7.135,0-JO tonna, ez évben 7.713 000 

tonna búza termett.
■ hncrikáhnn laialv 512 millió (ui-Iiel, ez ei ben 855 

millió biishu! tuza termett, tengerije invalv 1795 b,isiiéi, 
ez é'b. n UHU luiliio bunhel termelt.

A r.r.pyar-írc.nozia blztocilo réazvv.iytáiHa- 
eár; .1 ran e llongroise) élolbizlosiláei osztályához 1886
augusztus i
ö- •/ viol I- .'li: 
tol! • • i/fg.'.il, 
viig ó \ > ajánl.1! 
es 2G> i kötvény 
tat >!t ki.

iijtetolt ajánlat Gih Mi >1) Irt
ó;1: kötvény 552.020 Irt luzlo- 

v i',:. i.'ir l-;ő| W.|„, L i vé.
9.7!ű fr zcgről nynjialolt he 
•'"HO l.t biz 0.nőtt (isszvgiol áliit-

hitelrész- 
288.75-től 

99.15-ig,

hilclrész-

EUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 1. —

Gabonatőzsdo.
A bn r«-üz!ul ma tartósan lanyha irányt követett. A 

.mr.lat mérsékelt és a vélelkedv a mniinok tartózko­
dása mellett korlátolt volt «, mintegv 12,000 min eda- 
9ót el miközhvn finom fajok 5 krrai, silánvabbak 
10 krrai gyengüllek mélormázsánkint. — Tengeri igen 
szilárd us 10 -15 krrai drágább; egyéb gabonanemek 
CBCí.uly forgalom mellett úgy árban mint irányban is 
teljesen változatlanok. Elailatoll:

8 «ói - i -/... 8G

.18

: I "Z . •■; I
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•or. 23 . . I;
80 SZ.il I
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1' -Z, I 1 Hi S'.r. 88 - ;.
379 92 >z. 863

-r. 39 sz , 21 i I 1.
3 -z . 5|i"• or 4 7 sz..
.. 934 -or 672

■ r. 17 .-. . 2' 17 sor. 18
" z. IL­, “or. 28 .

II Li 21- k 1
• or. k:i : . 51-9 MO: S7

1 -/. II :2 MM sz.
.’■'7 so, '29 . MM sor.
>9 -- 2 82 56 sz ,

sor. 23 ' i -r. 53 -z .
, 551 ' T, ; 2 <z., i 53

i sor. 1 i . ■/ G IS !i ,r.
' * '2 .. ói - r. Hz.,

i • •■■Ili*.'l;r.i • \ Uii'bi i.1-
- >11 ‘..■kát nyi rluk .■ ez.uk-

- • ■' in . >:d.. kik a
' "• • ' .:! kaplak.

Búza: TiszavuU'ki 100 mm. 80.2 k., 7.76 Irt. 
200 mm. s-O k. 7.G5frt, -iOí, mm. 80 k. 7.G0 fi t 20(i 
mm. 80 le. 7.G0 fit, 500 mm. 80 k. 7.65 frí 200 
mm. 80 _ le. 7.G5 forint, 400 mm. 79.7 !,-. 7.75 frf’ 100 
mm. 79.5 k. 7.70 Irt, 800 mm. 79.5 k. 7.70 li t, 20(>mm 

_7!).5 k. 7.55 fit, 100 mm. 79 k. 7.I-0 fr!, 700 ,„m! 
o.'.j' k. «_.t,0 Irt. 1200 mm. 79 k. 7.(10 fii. 200 mm. 
<8.0 7.45 tií. 10.1 mm. 78.5 k. 7.50 fri, 100 mm
- \ i'1' K'O mm. 78 k. 7.30 fit, 100 mm.

*'• * l>,i iif inául húrom hőra.
/‘esteid, ki. 100 inni. 8) k. 7. ÍU frt, 100 mm. 81 k 

l :1' |rl- , V1 ““•L 79 !;- 7.-U1 frt, 200 mm. 79 k.
Int ."«*'• k. 7-70 írt, 200 mm. 77.5 k.

/ ! •> «rí. nnrnl három hőm.
Eflxfj aárki 400 mm. 79 I; 7.-40 f i, 100 uirn. 

‘■i‘l Ivl' ""1| "1U|- ™ !;. 7.26 írt, mind három
liora.
_ /láiisái/i GM) mm. 75 !;. 7.80 fii, 2t)(l mm 77 5 k 

77 k- 7.10 Irt, mind három hóra 
■■‘iránt. 200 mm. 77 k. 7.05 fii, három hóra. 
fszakinai/urriirsziiíii „un. 78 k. 7.25 frt, 300 

n,m- ‘‘ l; ‘ fii, mindkeliő három hóra.
TengrerI 200 mm. ft frf, 200 mm. 5 90 frt, mindkettő 

kuszpenzlizetés mellett.
Zab 200 iiim. 0.10 frt, 200 mm. G.15 forint, 300 

mm. (, Irt: mmditetlo készpénz lizotüs mellett.
Mai hicuiulus effektiv árak:

Szokványbuza 18S5, őszre.................... frt.
Szokványbuza 1886. tavaszra.............  «
rengeri 1880. május—júniusra .... «
Szolt Viínyzab őszre.................................... „
Szokványzab 1880. tavaszra . . .' .' ", «
Káposzlaropcze aug.-szeptemberre .’ «

Teirmónytüzade.
Terményekben gyenge volt a forgalom.
Szllvala szlavóniai áru szeptember—októberre 154 

Irton köttetett. 4
Bzqbz lanyha; ára 26.50-27, szeszéleazlő 29.— 

—29.50.

Értéktőzsde.
Kedvező küKöhli jelentések következtében a mai ér- 

tektozsuei forgalom szilárd irányban nyílt meg n kivált 
juradidiok után élénk kereslet volt. Árfolyamuk emolke- 
Idt. Az, iilo ózsden kedvező berlini jegyzésekre újabb 

jav ul.1-5 alit be, de az esti tőzsdén alacsonyabb külföldi 
„egyzuiok miatt lanyhult az irány.

Blőtöiade.
Szilán! irány mellett az előlűzsdén osztrák- 

vény 28840-től 288.70-ig, mngvnr hitelbank 
28H.:)0-ig, magyar nranvjáradélc 99.07 ‘-tői 
magyar jelzálog-hitelbank 110.25-ön köttetett 
,.U d™'30 perczlcor zárainak: Osztrák ,„,uire! 

ütMö -b8'611' "‘«gyár aranyjáradék 99.123

Déli tozflde.
A déii tőzsde alapiránya szilárd volt. Osztrák hitel- 

Hihzveny -88. lO tol 289-ig köttetvén, maradt 288.50
srö'ilm n nni-"k •*“ |,6,,z' «Nl» ™"yj4.'a- 
1 oVií'"• iüi, ,nan'yar papa-járadék 92.32‘-tol
Vtn '; l"r U -f :iS évll!*co^ közül: budapesti malom 
ÍJ 7-\'í‘TÍ- n™,0m 2G7-°n' sa|gő-la.jáni szén bánva 
15 )./ü-!'d Idt .o0-ig magyar jelzáloghitelbank lODÍ-on, 
kvlmnya, sor eslnzlaló 295.50-on köttetett. Valuták és 
váltok lanyhábbak.

P)Gr0,z3£0r #nlnak: Osztrák hitelrész- 
\uiy zäh.oU—288.GO, magyar hitelbank 288.50—288 75
SmÄH 99"lü--y9"12-i* “Wr papírjai

Praomiumuzlct: Osztrák hitelrészvény holnapra

12 50Úbnní "y° “ nUp,‘a ö'50”ß ,rt' W »»úra 11.50-

Utótőzade.
Az niólőzsdén újabb javulás állt he. Ősz Irak hi'.4- 

reszveuy L8ti.()0—289.10-ig, magyar hitelbank 289-cn 
magyar leszámítoló és pénzváltóbank 81.75-ün, magyar 
aranyjáradek 99.12'4-töl 99.15-ig köllotoU 

2 óra 30 perozkor zárainak : Osztrák hitolrész- 
vén^, 288.90-289, magyar aranyjáradék íü.iő-

kö!k'í“aSánf0rS:al0mbai1 °SZh' tii'oh'é.szvény 99.17>-en

Eatl tőzsde.
Lanyhái)!, irány mellett az esti tőzsdén osztrák hitel-

2Ö8*‘" ina6yai' aranyjáradék99.121 
tői .19.10-,g magyar papi,járadék 92.32' .,-on köttetett.""

6 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 288- 
-’.'.I" magyar a ran vj árad ék 99.10—99.123, mai-var 
vranyjaradék 92.32—92.32j.

Károly-Lajos vasút 212.10, cihavölgyi vasul 157, 
dohányrészvény 100.50, májusi járadék 82.85, magyar 
arant/jaradek 99.17, busz frankos arany 9.89, német 
birodalmi márka 61.10 fi 1.12'4 napra, Gl.lá—Gl.17.3 
ulti,„óra.

Déli tözsüo.
A déli tőzsde tartott árfolyamokkal nyílt meg. — Je­

gyeznek : Osztrák hitelrészvény 288.59, magyar hitel­
bank 288.50, „nio-banl; 79.30, osztrák tartományi bank
98.75, tramway 192. osztrák-,ntígyur áilainvasut 294.90, 
Károly Lajos vasul 242, osztrák déli vasul 133.50, do- 
hányrészvény 10(5.50, májusi járadék 82.85, magyar 
arany iát rád ók. 99.17' '2 inayy. pap írj árudák 92.47'/2, 
busz frankos arany 9.89,

Később az árfolyam igen gyenge volt.
2 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 288.50, 

angol-osztrák bank 99.50, unióbank 79.40, bankegycsü- 
lel 101.2;), magyar hitelbank 288.50, osztrák-inagvar 
áilainvasut 294.75, Károly-Lajos vasút 242.10, duíia- 
gőzhajózási részvény 448, Lloyd-részvény 557, észak- 
nyugoli vasul 1(5(5.25, elbavölgvi vasút 157.25, tramway 
191.25, osztrák déli vasul 133.25, osztrák papi,járadék 
82.95, osztrák arnnyjaradék 109, magyar aranyjá- 
radák 99.25, 1864-dil;i sorsjegy 108.50, bécsi városi 
sorsjegy 124.90, busz frankos arany 9.88, német biro­
dalmi márka 61.07, dohányrészvény 10G.8U. Szilárd

Bóob, szept. 1. (Magyar ártálcek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitési kötvények 102.75, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 102.— . ő>/s0/0-03 
magyar föklhilulinlézeti záloglevél 102.90. Erdélyi "vasút
183.75. Magyar keleti vasút 109.30. Magyar ny. kölcsön 
sorsjegy 118.40 Szölődézsmaváltsági kötvények 98.—. 
fi°/o"0s aranyjáradék —. Tiszavölgyi sorsjegy 123.25 
Magyar 4«/„-os aranyjáradék 99.22. Magyar vasúti köl­
csön 148.25. Magyar hitelbank 288.50. Alföldi vasul 
lSó—. Magyar északkeleti vasút 176.—. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.25. Tiszavidéki vasut-részvény 251.--. 
Magyar leszámitoló- és pénzváltóbank részvény 80.75, 
Kassa-oderbergi vasul részvény 149.—. Magyar p„pir- 
júiadűk 1)2.48. Dohány-részvények —. Leszámiloló- 
bank —.—.

Béoo, szepl.l. (Osztrák ártákek hivatalos zár 
lata.) Osztrák hitelrészvény 288.50. Déli vasút 133 25 
4°/0-os aranyjáradék 109.—. Váltó Londonra 124.38. Ká­
roly-Lajos vasul 242.—. 18G4-es sorsj. 168.51;. 1860-as 
sorsjegy 139.25. Török sorsjegy 20.6:). Angol-osztrák 
bank részvény 99.50. 4'2%-os ezüstjáradék 83.45. Osz­
trák áilainvasut 294 75. 20 frankos 9.88. -í'2ll/u-os pa- 
pi,'járadék ri;szv. 82.95. Osztrák hitelsorsjcgy —.—, 
Osztrák-,imgyar bankrészvény 809.—. Csász. kir. arany 
á-8J: Nemi t bankvállúk 61,08. Elbavölgyi vasul részv. 
157.50. Wiener Bankverein részvény 101.25. Dunagűz- 
hajúzási társ. részv. 448.—. Pang.

Magánforgalom.
Bóob, szop!. 1. :.' Kgye.tártás tudósitójúnak táv­

irata.) , / ih li. tózs.ie. zárlata uLán jegyez osz- 
:^f)hito,részvény 288.60, magyar aranyjáradék

A délutáni magánfOÁ’gÁlomban alacsonyabb ber­
lini jegyzés -k következtébe,1 hilelrészvénvre nézve gyen­
gült az irány: járadékok tartvuk. Jegyez' osztrák h'itel- 
részvunv 288.1U, magyar aranyjáradék 99.32.

PraeiniuBützlot a bécsi értéktőzsdén.
Béoa, szept. 1. 1 Az Egyetértés luilósiliijának táv­

irata.) A dijtólelek alig változtak. Osztrák hitelrészvény 
holnapra 1 ' Y—2 Ti, nyolez napra 4|—P , fi t, egy hó­
napra 10—10.3 forint, három hónapra 20—21 forint : 
osztrák-magyar áilainvasut egy hónapra 8—9 forint, 
Károlv-Lajos vasút egy hónapra 9—10 frt, osztrák déli 
vasul G—7 forint; magyar arany járadék egy l,ó- 
napra ; 1 j—2 százalék, három hónapra 31/»—4 szá­
zalék.

Magánlrainatldb: Első váltóra 3^—3 3 száza­
lék, távolabbi látra és telepített váltóra 33/«—4 szá­
zalék.

241. dohánv-részvény 482Í 
zaíék

- - , 10 into
agánkamatláb 1" a sz^.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Kiilfölili óriólittizailólr zárlata.

Kj ärfoly.nnok az illelő helyi ,zokvfmyol: szerint készpénzben, módéin 
vnev "Hinion crtenilok, 0 szerint a mellékelt p.iritís U készpénzre vi-v 
V/“";™ Illvtulvv ultimóra ertondö. A kézp nu-árfolvamok /V-val. a iiiciliúrá 
f •"! '.■ nz • -vaj vannak megjelölve. Magától érlelődik, hogy a
lenti atsziimitnn.klinz inog a Iransaklló-killlsógok. továbbá a medlo- és 
n.Iunu-árfulyanmkl.oz a.-.oiikivill még a mindenkori budapesti prolongáczió- 
let» .ck is számításba veendők. A ••gal jelűit értékek a budapesti tőzsdén 
nőm legycztelnek. AUz.ámilási áifolyam Hit) márka vista ut frt in k- 

100 frk vista 10 frt Hó kr.

Szeptember hó 1.

2P.AH.ÜGYSK.

vjT ^ b.oe;- »zlaml kói.áylpfcrtano$lábr.n
;!a.mor-tér -L n boiratúsok 

1"--A"if.t'utf" - :i Xivuvosp:-.,; ,:s ünnepnapok kivételé­
vel f. hrt lU iK napját/ ti tp.'uikiui délelőtt 11 órátái
k zdve tartatnak.

Zab
Tougorl
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uj Ildi,sági................
>• tiszavidéki . . . . 
I* pestviiléki .... 
» feliéi'iiicgyei . . .
» bácskai ................
» észak,,»agya rorsz.
» ..............................

<> titkaiiiúuv . . . . 
» ez'vIlii vaiá, . . . 
V cüifózdc'i.............
a.....................................
ó luiiisagi................
» másnemű.............
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76 -81 » 
76—1»! a 
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76-81 »

-81 a76
70
60-
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<;■(
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-63 " 
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7.05
7.15

fi.'—
540
6.20
7.50
fi.-—
5.00
5.3Ő

fiiig

7.65
7.50
7.65

7310
6.20

7.20 
9.— 
0.20 
(i. - 
5.00

3:i io.j
lüóf

uj, káposzta.............  — a
» bánsági................. — a

Határidöúzlef: gyenge forgalom mellett az alacao- 
uya.m newyorki gabnnaái folyamok és a készáruüzlet 
Inii'/hasága következtében bágyadt irányban nyílt meg,

Fclozámitoláai árfolyamok.
Magyar 4°/0 aranyjáradék............................ ........

6 ű'Vo papirjáradák . . . ............................ .........
« általános hitelbank............................ogq'_
« pénzváltó és leszámitoló "bank............................

tiszai és szegedi kölcsön ... .......................
Magyar jelzálogbank . . ......................................................
Osztrák hitelintézet. . .   ’~'
Ai.glo-osztrúk bank. .................................._—
Állami ViUiut...................... .....................................................................
Déli vasat............................*****••••• •
Török bir. dodohány . ,, j ‘ ****** • •
líima-Murányi , . , , ) * | | ’ ‘ * • •

üortógkoroskodoliai csarnok.
Budapest-Kőbányán.

miY|0t!vRnvl i SZe|jL, }‘ A, s<!l'fősl;iállilás megnyitása 
•f Tr-’ 8rZU1,<?ÍüL - ‘Ma«'ai' urasági, öreg, „e- 
j. 'xjJ , forintig, fiatal nehéz 48—48 3 fo­

nóiig, fiatal, közép 48.1-49 forint, könnyű 49 forint. 
Közönséges szedett nehéz 45-46 forint, közép 47 

könnyű 47—48 frt. - Romániai átmeneti, 
lukony. nehéz —- forint, átmeneti közép -- 
38 ,2 forint, atmonel, könnyű -------------- forint, ere­
deti nehéz —.— forint, átmeneti közép —forint. - 
bzerb.a, ,,elmz 47 forint, közép 47-48 forint, köny-

, 8, ltírUl.t* .Ilizö 1 öves élősúlyban
.. . ' ,lllll,1'. u,Zu két éves élősúlyban 4%----------
forint, 1 eves hízó a vasútról múzsáivá —.__. Az
alak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4»'/o levo­
nással k.logrammonlunt értendők. Makkos sertés, élősnlv-
^!!.hS0^,'ü?ni‘SSf1 r—— forint. - Romániai és 
szeibi.il vertesek, melyek mint álmenetcliek adattak t ve-
folnek.Pai0,lkint 3 aranyba" v4m főjében megtérit-

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtozsdo.

. „ 3,é°8' ,^0P‘ f- (Az Egyetértés fávirnla). A mai 
eueivtozsden a hite részvényük és járadékok szilárd iránvl 
követlek, ellenben közlekedési vállalatok értékei a gabo- 
navásár eddigi rósz alakulása miatt hanyatlottak. Az 
oszt,a,; általános épilő-lársasúg részvényei arra a him* 
hogy a társaságnak kilátása van rá, liogy a Duna-sz.ab,V 
■yozas, mun,eukal elnyeri, javultuk. Valuták alig változ­
ta,;. az utó elhelyezésnél, mely általában könnyű volt, 
a magyar arimvjávitdék reporlja 1 forintig emelkedett.

II órakor závulnak : Osztrák hilelrészvény 288.55, 
magyar hitelbank 288.60, angol-osztrák bank 99.20 
un,o bank /J.25, bankegyesület 101.25, osztrák tartói 
nunyt ban* 98.80, osztrák-magyar államvnsut 295,

pár is.
•Fr.mep.la 3%.oä járadék....................

Osr.lrák-magyar áilainvasut . . .
Oazlr.ik déli vasul.........................
•Osztrák hildhilúl-részvény társaság 
•l'ranczin liirlosztholv járadék . . 
Osztrák d'J.D-ds aranyjáradék . . .
Magyar vasul, kölcsön..........................
Magyar jel,üog-hito hank.....................
Bécsi unió-lnrik....................................
Magyar aimyj izadék..........................
Magyar höo-os pauiiiáradük . . . . 
Magyar Icnzámilol', és nénzváltú-hank 
Magyar országos líraik..........................

1? E 71L X W.
Osztrák 4,«>r,s papi,járadék . . .

• á'áOUS > . . . .
• dVVü-OS czUsij.Va lék. . . ,
• 40/o-ns aranvjaradék. . .

Magyar aranyjáradék..........................
• ű°/o-.«s papirjáradék ....
• keleti vasul) k itvények. . .

Keleti .Wo-.is V. elsői,he. kilv. . . .
Ozzirák hitelrésr.'cny..........................
Magyar Ilitől),ank....................................
Osztrák-magyar áilainvasut ....
Osztrák dói! vasút...............................
Károly-I.njng vasat...............................
Ka- o <i,i<-il.:-r_ri vasul..........................
•llomán vrifiili részvényük ....
Or„zz liankjcgy........................................
Váltó bécsi piaczra ..........................
•Keleti köiisön II. kihnesátás . . . 
Magyar lelz.ilos-hlt.ilhank.....................

• leszámítoló és pénzváltó-bank
• orszáeos leink..........................

. , Buda- K ülőnbözot ni.
, , pesti Ul?‘£u zárlatfolyal" egyenleg »'oz-. köpést 

_____  „ osztr. értekben
81.40 i ___

io»./? — I
2711.— I 121 A3 1 IC

Vil+ o!si)

A" 1)7.711
bt. fa) 
(18.20 
KO — 
81 20 
7.Ö.CÖ

102. - 
472.—
483.— 
210. 
09.10 
01.-

82.81 
í, 9.111 
83.48 

109.13 
99 44 
92 7,1

124.83 
239.2 a
29.Ö03 
133 70 
242.74 
I; 9 :>7

...Jff0?’ aug. 31. Magyar aranyjáradék 80.50 
° ' '' n szazahtkos arainjára-lél; 89, osztrák 4'/’ 

b,2h' “3‘,, lu,,,z”,"k

Nowyork, aug. 31. (Kahelsürgünv.) Váltó Berlinre 400 
markárot (60 napi látra) 9í:. váltó Londonra 4.83i 
neg)százalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 122' R,;«'
vasút 16J, váltó Parisra 5.22!. ’ '

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Pária, szept. 1. Búza és liszt csendes, olajé a 

szesz .sailanl. 1 J ea
Boriin, szept. 1. Búza nyugodt, rozs és szesz szí- 

lant, zab nyugodt, olaj tartva.
London aug 31. Angol búza tartva, idegen igen 

csendes, változatlan, érkézéit búza nyugodt, szilárd- 
tengeri gyengébb, amerikai szilárd, bab tartva, borsó 
nagy hozala ok miatt hanyatló. Jtepczcoluj helvben 
23.o0. Hozatal: búza 49.956, árpa 20.215, zab 62 308 
quarter: Idő: esős. * °

London, aug. 31. Czukor 16. névlegesen.
7mambíU’8’’ aug* 3L Petr,)l^nn csendes, 1,elvben 
7.60 marka, augusztusra 7.50 márka, szeptember-de-
müi-i-a0— G110 mArka* ~ Átszámitási árfolyam 100

Bréma, aug. 31. Finomított petróleum helyben 7 65 
marka, szeptemberre 7.65 márka, októberre 775 
marka, novemberre 7.85 márka, decemberre 7‘ou 
márka.

Antwerpen, aug. 31. Petroleum 193 frt. Nyugodt.
Nowyork, aug. 31. (Kabelsürgüny.) Gyapot New-" 

) orkjian 1 U'Vm, iNeworleausban U'/2. — Petroleum
lm. 70» Abel Test Newyorkban augusztusra 8J.__p|,j|a.
delphiában augusztusra 8j. — íNyers petróleum 7'„ 
— united pipe line certificates 102 J. — Liszt 3 7u — 
Piros őszi búza helyben 91 cent'(— 8.57 ‘ frtV s2e|). 
'emberre névleges (~ — frt), októberre 91 í’ ,.ont

8.61 írt), novemberre 93.50 cent. (= 8.82 frt) 100 
kilonkint. Tengeri 51). •— Czukor (Fair rafining Museo- 
vados) 5.20. Rio-kávé 8.15. — Zsir (Wilcox iegyü)
(• 80 (Fairbank jegyű) 6.77. — Gabona fuvardíj im- 
penal-qimrlerenkint Eszak-Amerikából az angol kikö­
tőkbe és az ezekkel egy magasságon fekvő kontinen- 
f;us kikötőkbe 3 cent. (= 0'85 frt. 100 kilókint) — 
Napi felhozatal gyapotból 5000 bál.

Külföldi árnttiiedék lárlata. 
tinhonaizállitást dij wa»conr.ikmányokban 100 kilónként értendő, a . - 
milásiárfolyam a német piaezokra 100 márka vista 01.10 frt 100 frk 49 a,

OlnJ

208.30 j 124.22 
103.5» I 01.08 
00.90

F/taiUKFtiRT.
Oaztiák 4 ,"’o-oö jjapiijáradék. .

• í/Ve-os cziisliáradik . .
• 4">i)s amnvj.iradék . .

Magyar aranyjáradék ....
• Ifl.'fO» p ijiirjáradéit . .

Osztrák hilelrészvény .... 
Osztrák-magyar hank .... 
()szir.ik-ma-yar áilainvasut . .
Károly i.nj •< vasút.....................
(Iszlrak déli varul.....................
Krzsébut osztrák nyngoli vasul . 
Mapyar.fii-.sor.-vá-i vasul . . . 
Tiszavidéki v. clsöbbs. kötvények
Váltó bécsi pinezrn....................
41 yVe-os róhlhlleüntézcti záloxlovíl ,<
Mn.'.yar Is.zAmitöló és pénzvé.lló-banK li
Mauyar hitelbank.................................... ...
Mapvar Jctzálng-hitelhink..................... I;
Magyar országos bank..........................

81.1)0 
03. - 
89.18 
81.- 
75.50 

23,4. - -

211 75
193.12
101.12 
lf-i.09
143.1 a

82 57 
99.01 
83.20 

109 31 
1)9 2,1 
92.71 

2.39 7,1

295 98 
242.53 
131.30 
238.19 
17,1.8»

0.30
0.19

0.27
0.C0

0.110 
0.24 
0 48

0 18 
0.04

Szeptember hó 1.
PARIS.

Búza folyó hóra..........................
— októberre..........................
— novembertől 4 hóra . .
— első 4 hóra.....................

Llzzt 12 márkás folyó hóra . .
— okióborra..........................
— novembertől 4 hóra . .

folyó hóra..........................
— októberre..........................
— nnv—dnczemberre . . .
— első 4 hóra.....................

Szeaefolyó hóra..........................
— októberre..........................
— noy—,le( /emberre . .
— első 4 bóra.....................

Szállítási dfj: Budapestről .
— « Bécsi,öl. . . 

BERLIN.
Búza szept.-okfóberro ....

— április-májusra .... 
Rozs szept.-oki,',bőrre ....

— április-máimra . . ". . 
Znb szent.-októberre ....

— Április-májusra .... 
Olaj szeptember-októberre . .

április-májusra .... 
Szósz szeptember-októberre

órriiis-ináiusra .... 
Szállítási dij: Budapestről. .

— « Becsből . . . 
STETTIN.

Búza s/cplombor októberre . .
— áprili-mójusn, .... 

Rozs szeptember-októberre . .
- április-májusra .... 

Olaj aiigiisziusra.....................
S z o a z k é s z1»"/A ih tá) ra ’ ^ " 7

szeptember-októberre . ", 
e|— novemer-deez :mbcrre . .
azilllUAsl dij : iludapeströi !

— * Becsből . . . .
KÖLN.

Bura novemberre.....................
— márc/.iu-ra.....................

Róza novemberre.....................
— mliczisera ..... 

Olaj ké-z szállításra . . . . ,
októberre..........................

Szállítási dij : Budapestről . i 
BOROSZLO.

Búza..........................
zab.............................. ; ; • •
Ezosz............................'II'

Ropouo.....................* * I
Tonarovi...................... I . I
" zíiiJituol díj: Budapestről

Ár-
folyam

2o.uo 
211.81) 
22.40 
23— 
4(4.75
47.25 
48.30
49.25 
0O— 
(40.75
141.75 
(43.75
49.75
50. -
50__
51. — 

8.27 
7.87

154.26 
1(47.- 
139 — 
148.25 
127. -
133.50 
44.90 
48.2Ö 
41 80 
43 20

3.93
3.24

155—
1(47.—
135.50 
146 50
45.50 
48—
41.50 
41 — 
41 —
42.50

4 81 
8.142

18.70
17.20 
14.10
14.70
25.20 
24 90
5.95

15,(1.) 
20.4(1 j 
41.60 ! 
13.90 j

14 —
2.95 :

Budapesti 
I egyenleg

~ lo:t7~ 
1C.20 
11 no 
11.35 
14.52 
1408 
14.99
15.28 
29 01 
29 98
30.40 
31.46 
20.73 
20.88 
2(4.83
27.40 
4.14 
3 94

9.42 
10.20
8.49
9.05
7.70
8.10

27.43
29.45
25.85
20.39

2.42 
1.V1

9.47
10.20
8.28 
8.89

27.80 
29.82 
25 30 
25.05 
25.05 
25.97

2Í95
1.81

10.20 
10 51 
8 01 
8 98 

80.79 
30.42 

3.05

9.53
12.40
26.30
8.49

8.55 
1 -Öl

Hülönotizc,
utolsó /áriát

hoz képest
°»ztr. értékben

f,— 0.02
— 0.38
+ 0.01 
+ 0.47
— o.ei
+ 0.39

4- O.uO 
4- 0.19
+ 0.79

— 0.03
— 0.03
+ 0.04
+ 0.00 
+ 0.18
— 0 80
+ 0.19
•f 0.18 
+ 0.18 
+ 0.10

ÍO.OC 
0.00 

-f 0.00

163.40 ! 01.12

0.15

oil'll

1.30

0 75 
n 80
0.3(1
0.35
0.37

0.04

liioc-fc, szept. 1 (A- Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az irány szilárd. Váltó Londonra I2Í Ö0 olasz 
bankpiaczokrn 49.20, huszfrankosm - í ........ .»I».tyiv.r <ii un> 9.89, májusi
juniihík J:2.85, vuiffi/ar aranyjáradék 99.20. ma- 

P't-Pírjáradék 82.45 , osztrák hitelrészvény 
288.00, olasz jurádé!: 94.70. 1

Boriin, szept. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Kezdetben az irány szilárd volt. Idegen járadékok 
jobb árfolyamuk mellett elönvbon részesültek, különben 
az üzlet csendes volt. Később' gyengült az üzlet. Zárlat 
lanyha. Magunlcamalláb 2,) százalék,

Berlin, szept. 1. (fJlótőzsde.) Déli vasút 219 ma­
gyar aranyjáradék 81, osztrák hitelrészvény’472 ‘
9?!1’NvSr álltlmVa8Ut 483Kóro,y Lajos-vasut 

Bcriin, szept. 1 (Tőzsdei jelentés.) A simán folvó
í ím-m'Í- -a? - {0.tivez,1lialásl gyakorolt, játék-, bank- "és 
külföldi ertukek árfolyamai javullak. Ránvaérlékek kevés 
figyelemben részesüllek. Német vasúti értékek államosi 
tás hírére keresettek. Mngánkamatláb 2'»',,

Frankfurt, szept. 1 (Ésti tőzsde.) Magyar arany- 
juruilck öl, osztr. mtelrészvény 235-, osztrák-,,,agyar 
j/,r‘|"UahUl “i'i’ MZ':uiJUt »yi'goli vasút 197.37. Szi-

SZCPL ]■ ('}*'Xffl/dérlés tudósitójának láv- 
nata.) ihász járadékok hausse-irúnvt követlek. / ára- 
kor jegyeznek: olasz járadék 95.75, ottoman hank-

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertésvásár.
Beos, (St Marx) szept. 1. (Távirat.) Felhajtatott 7192 

(IG sertus. Llsorendii magyar sertések ára 3—4 krrai 
eme,kedelt. Jegyeztetett; elsőrendű áru 43-4-41 kr, kti- 
zupszeru ■*4 )-42 |;r, engyel 37-44 kr kilogrammon- 
un . A legkozoleboi sertésvásár a keddre eső ünnep 
miatt szeptember 7-én lösz.'

Vidéki tizlo*.
Barca, aug. 31. (Az Egyetértés tudósítása.) Mig más 

evekben uz itteni üzlet ilyenkor már lendületben volt, 
az idén meg teljesen szünetel. Jómódú földbirtokosaink 
meg nem voltak hajlandók a már évtizedek óta nem 
jegyzett olcsó árakon gabonájukon túladni s mindannyi 
most is várakozó állási foglal el. Kivitelünk sem mutat­
kozott meg eddig, mire azonban helybeli árukban nem 
l j ,'f'Pn va” ..1i' .í!/lsl1m*í' hiiÍHyozván nagyobb monnyisé- 
gekben it külföld által kívánt elsőrendű minőségek. A 
1 isza vidékéről eddig feljött néhány hajórakomány búza 

jobbára az örökös tartományokban talált vevőkre. Araink : 
búza tmavidék. 79-80 k. 8.40-8.70 frt, bánsági 79- 
8.) k. 8.^0--8.o0 fri, ur.isági 79—80 k. 7.10—7.30 frt, 
l'!aLZio7 {’~p/8l.k* 6.70 frt, rozs I-rendü urasági

k> b.,rl< '•■rendű 71-72 k. 5.70—5.90 frt, árpa 
minőség szerint 5.50—7 írtig, etető 4.50-5 frtig, zab

mä sr i8i 6-,5-&8i «•

. -----  .Jaunen .40. zó, ottoman liank-
észvenv o4o, egyiptomi kölcsön 333.75. snnnvol l;ö'- 

•if," »M török consol 17.(7. S,uoZ.,öWS„7 2026
SI’wÄil‘ *>«*> jdm-

*fr,dnah! »*/.-os franor.i, ji- 
vín-ólr n ! «zúzalékos franezia járadék 109.27, 
o,z,i.tk düh vasul 2,6, franezia törleszthctő járadék
E-Xrrr aran™aradéh «'S, ottomán bnnlc-

NAPIRElíD; Szeptember 2-án.
Szi:i;,la'l Uú,n- >“tli: Jusztus püspök hitvalló. — 

7Ä:iAn«‘v“ Görög-orosz: (aug. 21.) Tádé. — 
•m „ ’ 'll1), 2f ), ~ V kül ö ó- 22 p„ nyug. G ó.

•?: — "ol,i ,;al " A3 p. este, nyugszik 1 ó. 28 p. 
dé utan Utolsó negyed 6o. 31 p. reggel. V

Mlniszterolnok (bclilgyminisztcr) fogad d. u. 5—6.
Houvoclelml miniszter fogad »1. U- 3_4
Küamunlta- és ktizloUedéeitgyi miniszter fogad d. u.

Hox'vát miniszter fogad d. c. 10-tfiI d. u. 2-ig.
Az ittaaaugiigji államtitkár fogad naponkint, ünnep- ée 

vasárnapokat kivéve d. u. 1—2-i-/. K
r1?11!1“-,, a városligetben reggel 8-tól este 6 

óráig, liclepti díj 50 kr.
NomzotkUei tenyósz- óa hizott sertés kiállítás Kőbá­

nyán. liclepti dij 20 kr.
líeinzotküzi tcnyócz szarvasmarha kiállítás az állat- 

kiailitás területén.
és a IX. csoport jury-ülése az igazgatósági

Felolvasás a kiállításon este J7 órakor a hangverseny- 
toreinbon. 3

Nomaotközi képkiállltás a miicsarnokban (A ndrássy-ut
r i " Tiliíi*°; °'161 '■ !!- 0 6raiS- dij 50 kr.
ina hiallitás nz iparművészeti múzeumban d. e. 9 — 

(1. u. 4. llelépti díj 20 kr.
Vüröe-koreszt-ecyiot Erzsóhot-kórháza (Buda. déli pAlya- 

iid var közeiül,fii j megszemlélhető naponként délelőtt 10— 
11; óra közölt.

Mfsf oi'ószlánszeliditőnő az állatkerti,en d. u. 4 órá­
tól. Helupti-ihj 110 kr.

Országos képtár az akadémia palotájában d. e. 9-től 
(I. u. 1-ig. 1

Nemzeti mnzema: képtár d. e. 9-től d. u. 1.
Műszaki iparmuzoiua a kerepeai utón (Beleznoy-kert) 

nyitva d. e. 9-től 12-ig. ’ '



7
85

> 400

Ihne­

äs

I irm TT»Ti ni v ' c» O r J‘ r ,■» - ’ > f ( i ry ■ »hj I i i! v $ itS, :"■*$ •-:< 64a- ;?y hZ üj r

p^jrotcr.iJ fUvónnkert nz ijü-ij utoii d. c. 7—1:2 (»3 d. u. 
•>-T -Vi'ig.

r.-riXr'.“"« v<árnl: y.'.rvn.
Ann'’--' RVÜvn (>:•.•».ep. !:.•!-pl• ,»ij nf- Kr. 
j'Tar;'- • ;*slro lm;-) indul !."•! .ráiikint. A s.igeien minden- 

;.a • • 'iiP. hi'ii'l. v: iilurluk, szombat, vasárum) és iin- 
pp: n.- 11 kntcmi,-veiio.

Pr--uk"sy. Lowm.ilu ' ii fogaskerekű vnsnti (5ss :pV"I|pI.;i 
K á rn! y- k -, szár11yál., I ncgycilóránkiiil. ft v Hvi.min- 

jorlöl 1 i Cd'il X'1;'- i':!Ti|Vmkiiit. d. in H-ig (Ivánként, 
(iztiUiii isinél félóránként esli 10 óráig.

Kivonat a hiv. lap szopt. 1-i számi' ól. 

Árveréseit a fovárcsfcan. Novi l'm ripz 8J:.' iirdra 
jirer. in;: 'ágai sue pl. 7 (gv«v-u!c::a ÍJ9). \V. N .mim 
4'ü (ini ••<'■)»'» forinini becs. ingóságai szepl. 2 (iiépszin- 
Jlá7,! ' « '

Árverések a vl léken. Kirúlv I nro dOfi fi
J"■■nil. '■•«•pl. 2S I ii

” I - mg.I . I
■ - a I u i -, ii -.

: Tii'd fi.i.i l
I. ;;:>2 '.u 
M Lily ÓI.7 

• ii I • \ ii!.i " I 
Vargha In,' 1 

Í10 Makó I*., j.
■I cZrpl 9 Szeg

■ I o'.t. 10 l'jhárlya | -f • 
1 '■ *0 forirdra b ■ •«. ingnll 
run Jnk.ih

hoes.
•iti.S.i
•OIK.'Z
Kor-

■' V. l\-zi'k* Snll. sz .lát I 
•• '.opt. 1 i Toinalvn. ‘-y. p

• '.mi ; • ' 4 K -. !c >m. I.
»»Rali. szepl. ?l. iv. n l.:i- 

inlra i ecs ingi I okl. 10 Ptic.s.
'ra hres. ii g-ail. ilciv. 1 M.igvar- 

O.i lói inti.I In. . iivg.nl. •*'.)
* ' ■ I forintra bor«, ingái I. szop- 

(' .■ Inmir 3331 forinlra hoes. 
IV'i nvi Gvíirgv 3.r> forintra

lv=z(‘k). Kfivér l’i- 
pl. 21 Nyíregyháza.

j: = i'-ny
ly I'. inba«

»'•i ' I. llnrVmy
í- " I. Harkány

X dlivkány

Hungária szálloda.
le !• r’r 1)' ‘."..Várrvl 
f-jii:l.-| .1. B-Vta^-ri.

Iv S’nhii 
Kába S. ,\ -Vnyc 1 
II'.:.: •! M .hA-'B
Ui

l'-V.
II •'.! iiee .. ingátI okiul. T I 

n ingi.'.ivat szop'. 11 lmlií'.s (Szppii). 
tv11 1 " s forintra bocs ingójágni =zppi, K
I" I Kn'.i 'p .1 Hon a'an 1000 rtra bee« in­
i' T ' >"? r'.;(•? H Hornján dános 1983
ff • I •• • • nvil. z.'-pl. 2. (Wr«oc:-•. Ha­
rr’ i • 20. .' forintra b- ino.itl. i.ov. 21 IT-er. 
F e era-n A'-ral.;« n ló.l.ls :m bors. menti, nov/lfi 
I"- • Málv ,ii " -i ülő fönn -. Iv. -. iu.-atl. oki. I i-
Z ' '"•■» • Kr iiiie-z !.«••,> 271 l forintra be.-.,

'' ‘ P1- • f rv'-nka l'Kniiu. Selnvcror tlóia 33 7
ír ..’ : -OS. mg6=ág’.: •: ;•». 18 Ktkpova illó-i .i;;1ij. Na- 
•- 1 ‘‘ ■ ’•ázk- sói 2.V‘3 forinlra b> -. iugó-
ág.it . 22 Naszód.

- -y iirdcl.i;;áiiyok. Gold Józrcf cs lársa sz.-fehér- 
' *■!!: n, bej. nov. 3. Csüdbiztos: Wil lenatier 

!•; leró. töajcggondnol:: i!r. Fis ’d A edfiigv- 
\cd : un Sámtifdnó komáromi Inko-nö eilen, !.oj. ok- 
ló I ff uibizl-is: Hogymngliv 1 irzló lönénvszéki 
1 r I. ' -. ondnok: Aranyossy László iigvvéd.

C j ' cgszúutctósek. Végit Mihály’szilágy-somlvói

V ilvaratclc. Hitdapesl fiíváros teriiielén járásbirói, 
a':, a a /'gyzói és szolgnscgédi, Na«y-lSorsán (Po- 
ZSP .: oivvj poslamcsleri. — a soproni ‘ Ivszéknől jog- 
gyefonvki, — a budapesti kir. Irvszéknél biiéi ál ló­
ri. kra.

Felelős szerkesztő Csávolszky Lajos.

IDEGENEKZVj^ SOHÄr ”

szálloda.Nem;
* h (I. K;cre«kátn.

■• ' Ividék.
• : I sal. N K'irtls.

1 0 \. is ne,: IJvinhíd. 
'. r.rácz.

1 Plnfít.
O v. Itr.iila.
s Cola.Mi.

1 or.T rf. 6« nője Béci.
•'. Zsnllyi.

Z-.nh .1 
K ! cn K líiiknrrst.
I'1- 1 ‘ii t M i'" Szálka.
Dr. I r y I. II,,s. 
lápttny Szorcii.
S-íkely K Hu I. 
l'llm.if.n A. Hnrnnya.
Mittai-z It. i: iiir.sz^k- 
D: I -. -z .1 ... my- Haja. 
fl’i'v.i h II K-to’ivar. 
M-tz.l I'. V-Sy.váci.
Ml-. I-novii s M lluria.
I- T r 1.. Zaln-OAny. 
l'rá-i-'s:1.- Z i!a l>.my. 
K-'nrler K. tlukarcm.
G6')i J. i-.= li.i A 'arj.
5 I'. Tnr.la.
M . :v í r S. Ilncz.
B ii ! . T riln.
D • ti Hi.lvégh.

Ohlmllller Z-tin 
S.’kii- M. Milrnvilz.
Samarjay J llimaszomhal. 
•tinliils H. Siklvs.
Slraub 11. Ma.tu.-g.

Pannónia szálloda.
RalAM I. Szi.llZ*
Knrn.'-ici K. A.!a 
n;.3tórmcnyi A. Szatmár 
V.inyi A -ne I'.iMos i 
Károlyi M I', nvz 
Kim! .1 it- r 11. Kislnnil 
tlvlühy A. Szarva« 
fir’-.* f,. I."rozsa 
llr. .1 . a K. Ilrasgi 
l’acznlay F. Domliovár 
Tamásfy II. Slig.its 
Dr. .'!■ .V zky I. va 
Slrictvlch J Szarvas 
Ss.'nlovils J. M.ij-rból 
Dr. Szál ,". R. N.-Várad 
Zuákmimnné Szenti-«
Lrusvhni I J. Ores 
No’ilopy fi. Nagy-Arad

líiuzinko .1. Szócs-ny 
S/i ne:; K. Szarvas 
K v' . v láj. UetgrAd.

Két korona szálloda.
Kaik’z .1. Seregélyes 
Slravarn K. iloroszlé

San lai-rki Tricrl
Kamáy |*. I'olslü.'ivö
Znm.- r i/nv:. .< I>. Szabadka
I. . Iv.n K Mfliirhen 
Vili. x -zky K. Krakkó 
Zimmetinánn fi. llí.'d 
C;:Z„ ir A II,’ci
II. alr liler II. Hées 
Sebnek .1. Halikor 
Hifi A. M i!
Ilacy.iro<«y ily Szabó« 
l’,.|')’on I". M'/kolrz 
St I Iler M. N.-Atá.t 
Rciilnrr A. l’ola 
Hippii II. Cicrnevili 
Dr..|.,atin Aliul 
filfiilbcrgor .1. Trrzlirs 
ZfoMta !•' Szénit«
Dú lni S. It.-M.-Vásárhely 
Siriiinsmannliubcr F. í'illarb 
I’ngelsRiana 15. Ilrilmi 
Ann-ranovira I*. I) Igrád 
finlkorlc« M. Hilerá.1 
í-ohmivlie A. Dolen Inch 
Mahr K. I.nibaeh 
Dauer Ry. Kezek 
Seliimf U. Kóssherg 
lx rails: J. [1: x 
Síim.lenz A Dies 
Kovák I". II’..«
Gotirr F. Dér».

Vadászkürt szálloda,
Róli M Vnkovír 
llncMii.!/ A. Dúl.erest 
Málv h :-a 
llohelyi II. M-ztcs 
Iv, I. v .• .1 l \ i r.czcn 
Harllii M. Ara I 
Poszlr ezky G. Almás 
Királyi I". Delreczcn 
Vo r: K. Vá-ad 
V • r:i.Ii I,. In«
Dez-clf: F. Fp-rjee 
C,:n, z. ,1. fiyor 
Ki,- I . Somogy 
Mészár»« í,. A'niás 
Kulm L. Szt.-Mikié«
Anilr.'üry F. X.-Varad 
Fa!r,a .1 Finne 
Pillák .1. Várod

Fehér hattyú szálloda.
Gr- i- - A. Eger 
V. - s. ,Nádudvar 
Kiv., .1. IMI inka 
Ken.mann L. N -Károly 
I-citner X. SzPlgyén 
Szrki. j ,1, Z.-.Mcrnyo 
Molnár J. Ko.-’zag 
Sz M. .1. Fényezaru

Fehérló szálloda.
Rsillor A. Genf 
Com ,!..i I. Teheran 
fii’iitee A. Ilé.:s 
l'.Vka Ry. I,.-Szt.-Mikié«
Knly iá. Zenin 
I’a).p .1. Kolozsvár 
! rí r '. Zsombolya 
K "■ D Szabadka 
I I, h .i. Hornyán 
Klóin licrellyo 
K.V-:. G. Gál,ZMS 
Ilozs'k .1. Jászberény 
Kát ''•i. Dér*
Kosik J. I'i'z.'lny 
Klein A. Hé.«
Horváili A. D.'brrczen 
Seb v. r, z. .1. Szeged 
Ulan C/:gléf

Ho'.iwarth-Frohner száll.
R&'rth zger de Hu.la .1. Bice 
Slimp lx. Dics
Dr S... I.er |: «
Hampel F.. Dec*
Pfan l» X. I!eve 
Rin,.- .1. II vs 
It ml. I! r,»,-s 
Dinner Rv. Anattcz
Mai   M. lierlin
Kassel J. D rlin 
Loilmiann J. Jassy 
Dr. Halitradorf 
Vniady F. ilsepo 
Heriin F. I’r.ira 
Wen lllan.l K. Lábatlan 
Dcr.ltim J. Xyen'csiijfalu 
Steiner J. T.-Luvz 
Halb. It Pi Hisliiz 
Klein S. Csaba 
De Chiava A. Zirkr.il«

Európa szálloda.
Heika«i J. gróf Lemberg 
liiir-on/.ki J p':ó' Lem;erg 
nuiiiccz'.a D. éréin." Liinbcrg 
Hotkaezki G. Lcail erg 
Smar.la ,1. Hues 
Szeg lid J. S’eg'd 
Mare.eliir.i F. Kóma 
AI- xnndri L. Ilninn 
Riuv l-l’O D>. Modena 
Gui ii.ini 0. UoV.gna 
Flaw S. Kanizsa 
R iicr V. Drii'-zel 
Konyerm J. N.-Szalonla 
Dn-.'l J. Otir.krCii 
Dliilip J. IJAes-Hiholy 
I label F. l'.óes-Ujheíy

Magyar király szálloda.
I-oil.'eii .1. Tere--ko 
Hirse'. A. X.-Alád 
Lew J. Szalonta 
FD! '. HiV«..
Sippen!) A. Oeseny 
Te.'vri F. Key házra 
Loblnger V. li.ibnlna 
H» llczky .1. Ixnsta 
Szentkirályi A. Kolozsvár 
Kovácsi ,1, Csokö 
Fuhjdi S. Torda 
Holla 1*. MezSszakTI 
FriedÜimler II. Décs

Schmidt-Orient szálloda.
Lammor K. G o7 
Dr Hader L. Milneh>n 
Din ier M. Periin 
Juhász >|. Vásárhely 
Kis« II. l’.-Kllrth 
Dr. Horváth R Fv's Fór 
S -hiller L. Vasárhsly 
Kádas J. S.-T.trjsn 
Koren A. Párna 
Kovát« X. Máira 
Kleiner L. Kalocsa 
Sasi D. Tószeg 
Druck J. Tószeg 
Ilnnkó A. Sn ár 
S'.akn J. Szt -Mihály 
Steiner .< Vásárhely 
Porcos 8. Léíonez 
Swohiida .1. K'sitz 
Teinicr M. Üéc*
Dürrer .1. Dr-zda 
Denrler It. Marburg 
Sirl'.opprr R. litt

István fölig, szálloda
Handler J. Z.-Kcc'szcg 
Ziirmiermanri M. Trieszt 
h ippl:r A. Pécs 
FehaVa K. Kis-.IenS 
SMt.'seu T. Krajova 
XVvitz P. Dápa 
n -.-e.k A. Riud nz

Lorrdon szálloda,
T’.lh ,1. London 
Kalenlinese.il llukarest 
Ferne Krajova 
Mlko A. Hima-Pánya 
fiiilz J. Piuziciuk 
Miskc ,1. Resicza 
Freund Pécs 
Engelhard H Hannover 
Rrtlnfclil M. Nyílra 
Mara L. Dics 
Freiberccr A. Proísó 
Adler Ry. SchOnau 
Schulter N. lMr,,.< ,va 
St 'i'nivra J. Kom.nova 
Uusllka J. Kassa

Marcliall-szálloda 
az „Angol királynéhoz."
Sv:ny F. gr.if Sopron

Szenti vány fi. Nyílra 
Pllmin X." Paris 
Miske K. táró Podslk 
Jaknbrly R. Kupa 
Alrr.ay O. Arad 
K .hier W. T schon 
Sil! ni Duma 
I); llaubner It. Sopron 
heh mi !t li. Hamburg 
Cher,-.- L. Del,-rád 
Hatar ki J. Nisch 
F '.vies A. Pécs 
II .Ilon !vr IC. Lelbachilz 
K'-u in io I’. N.-Szvícn 
Siavc *•-!. Újvidék 
liiv. . Riclitz 
Dauer Bátas/ék
Simíts F. Semcndrla 
Wrba A. De, ■
Klein ál. Pane 'va 
bischer M. Vukovrir 
Slefanovils M. D lírád 
V.rhorovils W. 1, der id 
Simonovit« M. Zá;nb 
Mtinra M. London 
Akimovils R llelgrád 
Ddimarkovici Sl. Del-rád 
M ralovic; Sí. D-lcrád 
Mul.ajlovil« M. Iltlcrád 
Durckhardt D. Béc*
F.asóO ,L IHcs

36 A. c/ifK'*s VI. k. n.-,. 
’a , v köm ti*. I .... I ’■W<!t"ck

IPnkthinni! Fitl-vp I é. ra'.tuiu'.k i i l 
Sch lier Ferenci I!) A. raklárív Vili k. ■»'. . i. 
Papula Endre «•'• A. ács Vili. !■'• ói ■■ a' . • 
Ungar Sándor FI A hiv. Vili. k. I. - «I 
Krenn Mária 5 A. ho'ciniáro« leánya MII. k. né: 
Fieiiclmiann Juha 16 A. hazaló leánya Vili. k. n 
Kellner !lornhost.l Anna -’I é. her**.k. iv> V.

.-hfr'yaub.
.. .!yvu. i.nlölub.
. ; idíigiliuÖ.

•.‘■síik.
inház-u. 31 agyliir1- 
- • •.' Jz.'i. 28 gumik 

•ra n M2 lti.1cl.ib.
Peder Er/sél-et i‘.< ková-s neje Vili. órlár u. Id r liiiíikór. 
JhfI Vilma '■ ". lakain« leánya VII.. . i.u ! vie.- - -a, Croup. 
Hr N'eknni Sinder é. hivatalnok IV k. !*a!vanl-'.i vésni,)!). 
Sliimpf Mária i" l A. magánzó I. k. alkflár-u. i02. kimerülés.
I’iibár Julin 76 A. I. k. accápolda gynmor'iurut.
Tórlry-Vojriii« Mária Si* c. Ixildhirtokos » •;.? !. k Is! iihecy ő20 kimerülés.

NYILT-'J

Nyilatkozat.
Ezennel liijelentem, miszerint a köziem és Konl A. 

Sfliulor Ixözö’t fen forgott becíii leibe! i ügy részemről lo­
vagiad litmi elintézletett; miért is az «Egyetértés» 
239-ik i-z".an ellenem használt sértő kifejezésekért 
ez n'.lnl i '.ént fogok magamnak elégtételt szerezni. 

iUbliij'i.- , j íiSő. évi szepl. hó 1-én.

Lóval Miksa.

(Eöívös-tér s Corso, bemenet Mária Valeria-utcza.)
Van szem, sém nagyrabecsitll vendégeimnek és a t. ez. 

közönségnek i is:-, tele [lel jelenteni, l-.ogy újonnan berendezett 
éttermeimet lvoildon, szop tóm l »w 1-C-n megnyi- 
tandoin. — Mint eddig, úgy ezután is oda irányul fó’törok- 
yésem, hogy kitűnő konyha s válogatóit italok kiszolgáltatása 
által nz irántam tanúsított jó indulatot újból kiérdemeljem s 
jövőre is megtarthassam. Tisztelettel

SZÍNHAZAK ES MULATSÁGOK.

2445
I3raun Miksa,

vendéglős.

legjobb asztali- és üdítő ital, 
kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
yógohajoknál, gyomor- és Imlvaahu- 

rutnál
liftlftO!)! Henrik, Kaíísbnd 6s Budapest,

JL-t'4

Elhaltuk névsora 1985. angnn^tus 30-án,
Krnusí. Jnknh <0 A, «7ibó III. k. korona-u. 39. Ki.c cómíi.
Sciilesinscr Zvnzutnna 65 ó. ii.-vogy VII. 1;. D.-.m' ncli-u. 16. Ili,lövész. 
Ruhr Mária áfl ó. i ap«s. IX. k. kórház kimctulú;.

r-c.—,-Tnmrr: ‘ ■ -z » ju •<v. x z.'-cnsev.B-jrsr-zrr —Ticnv.cj ™;

Az Apoüó-szcppan

mától kezdve

M

Rudappslen. 183.). szeptember hó J.

Az Apolló-gyertya és szappan főraktára 
2435 Herr: Árminnál Béla-utcza 2.

ELŐ rangú va»mcníea savair.uvlz, 
rzénsavdue, lithiüm és bornátrium tartalmú forrás

vese, Imgydara, köszveny és hólyag bánlalmak ellen, 
továbbá a légző és emésztési szervek hurutos bántalmai- 

nál orvosi tekintélyek által rendelve.

—= Borral használva igen kellemes üdítő italt szolgáltat. ==
Kapható ásványvlz-kcreskedceokben s a lcjtóbb gyógyszertárban. 

1510 A Salvator-forrái igazgatósága Eparjoson.
N ______ BudaH-sten főraktár ÉDESKUTY L. urnái.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi I). 122. (Livi 2. 

nudapc-il, szó; t. ‘2-án.

A vasgyáros.
Szinmfl •[• felvon. Irta Oh net 

Gy. Forditotla Fái J. II.

Szentélyek:
Beaulieu inrunó Len-.Ivayné 

re, leánya 1'. Márkus E. 
Octave, fia Horváth 
Biigny lig. Benedek 
Prélónl báró Ilctényi 
Sophie, neje II. Lánczy I. 
Derblny Pli. Mihályli 
Suzanne, húga Alszegi I. 
Moulinet.gyárosIJjbázi 
Atbénais Szacsvayné 
Bacbclin, jzű Bercsényi 
Tábornok Egressy 
Megyefőnök Lntabár 
Ponlac Kőrösmezei
Servan, orvos Falutli 
Goberl Pintér
Inas Halasi
Inas Derblnynél B.trczi 
Bvigclto Györgviié 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szepl. 3-án. 

Bérletsziinctben:

As ember tragédiája.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Páholy ],. 72. Havi h. 2. 

Diidape: !, szepl. 2-án.

S A T N E L L A.
Eszir.én\ i nr-iiet 2-ik lulvonása. 
Irta Tiigiioni 1’. Zen"j t szer­
zetté Pv-igui és Hertel. Beta­
nította Cainpilli Fr. liallet- 

mester.
Személyek:

Salai,cila Möller IC. 
Sátán Kiirtliy A.

Ezzel:

A nhrnbsi’gi baba.
Víg opera 1 felv. Szövegét 
irta Leuven és Üenuplán. 
Forditotla Havi Mihály. Ze­

néjét szerzetté Ádám. 

Személyek:
Cornelius Szekeres 
Donnl'nan Dalnoki
Miller Henrik Snxlehncr E. 
Berta Kordin

Végül:
BÉCSI KERINGŐ.

Ballet 3 képben. Szövegét irta 
Frappnrt L. és (iául Fi Ze­
néjét összcállilotta Bayer J.

Sternóivi-k.
Peruaner L. Cnntpiiii 
I la ihn ra Zsuzmuics F..
I’D öv S min K.
Bolióez l'assv
l’mczérnfi Gumiár I A. 
Ainenyass. oiix Mar i F.
A v'ilcvb-.y Kürti,y A.
At or,Muni,ya llimn-r G.
Az .nöinafa Vii.vze J 
Korcsm áros n.vló 
Az Fj-iság Mnyer!,ofer 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szepl. 3-án. 

Bérletfolyamban.

A próféta.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, szept. 2-án.

Hoäfmann meaéi.
Regényes operetté •{• felv. Irta 
.lulcs Bnrbicr. Fordilntla dr. 
Váradi Antal. Zenéjét szer­

zetté Jaeques Offenbach. 
Személyek:

Hoffmann Vas J.
Liiulorl" Vidor
Copólius j)
Mi rar ló »
Spallanzani Solymosi
Crespel Komáromi
Stella Hegyi A.
Olympia »
Antonia )>
Miklós Sik fi.
Luther Erőd i
András Kassai

Kezdete J8 órakor. 
Holnap, szept. 3-án.

As ördög pirulái.

KRISZTINAVÁROSI
SZÍNKÖR.

Budapest, szept. 2-án. 
Pálmai I. assz, Szathnxirv 
Á., Kis I’. urak é.s Kissné 
llonti M. assz. vendégfellépleül 

Kisasszony feleségem. 
Operette 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szepl. 3--",n. 

Tricochc és Cacolct.

GYAPJÚ-ÜTCZAI 
SZÍNHÁZ.

Budapest, szepl, "2-án.

A ssinhás sárra.

Ói* jjn ia
N«:;yc:ezll-ut. z i,

1 ,- ■-, I ■ Ilel - -
Mr. La ;cH L!v»ur,ir-:io
re ,i x •’.«!. I r.c-..-:,
.............. X. .- ..... Mor!t\
dini. .v ............. . I
Mi- Kcmlal i •.vkai".; 
tC.»« !l ' . , I
Mr. Krone, ... .... , J
IV •• 1 « ,* lv.,1 - I. !• -r: •• , .,

HB S.

i7.

»n./.l<
túl. I I ■ i .

I-T1 Monti

•-1,1 lrp-.-h

Miit* U:;al- 
Miis Qurc.id . 

Schenk M&r-
,.„7k

Ti:» O-cy 
Alfrvd-.aK

• .1.0 W

2DÖ*7Áí-LÁr> szer i. ?. rr,••r»-. ? ózTr?ior. 

«•/c UlíijcUö-intt'z’i fáéi rali /,■ trulcdr.

Állomások in-rs kl»l 
Olxiiis 
loklnn

Arad.......................
Bcsztercze .... 
Reszt en-zebánya. 
Budapest, ..... 
(’sákiiiinya.... 
1 K-urcczen . . . .
Eger........................
Eszék ........................
Fiume........................
Késmárk................
Keszthely................
Kolozsvár................
Magynr-Uvár. . , 
Mármaros-Sziget. 
Nngy-Enyeil . . . 
Xagy-Szeben. . . 
Nagyvárad ....
Orsóvá....................
Pancsovn................
Sclmeczbánya . . 
Sopron

ŐK. 2

öl 1.2 
őt) .11 
ő‘J. 8

«2.0

NY •i H- 11 ö
E 1 + lí.i
lé a + HM
K 2 M u
E 2 + 11
EXY 2 UM
E + 1 Ui

E + 1 í :í
EK 1 + 7.1

DK 1 + 13.0
E 1 +
UK 1 + IlM
EK 1 + Ilii)
KXY - + M.o

DK 1) + 17.il
lf. ■1 + 12 il
EXY 1 + y.s

Sziitiiiiíi'-Xémeli .... ŐS 2 E 2 + 11.7
Szeged ............................... Ő7.-I + 12.",
Szepsi.-'zt.dyörgy. . . Ő7.H EXY 2 + 14.2
Szolnok ......... fuS.o X Y 2 + 1.1.1
Temesvár........................... ő7.i) E + 12 0
Treues,ut........................... Ö'.l.f) EK 2 + 10.2
Fugvár ............................... lf 4 -4- ll.s
Zágráb...............................
Becs......................................

(10.1 
<;i r>

EK 1 
©

+ Irt.!» 
+ 9.6

Dregenz ........................... lil.S l) 1 H- 11.:)
J- 17.[.Lesina................................... ői.fi lf 4

Púin.......................................
Prága....................................

őti.8
ül.!)

K ő 
©

17.:i
-f- fo.r;

35 . —

'f'ickinfdsc a mai időjárásnak 
Ka vápában: A nagy i •, . ,7

A n. c. közönség kivánalára az igazgatóságnak sikerülvén 
n hírneves állatszcíiditó'nőt

Co:ráA;
nagyszerűen idomilotl sa ját ß oroszlánjaival még egy néhány 
előadásokra megnyerni é.s úgymint eddig naponta ■!, ö és G 
órakor, vasár- és ünnepnapokon 3-tól 7 óráig óránként lóg­
nak előadásai megtartatni

Minden előadás után etetés és az itt született oroszlánok 
mutatása.
3egész 7 óráig katonai zenekar. — Belépti díj mind 
2375 rendesen 30 kr.

Ma szerda szeptember 2-án

Hagy katonai hangverseny
Floasmann karmester vezetése alatt.

Szabad bemenettel. lf>95

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései szeptember. 1.

Faj Irányzat Tírzy TCm
2'*wúl.y liektoliterenlciiit)
_ ___ip'h___£_ “ > » Ujj hi _____

10 0 h 1 1 o r a m m n a k Ara
z ' in..- , *Tu» ir*ÍrtÍ,ÍM-'(r;j<r" T lVi rtl” M frtlól frtig Ff írttól I früe

t ini;! búza 
ti -ravifiókl . 
IK'-vDlókl .
fr-x.ucsrysl. 
fc:-, sü l
B' éli’. .kV. .

7 f> 
7.25

Gabona Faj

lahirmány 
égéi;,, való 
eórí c ici

brine-ó-i 
rnuincníl

Irányzat »élv hol;«___sz

~7.r*

73

néüilll _
"ta - renczo

ÉRTÉKPAPÍROK
Isó árkelcl;!

kr — ,| Gabona Irányzat Határidő
ICO kilogramm ín
l"''n5_.

K Irt TTtr 1 frt

20 fi ^
csen#ios lava«zm 7 83 j 7 85

20 • 20 7 21
— ■ tcafforl . . . lanyha máj. - ju«. 5 4« 5 4ú
20 ei sab .... « tavaszra 6 60 6 62
00 m •..................... > 6 18 6 20

—
-- Itáp. rojiozo . lanyha aug-szopU 10«/, — 1GV, -

~ " - -

ÉRTÉKPAPÍROK
! Utolsó árkelet

államadossAr.
' r,T Jlra.ló": aJómenlc« tat), 500, looti . . .

I ....X kir. :iru!.y.a,u,i,:!x a l-imcnüs l-.l.uOO...........................
Magyar paptr|5rárlék ndómentes .

1' r.-i ii .illám««.nli »a'.,zicx-.'lík...............................................
X-.tyar IMI'1, kei«'! «unt ailj.uk,",tv. (él»íil,b«.'l .1 lóm. . . 
Mi?y«r Ik'.l. hc!o:i vrniil arany v. ezfl..el»8bb.) a Vmi. 
Xaeynr 1876. keleti vnnit al.'amKotv,íny alanyban . . .
M.-'.-y l. r. nyerí-mény-köb:«»n i- •> irt.....................................
Mü<y. kir. nyereroéiiy-kólx.un ő«» írt ................................
T 7 I ii í/r-cli I. .................................................................
I ■*1 1 magyar állam-kSIciZnkütvény font rt.-ban . . . . 
1-.7inaryar állal,i-!. .leiünk,••vén'- f.nt :t.-l'-'ii. . . .

-r f ,1-. icun -r ’ - l'-i kötvény, k . . . . . . 
Ma.-, r r„! ll. hcrmcntcxi'.'-i kötvények 1 :-'>7. záradó'xkal
Magyar ló dtehermeaU-sii-.it ktltvcnyck l-nesi.....................
Mr-.-ar f l.ltehcrincntr-ril’M kCtvények !8.---7 zárnrléhhal 
5 , .yar Mdtcliermcn!--rteri kötvénye s ro.-vctora-.i.-,

Magyar r,,j7. jelziln- nrbéri vnltsócVltvónyek tton frl) 
'. r. I’nrv.-'glav..!,jelei log UMv It-cgkütvény (Kin Irt).

,i!l-é;;i kótvóny (lói, Irt)..........................
M.i.y. kir. kamatozó kincst. ulalvány 6 hóra (100 frt)

I'.yr-ilrü á'lninndnseóg papírban máj. —nov. . . .
ly i liliani:, ióss-ig pai'iibe.ii iciir.-ang..................
Kz)•■silóit nlirurin.l.'ssng czil-l kamui jnn. -jul. . . . 
j'.r-ycjllott liilnma.lósság czfi .1 kamat ápr.-oki.. . .
Üuü.-ák nranyjánvl'ik a lóm. ni- s................................
Osztrák pnpirfiira.lék edómmite*.....................................
<i .-lr, áll,mm,I , I.,>orsol.,n;,l I8 H-/.U A 250 frl p. n.. 
1 ixrtr. ii.iain.nl., kiíOrr.ol.óaa I 18, ,1-ikI A 400 frl o. 0..
D-'lr. áü,lisonmVaséi 11 í A ion [:t o. ó. .
0,/tr. Allanin.I., kisorooMisal rv.í-iN á mn frl o. t. .
(I. zlr. áüam.vl., kisorsolásial 1861-iki á ju frt o. t. ,

D ♦* x r t .no 18«ó Mii a-IA'ucnlca ....
IV « ... k. lcsO' X IN/l-t. a.ló-i r o,.. ...
Mn I f "X no 1 tfn-i':- !<•.-- í-i i.| .mentes . . .

-FVV)

J'/l.xlO
lV,x°a

1 9150 05.50

! ”8- 08.75j ------ ——
1 83.70 83 -

82.70 83. -
S3.10 63 HU
83.40 83.30

ton__ 103.50
69.75 100.25

127.- 128—
133.— 140—
1!',.- Hl —
ItiS.- 109—
167— 108. -

104 — 105—
107.-- 107.56
99 75 106 25
33.75 31 25

124 — HM :

n\u--".li I.• /..:

<l.-r..' -M-l, d.-lki 
köztien c --

iiö' a 1,

lió:

ontii.cus
; ' k Oiu.xz-
Az idő vál-

bor-ts váll:-butik n.-po=-al,

Kilátás a jövő időre.
Hazátnieban: \állozó, kör-.inn nap.,;, szelesebb időt 

várhatni, estikkel inkábli délkclelen, kevés liöváltozás mellett

VIZÁJwLÁfS X885. szept. 1.

Duna
1.19 - !

Komárom . 1.03
Budapest . l.l

\ ukovár. .
; 1.91

Dánosévá. . .0..7
Orsóvá. . . 1.36

róva
0.62 _

l-.szék . . . l.tO —

Szóvá
Mitrovicza 1.38 -

Névizerinl
föbiTt

Tisza
M.-h.'.iget. . 1 26

Változik

spatak, —

Maros 
Arad .

I Temesvár

0.70 áradj

OuUltt!

Közlekedógi útmutató.
Megjelent legutóbb as Egyetértés augusztus lS-iki 

ssámúban.
Mm*mm*mmv!,irmamaKxuiuhHäim «i ii wiw»p*i*3»«fiiBgréwáóigsy.g^

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó irkelot
pénz

I RÉSZVÉNYEK.
ni Pánkok.

fi.- 1 Angol-orzlrák bank................................
I Hudapesti hankegyes, r. társ. . . .

—Honát I(■számítoló bank.....................
—Kfizp. iparlársnlati hitdllntózct . . 
rí... Macyar állalános hilolhank .... 
fr- I Magyar jelzálog-hitelbank . . . . 

,, fee I Magyar jelzálog-hite!1.. II. ki!,, id. c. 
5.50 Magyar lcszámitoló és pénzváltóbank 

I Magyar országos bank r. társ. . . .
15.-I Osztiák hitelintézet................................
42-3Ű. D-szIrák-magyar bank..........................

I. Magyar ipariunk................................
(S-— Husii macyar kcrcakc'elmi bank , .

Szlsrcki hitelbank................................
• Unió.-bank..........................................

b) Hlzlosiló társulatok.
.. _ Pécsi hiztoslló tár-aeág..................... Jfá
JiV ' Pécsi elet- és járadók-hizt. tárraság . jjM 

eerj’-1 Első magyar általános hizt. társ.. . lütt! 
“F_í Foni-icre perli biztosit,', intézat. . . |,||) 
■•(lire! Magyar-fiai,,-zia hiztoslló társaság ?'( ar.

_I Pannónia vlszonlblztoailó tár-aság . 3(K)
e) GSzmalmok.

in_ Concordia gózmaloin...............................ff,!)
•(T_J Ela/i budapesti......................................... -mj
‘Sj__F.rzsébst-malom........................................... J,|.|
jjj’_ Hongcrmalom.......................................... ....
yi'_ Lujza-maloin ....... i , 1
(?,"_! Molnárok ej s(Iliik....................................K'ii
FH'_' Dann ,nia.......................... i . . . 1|»|

I Viktória.....................................................
d) Közlckndésl vállalatok.

«Adriai in. tongeri hej. :-.-t. . .
Alliilddhunci.....................
Arr.(l-c«anádi vasul................................
Arad-klc iiviilgyi varul.....................
Unm-paliraczi vasul részvény társ. .
Jl.itla.xzúk-doinbovári..........................
Del icvzcn-hajdumnási v. o. r. . .
Dili vau t...............................................
Északkeleti vasul................................
Erdélyi vasul..........................................
Ryör-s'iproii ebonfurli vasút....
Kássa-odcrbcrgi vasút..........................
Magyar-galicziai vasul..........................
11. ny. v. (székeslei,érvár-györ-gráczi)
MA,-marosi sóvasii r.-t. el.. r. . . 
Oszlrak-mngyn.r ál . mvasut ....
Pécs-barcsi vasul................................
Szamosvilltyl vasul t. oh. r. . . . 
S-atn,ár-nagybányai vasul ois. rkb.
Ti=;-,vidéki vasút

15.-

J.frc

1--

106.75
81.25

28350
870.—
150.-
1,34.—

214.—
260__

3120.—
72.-

201_
/7ó.—

607— 
1310.—
260__
625. - 
3H0— 
<10 — 

1(160 — 
tttíi—

110.25
81 50

288.70 
875 
151.— 
530 -

217— 
805— 

3150— 
71 - 

206.— 
800.—

5-— 
I 30' he

M": .I

i-j» unwi—'iMirt.Dv»iCTgi. 4

Jtíecsi tőzsde aaurusztits «>i.

116— 
175. • 
163 50 
60.-- 

£85—

131.—
170.—
181.50

150—
176—
166.no

cl/ Általé.noa ál!amad6«3ág. 
Egységes járadék, papír, május - november 
bsységrs járadék, papír, február-augusztus 
1 , x : « járadék, cr.li-t, január—július

« járadék, ezüstben, áprili« -október
8 ■' -x|. te5í-! 71 fit . j pp. .

5%
ft’.o

-y

lie

. id Irt s-: y.gy o. é.

zi (•••:.• ab «levél 120 frí . . . 
ezi vasúti cl', j.-gy, 100 frt pp.

/. A birodalmi tanAoaban képviselt király- 
Logok ea orer.a$ok államadosaósu.

fh.’.lruk artuiyjáradek adómentes IV) fit ... Vlo 
Őrzi, ,k pap r.aradek vie-zaliintésre Ivat. 100 frt .V/o

<> A mnpryar koron» orezAgalnnk állnn- 
cí.óssága.

Magyar aranyjáiadék adónvntos too fit . . . ln.’o
Mneyir paj-iriaiad -k .... 100 frt . . . 5»,«
Mr.gyár vasúti kölesén 120 frt ezüst..................... 5°/o
Mu,-yar ve í ti kölcsfln 120 frt nr. k........................h"o
K‘ i n vizutiáll. kötvény lafiO-M!SilO frl . . . 5°/o 
Keleti vasul) áll. kotré.iy 187:1-ból 3u0 frt . . . !Ao
Keleti vasúti á l. kötvény 1876-bci ÍOO frt . . . 5%
Magvar állámkűlcsln 1871. sors. 100 frt . . . 5°'o
Magyar á'.lamkölesln 1S78. socs. 100 rt . . . Wo
Magyar úrbéri váltsáer-kölvény . 100 frt . , . 5"'o
Magyar szólódczsma-váll. . kótv. 100 frt . . . 5°,o
Magyar r.ytrcmcny-kOlcsön . . A 100 frt . . .
Magvar riyvremény-kölcsüii . . a 50 frt . . .
M. tiizavidóki a szegedi ny sor ;. luO frt . . . ln/o

l>) rotdteherm. kötvények 100 frt p p.
<!> ' országi.................................................................... 5Vo

Kra „ui é- lergerparti .

A -..(,... . ai . . , , 
F-Ló au,(Utal. . . .

a jz.rwouorsza-ri

<> 1«

vt.A’.: All"
82.33 , S3.-
82 90 ! 83.05
83.35 83.:,:
83.15 83.',5

127.- 126 
t:hl 7f

i;
lf.-tL.'i

1 s;».7: 
Ifi4'. 7.'

167.— ic: :,i

156. i: <—
102. -

tro — 100 20
0:1 95 íoo n

98.05
!Vj J5 1 0

148.36 119.
14S.— 1
9J 38 its. fin

121.50 125—
100.23 100.50

97.75 98.50
118.25 118.56
117.7a 118 25
1)3.10 123.40

107.50
102.50 103 25
161 50 102.51:
H'S—
108—
IOű.L'j --
11,7.50 108.25
105—
101.— — -

101 -
101.75 105.75
102. - 101—
101.52 102.50

Trn--»1 hAntáji 
1 nid léó'. tki sorsol,ni

• I " f - —.............V .. ...... - Magyar i i rm< „y. k ■ i • loi-.-i v-i , ,„ • . , !-------  V‘ - >-’» - • ?l — o z- 'íre.v . ti,, IV,if 1.x.--: I . V. , e ... • . . .. { y. , . .
- r .-^-Ä»m*7av^M»mrs«mrz.-inüavrv-czaarAazLian, s«CT.xzk-..rrrLgr7-.> «. ar .- r.-na

OilMitt
18tl-ro ÉRTÉKP.V PIRÓK ,1 llíolsó árkelot

ja—: Dcetl közüli vaspálya..........................
22— : Pesti közúti vaspálya élv. jeey . .

t) Takarékpénztárak.
f — j Budapest III. kerületi...........................

Országos központi................................
Pesti első hazai.....................................

23— i: Egyesült Pudnpesl Tóvárosi . . . . 
1-5«; Magyar alt. takarékpénztár r.-l. . .

f) Különféle vállalatok.
If. ' ■Mogul....................................................
?•? Általános wo;goi:-!:"i!c-=,'lnző társaság

b. r.-t!
sze.z P

Ryapjumosó és hiz.'eísü in agy.
, Kurcskcdelmi Icstlilel épülete 

Könyvnyomda «Athonacum«i;á:.xcí?

as-
|f«
—|j Spodium és csonllisz! lyár 

C-SIll Szálloda részvény-társaság 
?í, - . Szegedi szeszgyár és linóm, r.-társ. 
15—!, T- rla cs méízegc'.ó, újlaki . . .
—j 1 őrlik bír. iloh.my-egyodáru.1 . .

Ü

roo i 584.50 
3110—

1 ÍS.50 
82.50

Első magyar ti reg cy ár r.-t. 
I'.szakmagyarorsz. e. I:í"

13'ál! l-'ianb-liii-Társulat könyvnyomda 
lé- Ranz éa Tár-a vasöntöde "és gépgyár 

Rschv.-lndt-fólo szeszgyár . . . . .

c'.zvéiiy-tirs. 
Drasch.)) . . 

részv.-IArs. 
ni vasmű .

. gépgyár .
' Serfőzde első magyar 
Scrlcihiz.hló

• . - -..................... ány-cgyedárus
20—; Téglagyár, kőbányai

160— 
106 I
259--

665.50
38.'—

116.50 
83.50

É R T É lí PA Pl HO K Utolsó árkok

131 — 
228 -

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar f-ildhiloünt. papirérték . .
Magyar IdMMIolint. papirérték . .
Magyar 551.11,ilalint. papirórlék . .

I Maevar liddhitelint. ar. v. ez. . .
Magyar jclzáloghtnk..........................
>1 -gyár jelzálogbank..........................
Kisbirtokosok őrá/, földhitelintézete 
O z'-Mc-maeyar bank o. é. ... 
Osztrák-magyar bank o. é. . . .
Oszd,ák-n,agyar bank o. e. . . .
De.-li magy-.u- kereskedelmi hank .

' Pesti magyar kereskedelmi bank .
Peril magyar kereskedelmi bank . 
.Albina, takarék- a hilclintézet . .

'. Na ryzzobeni föMli'.telinlézel . . . 
Nagyszebeni Mdhilclintézet ...
Bu la|,r-3ti közúti T.ixp. társ. részlet 5*/,»., 
Magyar j.dzih-: hitelbank ny. k.'d. . 4 ' '
Pesti haza......................................

101.50

100.56
66.50

161.50 
1111.25 
lt>0.5.|

127 50 
102.-

103 60 
162 —

lel 50 
106 — 
102.50

örd^arany

I Lk'O.'il’.-E'il K.
All d •ttumei v. u. ;,i v.)
Alfö d-llumoi vasul 1874. kib. 
Iíndnpe.-:!-péesi vasul. 
HáDnar'ék.dombovár-z.dkáiivi v. . 
Deli v»«nl .... 401-2-a ma 
Diinagúz.hrijóz :»i társul-,; . . ( 
Dun:,gőzbejóznsl |-',r«z-.i ; . . '. 
Eszakkeloli vaapá'ya. . . . . 
IJcznJ.kelcli va i 'dya ar.-iyh.i 
Északkel -li vasj díva nranyb.) . 
Eaz.-macyaror. k-'i v'-ah. r.-t. . 
Magyar-gáliczial vaspálya . . . 
Maevar-nücziai vasp li. ' <!, 
M.-n'y. v. -.-..fel, ,
Magyar nyug. v. 1<; i. hib.
M. v. elsőbb«, beruh, aranyi,.
I. erdélyi vaspálya .... 
Györ-r .pr.'oi-cl enfiirü vasul . . 
Kassa-.).!,Thergi var ni, <v.ii..ti„«r, . 
Knssa-oderlicrgi v. (ojv,, - -arrv, 
Kcsüii-odorbi rgi v. - 
Kassa-oduriicr.-i v. (mr-er 
Osztrnk-magyar államv 
O.-m f,Hamva--. l— ‘. ki!,. . r ,
O-m. fdlarnv. X. kil). 1M-3. I
Tisza vidéki vauit..........................
Dudapesti lám-zhid.....................
Lloyd é.s lözsdo épület .... 

MARANíOli-íJEGYEK.
Oczlrá’c hil dinié rét.....................
Du lavirosi sünje ry.....................
Keglovicli sorsjegy..........................
M. s.z. korona orsz. vörös k.-r: - -t 
Ősziről; vörös kcrxv.ö egylet . . 
l’.íilTy s-r.'jegy

DEXZXEM EK. 
Oiászári királyi e.ra-iy ve n . . 
(7 c.z.ári királyi arany s ro,.--.;«) 
O.zlrák-iiiacyar .• í.• arany
20 frankos .'.’.any.....................
20 márka..........................................
Törölt arany líra..........................
IV zlrjl. :. magvar ez i d . . . 
Némát hire i.ihard.;-ry !•:.• :,-.á 

Váüól; úvfulyauia ilá'i )'- 
Né,ne! bankpiac/. >k '.66 m.'.i k i . 
Amslcrdam P'.j i:.,|!an.li ..irinléit
Drinvzol i , I fiánkért.....................
Paris K O franké: I..........................
Marseille Imi rrankéi! .... 
Svajtrzi pénzpia,.-zo!( 10,) frankéi t.
Zürich l„a frankért.....................
London lü font stcrünzéil

181.— j 1R2-

‘ I , yar ! ■: , .i ». rsnláii

F) MA» köihSlenbaok.
Dunaszohályoz torz. 187«) 7 Vl) frt ... Ve 
Dunnsznhály. kölcsön 1878-bál 100 frt .... 6'Vo
De: I vár -i kölcsön 1871................................................ 6°,b
I’,- V. i Itöle.-ön 18-'6................................................y/e
Trö gzlvir ,.-i köles. ...................................................... l'-’Vo
Tfieszlvarnsi köles. 1878 . ....................................... 6'Vo
Décsvírnrl kftlesön 1867................................................5"'o
IF -. ,-i kök- -ön 1877 (ar. v. ez.)........................5°/o
Ili '.-ár,,-i kid,-.-öli 1,87« (sorsolás)..........................
<)!:• g járadék 160 lira...............................................Wo
Ererb nycrciniu,v-k 'dcsBn 100 frank..................... i»'/o
Török vasúti kölcsön 400 frank...............................
F) Xélof-levnlck, JolzMorr-kötvénycii és Köt­

vény ok 1121) fiíúltj.
o. zlrak ált. föblliilelint. sors. ar. v. ez. . . . 4•/,*/»
U . . a föblliilelint. 50 éves visszaf.. . . 4V,".o
(I. drákóit lóblhitclint. 50 éx'es visszaf.. . . 4 "o
n-/lr ,k élt. nddliltclint. nycrcméiiy-kfllcsBn . 8 °/o
(bd,országi földh-társ. 86 éves visszaf. . . . 5'/,0,'o 
Csehországi mirlh-t/irs. »3 éves viruzaf. . . . 0 >>/e 
(!:-'horsz lei f,,l.lli -társ. 33 éve« visszaf. ... 5 °.’o 
Közponii Hil,Ibii,dinlézcli Inuk 38 éves . . 5 o,'o
Rácsországi 6,1,11,ilelinlézel 18 éves.....................6 «,'«
Cácsnrsza.'i hidiiitclintézct 26 éves. ... 7 °/o
RacsorsZiici fiilüliilclintézet 36 éves.....................6 °;o
Morvaországi jelzálog-hitelbank 36 éves . . . 6'/,»/» 
Morván száfi j ilzálog-hitelbank 86 éves ... 5 ”/o
Osztrák jel)............................................
Osztrák jeli 
Osztrák jch
Oszlrák-magye.r bank..........................................6 °.o
Osztrák-magyar bank......................................... 4lA"/o
Osztrák-magyar bank......................................... 4 "/a
Eb il oszlrák takar,-kp. sorsol. 36 éves . . . 5V«°/o 
Első osztrák takarékp. sorsol. 32 éves . . . B*/ie/o 
Pesti hazai első lakarékpénzlár in1/- éves . .
Magyar f ddliilelinlézot.........................  á'/Ao
Magyar 5,Idhileiinlézct sorsolása 7.9 éves. . . 6 "óo
Magyar földliitelinlézol sorsolása.................... 4
Magyar frtldhiltllntéz.ct sorsolása 39 évi arany. 6 o/0
Magyar jelzálogbank 25 évi sora...........................5</,n/o
Magyar jelzálogbank 40 évi sors.......................... 6'Án/o
Magyar jelzálogbank 40 évi sors...........................5

0) EIníibbséjyl Kötvényolt. 
Albrechl-pálya . . . Boo frt ezüst .... 6%
Alliild-fiumci pálya. . 200 frt ezüst .... 5°/o
Alfolii-fiumei k. 1874k. 200 írt ezüst .... 5°/o
Arail-tunicsvári vasút. 200 frt ezüst .... 6"/»

i 162— I 103.—
i 191.50 102—

1’'2.7.5 19.1.56
101.75 102,50

116.25 116.75
101.50 —

69 50 101.59
107.75

: 109.75
1 103— 103.50

i2i!no 121.70
33!:.« 3t!
20.40 20.80

; 124.50 121.80
, 11.0— 100.50

93. - 95.50
98. 93.50
05— —.—
00.50 —.—
9.1.50 01.50

106.10 100.50
09.75 100. -

101.- - —
09.75 100.25

108.25 104. -
102.25 103.5(1
101 — ——
1P1 —
9.8— 08.60

103.30 103.61)
101.30 101.70
09.20 09.40

103.80 104.50
103.80 101.50
09.75 100.23

102.90 103.50
101.25 101.59

flő 30 03.50
126.00 187.50
101.50 - —

í 101.50
08.75 90.26

I 90.76 100.25
100.20 100 60

-— -!-

1802. köb

Ül: : E

Éti

k. ino

fit ... . 
Irt . . . .
frl ez.llst . . 
frl ezüst . . 
fr1 ezüst . . 
frt arany. . 
frt ozü.t . . 

fr! ezüst. . . 
. 8,10 fi t o. é.
N o' !■' ' " 
fi t ezüst ! ! 
ra ezüst , . 
frí ez!!.-1 . ,
Irt o. . .

(ezüst . . 
frt ezüst . 

á frt . . . .
fit . . . .
lel o. é. . .
fit ezüst . . 
frt arany . . 

5 il) irt arany . . 
600 frt arany . . 
2/0 frt arany . . 
800 fit ezüst . . 
800 frt ezüst . .

"rl ezüst . 
rank . .

frt arany. 
frt ezüst . 
'rank . .

rt arany. 
'rt o. é. .

rt o. é. .

rt ezüst . 
rt ezüst . 
t nrany.

400 mark
B

6'Vo
6'Vo

6'Vo
6'Vo

60,0
5°'o

r," I, 
Wo

.Wo
5n/o 
6% 
66/0 
6"/o 
Wo 
Wo 
f.o/o 
30,o 
3% 
Wo 
50/0 
Wo 
Wo 
30/0
Wo
Wo
r-o/o
•Wo
Wo
Wo
Wo
56/0

s*

103.50

108.50

lll.l 26
121.50 
108.75
no!:.)

115.—
122. 
mo. -
101.25 I 101.75

U) Különféle sorsjegyek.
Hitelintézet..................................... . . . too frt o. ó.
Ü,arY ..................... .... • • « frt p. p.
Dunagözhajozasi.......................................... 100 frt p, n.
Insbruck városi..........................................20 frt o. o
Keglerich. ............................................... 10 frt p. p.
frakkéi lorsjcgr-ktllcsün . . . . 20 frt o. ó.
Laihacht dfjsorijogy.... : . . . frt o. é.

112. 
02.80 

101.75 
100.46 
100.10 
100.25 
ICL —

82.05 
80 60

126.' - 
129— 
101 — 
102.80 
116.60 
00— 
1)9.10

196.50 
187.30 
190—

153—
163—
128.60
116.50 
99.50 
97.-

108— 
108— 
68.30 
09.25 
96.8.1 

123—
131.50

180.25 
40—

114.25 
18 75 
IB­
IS— 
21.75

Hű.--:
03.10

102.25
100.711
106.71

10l!í()

83 16 
911.90

104.25
103.20 
120—
00 40 
08.00

187.60 
187.40 
100.75

153.50
153.50 
120— 
116.80 
100— 
88— 

108— 
108— 
90.70 
09.75
90.20

120.60

100.50 
96.7 5

180.75
40.50

114.50 
19.25
19.60
10—
92.—

Duda város kölcsöne . . .
P.'l'fy.....................................
Osztrák vörös-kergszl-sortlegy 
Magyar vörös-koros::'.-sorejogy 
Hudalf-alapitvány ....
tiajm..........................................
Falzburgi díj sorsjegy . . .............................
Flaii--:-!an városi.....................
Trieszt városi...........................
Tries-I vár,isi...........................
Waklslcin.....................................................
áVindis. Iigrálz ... .....................
Nyoremcnyjcgyek 3'"1.-„yi kölcsön . . .

Il Bankok rósnvényól.
Angol-oszlrák bank....................................
Pécsi hanlitár.nil.-.t.....................................
Pécsi liankogyeaülot.....................................
Osztrák általános földhitelintézet . . . 
Pesti magyar Icer-sko l dmi hank . . . 
Kereskedelmi és Ipa- hitelintézet . . .
Magyar állalánns hitelbank.....................
Alsó-atisz.lriai I,'számitoló lársa«ág . . . 
Magyar leszámítoló és pénzváltóban!; . .

: ! ! ; :

Ä ..........................
Magyar „ ...........................
Magyar általános minieipal hitelbank . 
Osztrák-magyar bank. '......................
Általános forgalmi bank!

■10 fr! 0. é. 
40 irt p. p. 
10 li t I). ó. 

5 frl o. é. 
16 frt n. é. 
40 fi t p. I). 
2" frt (,. o. 
40 frt j). p. 
23 frt il. il. 

166 Irt p. p. 
56 irt o. c. 
26 frt p. p. 
26 frt p. p.

II. kil). 
bank .

260 frl 5% 
266 fr! :,"/o 
160 frl 5V„ 
200 frt 6"/„ 
560 fi t 5% 
160 frt 5%
260 r,t
600 il ! 5"/„ 
100 fit á"’„ 
200 frt 6°/, 
200 frt 5°/„ 
200 frt 5% 
200 frt 5% 
200 frt W„ 
200 fit 5% 
600 frt 5% 
100 frt 5% 
140 frt 5%

vállalatok részvényei.
.........................  200 frt 0. é.

..................... 200 frt o. é. 5"/0

......................... 210 frt o. é. 5%
......................... 150 frt 0. é.
..................... 200 frt o- é.

600 frt p. p. 5% 
260 fr! o, o.
500 frt p. p.
200 fi ! ezüst :,"/„ 
20') frt p. p. 6% 
200 frt 0. é. 5% 
200 frt o. ú. V/c 

1009 frt p. p. 57„ 
200 frt o. e. 5% 
200 frt o. ó. 5% 
200 frt o. c. 5% 
260 frt o. 6. 5<y„
200 frl o. c. 3%
600 M p. p, !fl/n
20ü frl o. n. 3"/„

sasw....

Arad-lcinesvári vasul. . . .
Cseh északi vasul......................
Cseh nyugoll vasul ....
Hiischtiehrndi vasul .... 
nuschtiehradi vasul (lif. II.) .
Jliinagiizhajóz.isi lársarag . .
teetmálya ,ya. ! '. ! !

Erzsébct’pátya Llncz-IJudweis 
Erzsébcl-pálya Salzburg-Tirol .
Ferdinand északi pálya . . .
SŰSíTÍ • • • •
1 oe?*nan%I pilVR « , . • •
Károly I.ajos galiczlai pálya . 
Kassa-o,lorhorgivgrai|V. .

Osztrák északnyugati pálya........................... ... „.
Osztrák északnyugati vasul (Lit. 13.) 200 frl o, ó. 3°/<

1 J-- ■l:l.
46 — IL­
11.50 II.6.'
6 -- 0.20

18.75 16.25
5i. - 54.56
22.59 23.-
49.23
21 -

112.56 133.25
68.56 6:1.56

3-J'i
18— 20.-

06.25 06 75

101.25 161.75
226— 227.—

288.86 2 '8.66
j 268.59 2 9. -

620. 565.
110.75 SÍ. 25

56. fii!
109.75 110—
08.75 99—

866.- 871 !—
70— 79.50

145— 145.50

185!- 185.50

82s! ~ S3o!-

44o! — 45L-
170.50 180 —
23!).— 239.60
211.25 211.73
208.39 201. -

236').— 2365 —
211.30 211.75

2 IS­ •2I3>,0
II 9— 119.50
soá- 225 50
as?.- 559—
100.50 106.75
167— 137.50

Dudnlf-n ilya...................................
Ebei erdélyi pálya..........................
Oszlrál; áfi imv,-ut!:ir«.1 ■ ág . .
Déli pálya.....................................
Délészak-néui -t ű!«.:iklit,'i pálya. 
Ti'/.r.idi'ki pálya ......
13". - i Irnrrv.v iy..........................
Magyar-gácsnr«.'/. tí pálya . . . 
Magyar ozakk ! li pálya . . . 
Magyar nyug. szíkcsfehúrvár-gráci

>' I Irt o. 
•.") frl 0.

lr iparvállalatok részvényei.
Osztrák általán.-.« epitö-társasá.; . . .
I.iesingi i.erb'i/öib;....................................
Drágái vxip:ir-l.ir«u!at..........................
Himn-mlírányi vasipar-lárulat . . .
Eal’ó-tarjáni Uöszénliány t.....................
Pé' -'i fegyvergyiir-t:ir«a <i g.....................
Nemzet közi xvaggon-kés. társaság I'.,. •- 
Állalános waggnn-kölcs. társaság linpt, 
Bécsi épilödár.xas ig . . . . . . .

200 frt 
166 Irt 
260 l>t 
101 h l 5 
16) fi t „ 
10 ) f i ' , 
160 fit 

80 frt 5"/0
mi r.-t

Aesicurazioni i.on. e.inv.............. in.iá (,- p. p. r."',
• Imin. nszlrák biz!.-részv -társ. . . 206 frt o. é. 5" ,
Viszoiitbizlosilú.lársasó.- bécsi . . 206 Irt o. é. 6"/,
•Securitas« viszonlbi/pvitó társaság 2.0 Irt o. é.
Herei élet-s járad.-bizlositó int. . . 266 fr! o. é. 5"/,
Bécsi biztositél társas., ;................ 2,11 frt o. e. ;>%

Amsterda 
Brllssoll . . . .
Német bankpiaczok 
Izmion.....................

M> Váltók (látra).

Zürich' rí/0’k; ; ; : ; ;

-V/ Valuták. 
Császári ós királyi arany .... 
Császári és királyi r-.vzív; arany . 
Osztrák-magyar 8 frioa arany . .

20 márkás arany................................
Orosz Imperial»................................
Sovereigns..........................................
Török arany lira................................
Mária-Tcrézia (Lovául; lailér . .
Ezüst....................................................
Kz.üstjáradék-.-zelviiiy.....................
Német birodalmi bankjegy . , .
Olasz bankjegy................................
Oro'./. papír rubel...........................

10O Imii. fr! 2",% 
. 100 frank . 3% 
. 160 márka 
. 10 font st.
. 100 r-l. líra 
. Imi frank .
. 100 frank .
. ion rubel .
. 10,) frank .
. 100 frank .

darabja .

160 frt o. é. 
160 frt o. é
loo márka . 
HM ni. lira , 
darabja . .

61 lf, 
124.60

1 40.30 
49.30

6.88 
5.87 

9 .M8.5 
0 88 ...

10.20
12.42
11.10

61.10
49.15

1.24

61.30
121.70

49.42 ,
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£ rovatban minden sz!> egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekért, melyek a h;-!et6 félr.ck lakczimévcl el vannak 
Játva, minden egyes k • m után 30 kr. bélyegdij ie fizetendő.

EGYETEETES, SZERDA, SZEPTEMBER 2. 1885
t:

Csákó I y levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg beküldetik.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta- 
bélyeg boküldetik. és a hirdetés aiatt álló kis szám közöltetik

Les éerivair. ; |
ct artistes etrangers sóul invi-j 
tűs de faire usage tie liosp ' Hi ■, 
cordialemeiit olTcrtu de 1 ■ : •>•1 
fiúié ties éerivaias ct ai1 1 s | 
hongrois.

Azon fekete? íVhós I
ltja l arn I mit. k: múlt
t!!S Ilii a!’ ds i II i: 
a váczi-körul1 a I"-1 i 
zott iiiMsuilmagfual.

hi'V'llen half 
s .cincire kéri az 
c lap kiadóliival 
C. F ■tűkkel . 
.•illaiuiii iakólicl

vi-v uilláliisa áll:
Házassúr’i

íztéiiv

t I It.

I li.|i|i»i? Ihilú
nj:'-,V tt.

irnsl.aa iá-án
fenti czélból év fiatal ű ,.'.vgy 
vagy id. I; anyuval, kinek 

(1—HlKK) fr: kés-.iicnze van. !• 
vca-zésbe jönni. Arc/iuvi cs 
</ivi;.< ajánlalak ké-nt •• k a 
ki adóhivatalnak «konvly :M» I 
< . i-i alatt liekiildctai. ISStí

m^mmBBassBBe^aa

Birtok eladás.
Mars-. Zala- és Nyilramcgyé- 
licn bárom birtok. eladó. Mind 

három birtok bérben vau 
és 5" ti tiszta jövedelem alap­
ján adalik el. Hogy ki állal, 
az nirgtinlhntó a kiadóliiva- 
talban. 2139
Figyelemreméltó.

T-ilili mini .OO egészen aj 
kocsik nk eladásra, még 
pedig bámulatos olcsó, majd- 

! nem f- r n ruganyos kocsik
1 árit ISO azaz Egyszázöti-en 
forint.‘ól följebb, kocsija imát 
azért v,i, m, kénytelen ily ol­
csón I árosiie.hi. mert épitkezek 
és azokat hova elhelyezni nem 
tudom. Hogy kocsiaim szilár­
dan vannak kiállítva, azokért
2 évi jótállást vállalok. Képes 
árjegy/.ék kívánatra bérmentve 
azonii ii szolgáltatik.

(iyár és lakás páva-uteza 
10. sz. saját házában. Raktár, 
muzeiKi-. örut 19. szám.

Leveleket lakásomra kérek. 
Bogdán József kocsigyáros 

Budapesten. 2-104

Uraságoktól
levetett férfi ruhák folyton 
jutányos árban kaphatók. 
IV. kér. egyetemtér 5. sz. alatt, 
az udvarban ajtó sz. 1., 
ugyanott javító és tisztitó 
és kölcsönző intézet. 2482

Értesítés.
Méltóságos gróf Pcjacscvicli- 
fúle palotában Andrássy- (sugár 
ut -Ki. sz. III. cm. ajtó l(i. egy 
elegáns salon berendezés, egy 
finom hálószoba, cgv tölgyfa 
ebédlő és több különféle egy­
szerű hiilor. ugyszintén sző­
nyegek. függönyök és képek 
azonnal minden elfogadható 
áron eladni nak. 1863

Eladás.
J ózscZxrárosl'fO.n

.‘bbi.'i

első min ; égii Zalairiegyében, 
vasútállomás közelében eladan­
dó. Tudakozódhatni Tarnóczy 

. Gusztáv mezőgazdasági gép- 
■ i.níii-1 csarnokában. Budapest, váczi- 
“ikörül 73 sz. 2440

Üzlet eladás.
Elénk vidéki városban jól be­
rendezett fűszer-, liszt-, üveg- 
és porczellánkercskedés trafik­
kal cs szódavizgyárral rögtön 
jutányosán eladó. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 2161

Valódi villányi
vörös csemege borok, literje 
2ö, 3(1. 35, 40, 50 kr. Minta 
rendelvény 10 literes hordók­
ban megrendelhető posta vagy 
vaspálya utánvét mellett. Hor­
dók gyári árakban számíttat­
nak. Schönfeld József, Villány.

1719

Eladó
a zmrligelbcn egy gyönyörű 
fekvésű villa, két fertály szőllő 
hozz:' "z idei terméssel együtt 
igen .talányos áron eladó. Bö- 
vebhi'l n kiadóhivatal. 2156 
Eladó kocsilovak:

kel. f *éves sötét deres Im­
réitek KÜ'inöen|bcliajtva, sebes 
iigetők, erdélyi fajok 600 frtert 
eladói;, nagysága l-í‘3. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 1898

Alkalmazást keres
Hadmentes,

nőtlen gazdatiszt, kitűnő bizo­
nyítványokkal 8 óv óta egy 
uraságnál alkalmazva — állo­
mást keres. Bővebb tudósítást 
a kiadóhivatal. 2311

Házmester,
ki ilyen és irodaszolgai minő­
ségben számos óv óta van 
szolgálatban a főváros egyik 
nagy épületében, építkezés kö­
vetkeztében helyét megváltoz­
tatni óhajtaná. Bővebbet a ki- 
adóhival. 2164

Egy tisztességes 
nő, 27 éves, óhajtana magányos 
úrhoz, mint házvezetőnő alkal­
maztatni, akár helyben vagy 
vidékre. Czimc megtudható a 
kiadóhivatalban. 1864

Képzett erdész,
kitűnő bizonyítványokkal jár­
tas mérnökségben, alkalmazást 
keres, mint erdész-, kastély-, 
ház-, vagy munkafelügyelő. 
Czimc a kiadóhivatalban. 1881

Egy kondenzácziós
stabil gépész állomást keres 
gőz vagy fürészmaloinnál vagy 
nagy uradalomban, de csakis 
jó állomást fogad cl, hol 
évi fizetés az 1000 frtot meg­
haladja, Czimét megmondja a 
kiadóhivatal. 1812

Egy kittinő
bizonyítványokkal ellátott mü- 
kcrlész, nős. ki a kertészet 
minden ágában alaposan jár­
tas, alkalmazást keres. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 1891

Fiatal füszer-
kereskedő segéd, ki legjobb 
bizonyítványokkal rendelkezik, 
magyar és német nyelvet bírja, 
ajánlkozik füszerüzletbe hely­
ben vagy vidéki városban al­
kalmaztatni. Czim a kiadó- 
hivatalban. 2172

Gazdasszonynak
ajánlkozik egy középkorú in­
telligens nő, ki a .házvezetést, 
úgy szintén az Ízletes főzést 
is alaposan érti. Bővebbet a 
kiadóhivatal. 1897

Alkalmazást nyer
Kerostosik

jegyzői hivat liia jegy érctlsé- 
gii toll r. kalb., irodai leendők 
végzésében járlas, liszla jó 
irásu egyén. Fizetése ‘havon­
ként 80 35 forint. — Ajánla­
tok bizonyítványok másolataival 
legkésőbb szept. 10-ig fogadtat­
nak el Czim a kiadóhivatalban 
megtudható. 1889

Kezdő Írnok
kerestetik ügyvédi irodába. lír- 
lesitésl ad a kiadóhivatal. 1896

Lakás és bérlet.
Tanulók Becsben

teljes ellátást nyerhetnek jutá­
nyos áron egy előkelő magyar 
családnál, a műegyetem, keres­
kedelmi akadémia és akadé­
miai gimnázium tőszomszéd­
ságában. Levélbeli ajánlatok 
«Sz. F.» poste rcslantej Postamt 
Wieden czim alatt kéretnek.

1884

Cznkrászoknak!
Az országos kiállítási őrsze­
mélyzet által f. évi szeptember 
5-én a Klcmens-féle vendéglő­
ben tartandó jótékonyczélu 

tánczestélyre a ezukrászda leg­
többet ígérőnek kiadatik. Bővebb 
felvilágosítást a kiadóhivatal ad.

1878

2162 Egész ellátás.
Szolid családnál, a király-uteza 
elején egy két ablakos, szépen 
bebu torozott s egészséges szoba 
két tanuló számára egész el­
látás mellett olcsón kiadandó. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

Bihar megy éb en
közel Hév vasúti állomáshoz 
egy közép kiterjedésű lakó- és 
gazdasági épületekkel bőven el­
látott és felszerelt birtok ha­
szonbérbeadó esetleg eladandó. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

1877

Bérlet kerestetik
4—600 hold lehetőleg instruk- 
czióval jövő október 1-én át­
véve, válasz, illetőleg megkere­
sés kéretik R. J. Pécs, Klimo- 
utcza 10. szám. 1892

Oktatás.

Egy tisztességes
családnál fiatal emberek csak 
ebédre jó házi koszt és olcsó 
ár mellett elfogadtatnak. Czimc 
megtudható a kiadóhivatalban.

1885

Kávéházi helyiség
igen jövedelmező, egy 12.000 
lakossal bíró csinos mező­
városban, a főtér legszebb 
ponlján, haszonbérbe kiadó és 
október hóban átvehető. Hely

Mindennemű
oktatási ücrvr'il (fölvilágosilást 
ad egy laiviszlalt szakférfi. Le­
velek Dr. r jrgygycl a kiadó­
hivatalba '. Válaszért 5 drb] 5 
kros postahelyen melléklendő.

1894
Nevelő kerestetik

két kis fin mellé, ki az elemi 
osztályokat tanítani képes. 

Előnyben részesül, ki a zongo­
rát és a német nyelvet bírja, 
Monosbél Borsodmcgye, ti. p. 
Apátfalva. Elek Dezső. 1890
Okleveles tanítónő,
izr. kerestetik, négy 6—14 éves 
korú gyermekhez; magyar, né­
met, franczia nyelvben, zongora 
és kézi munkában tanítani és 
a polgári iskola magasabb 

osztályainak tantárgyaiban vizs­
gára előkészíteni. Fizetés éven­
ként 40Ó forint és teljes ellátás. 
Ajánlkozók bizonyítványaik és 
arczképük beküldése mellett 

forduljanak augusztus 25-ig 
Qtlnsbergor Lázár földbir­
tokoshoz Alsó-Páhokra Keszt­
hely mellett. |2446
Égy jó családból

való leány, ki már másfél éve, 
mint nevelőnő működik, tanítja 
az elemi osztályokat, magyar-, 
német- s franczia nyelvet, raj­
zul, kézimunkát s zongorát,

aasiaíis:.!": - .1 ---. i> rr.vuMMj.mw«cin
** tt. iTF-L2;r-v.•

I- ; ri .y , . ■ üK t<;jp^í::ír&>Aá
í-4 xzil a <> <i ;t li:

11 Paimoaia nsáTTesla.
UZiOmlcn szállotta, 
pj István főikére reg szálloda.
UFohé:? ló szálloda, J;1S1 
f Selmddi Orient szálloda 
}.. Kronawettex* szálloda

----  13!
5x\ ti < ■ h z li k:

. a « ú r- l"1 rt'ii. r rak-- . i—r ma -,.02*. .kAV «.'..l. , nr| Thnni't-uiivar

Dékáni Árpád
oki. rajztanár fclkérctik, saját 
érdekében szíveskedjék a kiadó­
hivatalban jelentkezni egy neki

megtudható a kiadóhivatalban. Ialkalmazást keres. Czime°meg- szóló fontos levél átvétele vé- 
18881 tudható n kiadóhivatalba. 1858 igett. 1893

Egy III. éves Mely gimnáziumot 

Franczia és angol ii,™d.„”SrlV,be!i “v«Uel
, r. I „ . . kixaloan jo fizikai s math, jeev-
tanfolyamok műveltek szamara,Izetekkel kisegíteni Ha kérvL 
havonként 3 frl Urbölgyek: szívre talál úgy kérné a jóim 
hétfő, szerda, pénteken: urak: dulatu ifjút, rz.imét a kiadólii- 

vatalba beküldeni, hogy ez 
ügyben őt személyesen vagy 
levélben megkereshetném. 2170

Jó házból való
leánykák i 'ins ellátásra és

kedd, csütörtök, szombaton. 
Kezdők és haladónak külön 
franczia társalgás 6—7-ig, ma- 
gánlcczkek 8 frt. Gyermekek 
külön órákban. Levelezések, 

czikkek külföldi lapokba, for­
dítások franczia-, angol-, né-:
met-, magyar- és latin nyel- ■ Bon,l°s ápolásra jutányos áron 

cey jó családhoz fölvétetnek.

2168
vekbe és nyelvekből elvállal- 
tatnak. A tanár lakik IV. 

keeskeméli-uteza 12. 1879

Különféle.
Üzlettársul

keres egy nagyobb mezőváros­
ban fiatal keresztény divatáru- 
kereskedő egy keresztény fiatal 
embert, kinek 5—6000 frt pénze 
van, nyilvános társnak. Hol? 
megmondja a kiadóhivatal.

1887

1648 Dr. Altmann
orvos, s; húsz és szülész-tudor 
lakik augusztus 1-töl V. kér. 
Akadéinia-utcza 5. sz. 1. em! 
Tüköri-palota. Rendel délelőtt 
9—10-ig és délután 3—5-ig.

ÍOB

Társul kerestetik
egy olyan fiatal ember, ki bir­
tokosa egy convenálandó terv­
nek, mely szerint, akár miféle 
kereskedelmi czikk helyben 

leendő "'ártása vagy tisztes­
séges u/iet vezetése által egy 
5000 . N. Heg 10,000 frtnyi tő- 
két kedvezően gyümölcsöztetni 
képes volna. Ajánlatok terve­
zetek mellékletével kéretnek 
post restante 10,000 Szabadka.

1S?4

verseny csarnok.
vasúti Egy elegáns öltöny 

Legfinomabb . . 
Elegáns felöltők .

10 forint 
30 forint 
10 írttól feljebb

2441

n;„V V "j rendszerű ame- 
> . rikai mOfogal, kü­

lönösen légnyomatu fogsorok 
fájdalommentes fogműtétek fej­
gázzal, elpusztlthatlan plnm- 
beok. — Mérsékelt dijak. 603 
Budapesten, Krietóf-tér 8.

KOCH LIPÓT egyedül Budapest, Kristóí-tér 3. sz. I. em.
>í-V• :u‘. Ifi. Xaponlt.

(.nin l I :,.íi Chantant.

éti kávéház,n ''”rrg’cza

I' ITaiion - kávéi; ár, V:,

i ímpeml-ká v éh áss,
;; Árvái Kecekv

Söí'ííizuk:
t"' Mp-'"-yp-lH w'xV'- <vío. (Kukovetz M;,) kitOnő magyar 

. .uCV í L. . u J<U1, konyha, olcsó árak, nap. 7ene.
' TíTÍVIa Nánitnv ti |iolg. szem-

LA--v.'.H MdUUUl, Naponkint zene.

V3 se 3 s* f s: fi. r>-ok: 
OypLiCura Pruí^mayer Józsefei?;"';

! 1 I !(’• ' !•;. Xíiponk. riemzetkö/i előadás. í'ú-
'*■' • - : I . 1 !'/:-/.-!< 1 !. ; I hely ho l.r. Bemenet ón kr. Kar/at 30 kr.
- i)"rcund, apmil utvza 1 ■ Naiionk. rlüa-lás.
. -„.„a. X. 11 Km kisnük: Froumlné, Königswarih.Wcr-
: ... I. ..... ,i.-ka, U: iímvartner. Kni-kezek : Hriino, Prokesch, Tauer,

Ziinmermnnn.

toűaLE,-.-

F- nykéiaész Békéi H. király - ntcsa 25
Kifogástalan un ,.a

Lit« -L- ^

Árlejtés! líirdetinény.
•fj v.i rosa íiltal éiutomlö crpcietes Mrház összes rnMáira.

K "lirányxott 72.."ii() frl .">0 kr.
Ai.üilatnk csak az i'-.sázos munkára ("ogadlaln ik ol 
l.aailámli'ik llvkvs vár-i' olőljárnsámihoz czimnzvo 

-s")-ik évi szeplemfifir iió 18-ikának esteli (i érájáig. 
Tvi-vek-. kiillségvelésfk-,pályázati- é-s épilkezéslogycb 

llvtc-lvk alulírott elöljáróságnál hivatalos órákban mog- 
kinthclúk.
lv ll M k -mi. 188"). évi augusztus hó 27-én tartott 

•' . i k'izgyülésből

Békés város elöljárósága
Mrzrv l.ajns m. !:, Mester András m. k.,

jegyzfi,_____________ 2429___________ bíró.

Pályázati hirdetméir

Dr. Fr. Lengiel

NYIRBALZ3AMA
már magában a növény-nedv, mely a 
nyírfából foly, ha annak törzsét meg­
fúrjuk, régóta mint kitűnő szépítő

_____ szer ismeretes; ha azonban ezen
nedvből a feltaláló utasítása szerint vegyészi utón balzsamot 
készítünk, csodás hatású lesz.

Ha este az arezot vagy bőrrészeket azzal bekenjük, már 
a következő nap regneten majd nem láthatatlan 
korpa válik cl a bőrtől, mely vakító fehér és 
puhává lesz.

Ezen balzsam simítja az arezban támadt barázsdákat és 
himlöhelyeket és fiatal külszínt ad neki, a bőrnek fehérséget, 
puhaságot és frisseséget kölcsönöz, rövid idő al.att szeplő, 
májfolt, anyafolt, vörös on t és a bőr minden tisztátlanságát 
eltávolítja. — Egv korsó ára használati utasítással 1 frt 60 kr., 
póstai szétküldéssel lOkrral több.

Fóraktár Magyarország számára: Török JózferCTÓgvaz.,klrálY-ntcza, Buda- 
E“‘*n. Pozsony: Pisztory F. gyógysz..Temesvár: Trcaay József gyógy«. 
Zágráb: Miltclbach Zsigmondgyógyszerésznél. 14*7

835953333

Tan- és nevelőintézet nyilvánossági 
joggal Budapesten.

(Ab intézet nyolca év óta áll fönn.)
Dr. László Mihály nyilvános fögymnáziumábnn, mely 

nyolez osztagból és előkészítő tanfolyamból áll, és főreálfs- 
kolajaban a jövti 1885/86-ik tanévre a belratások augusztus 
26-an kezdődnek, cltijegyeztetnl lehet azonban már jnllna és 
augnaztus hónapolthan naponkint az intézet helyisénében 
( V., ujvilag-utcza 21. sz.) Az intézet államérvényes fógymná- 
ziumi osztály- es érettségi bizonyítványokat állít ki, moly 
joggal egyedül o nevelőintézet hír, és jeles tanerőivel 
az állami középiskolák tanterve szerint működik. Az 
intézel ujvllág-uteza 21. számn házát kizárólag óa állan­
dóan maga az Intézet foglalja el. Az intézet növendő- 
kel lehetnek: bennlakók, félkosztosok és bejárók. Az elő­
adások szept. 12-én kezdődnek. — Levélbeli megkeresésre 
azonnal választ, illetőleg programmot küldünk.

Budapesten, 1885-ik július hónapban.
1897 Dr. László Mihály, intézet-tulajdonos, igazgató.

j FOLYÉKONY GLYCERIN-CKÉlE.i

SCh>jtzZ

Szeplő, 
napsütés, 
r,\ájfoltok. 
iíörsenéseh

áss

m

Weil

5 köböl vízzel ó 
1 kilo nínnol 
egy meleg fUrdS. 

WollL. oi. klr. .zab.,tula|d. Béé*, 
I. Wallflschgasse 8, Ara kályhával 
2» Irt, kályha nélkül tft frl és foliebh. 
Kimerítő képes árjegyzéket ingyen Ká­
dak kályhával és a nélkül. 232!

PALLAS
Irodalmi él nyomdai réuvónytírsa- 

•ég Módiiéban
Budapest, VI. kocikométl-utcia 6 

kiph.tó:

ÄLBÄ MARIA
MINT

ÁRPÁD SÍRJA

IRTA
DR. WEKERLE LÁSZLÓ.

ÜÄRDTMÖTH L. és C.
kályhagyári főraktára

Budapest, Andrássy-ut 6.
Legújabb készítményeivel felszerelt mintaraktár 
megtekintése végett, tisztelettel meghívja és 
ajánlanak cserép-fehér porczeílán, 
ó-német és majolika kályhák, kan­
dallók, fürdőkádak, takaréktüz- 
hely, faldiszletek fürdőszobákban, 
konyha- és istállói berendezések 

dús választékát szabott árakon.
-1/intakönyvek, és árjegyzékek kívá­

natra bérmentve. 2274

PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában (Buda­
pest, IV. kér., kecskeméti-utcza 6. szám) megjelent:

.Ttufoki ái’iaentesitő társulatnál ellen

Szeplő,
napsütés,

májfoltok,
pörsenések

ellen

fíVi :5e21<>2á.Í Ú.1 lOMlíífS

'lullesorc exenn- 
Az állói miss::1 

:clvs Ilii/() frl, 
<•)( Hl'mién in.

! pályázat nyittatik. 
i'gyhekülött évi járandóság: készpénz 
lakbér nzimen -UJO frt, üli általány 

gyűlt 2GIMI frl.
Ez'!i áüurná-.'n csakis vizű nyékit el előzete- 

S8U. lo:;r'ább 2 úvc-.?. át foglalkozott ok­
le velős mérnökük pályázhatnak; a kellő ok­
mányokká! lél.-zerell. pályázaü kérvények alól is irolt 
•i,-. Híjnál István lársula'i alelnökhüz «Békésen» czi- 
tívzvi: folyó í v y-Q-’ttember hó 25-ig hcadandók.

t-én-'viliik tartozik állomását Bé- 
y.’i i'-v november hó 1-ső napjáig

k év augusztus hó 29-én.

A

'-■Juni ist van m. k.
társulati alelnök.

IA folyékony glyccrin-creme sikerült egyesítése a legártnt- 
Innabb s/.creknek, melyek a bőrt nem csak simábbá és 

! finomabbá teszik, hanem annak fiatalos frisseségét lön- 
I tartják. Ez eltér az eddigi közönségesen használt glycerin- 
Iillatszerektől, melyek a glycerincn kívül semminemű 

hatályos részeket nem tartalmaznak. Ara frt 1.20.
Legfinomabb glycerin-szappan

I glycerin és illatos növényekből, kitünően tisztiti és élén- 
i bőrt, és a finom pipereszappan minden kívánt elő­

nyeivel bir. Darabja 35kr.
j Párisi hölgypor (légiin, pondre de riz)
a bőrnek leggvengédebb fehér szint adja, és ártatlansága 

j mellett mégis a bőrt simán és szárazon torija, — Hölgyek­
nél, úgy férfiaknál is borotválás után nagy kedveltségnek 
örvend. Egy — doboz ára 50 kr., (fehér és rózsaszín)

I tollal 1 frt.
lféÍ7mncn-linr mandula-szappan és spermacetből 
A-CZilUvöU pill készítve, a legártatlanabb arc- és 

kézbőr-tisztito szer. — Egy doboz Ara 50 kr.
Rouge végétal arezpirósitó, ára BO kr.
Török József gyógyszerésznél, Budapest, klrály-utoza 12.

Hamisitotott párisi htilgypor-tól óvakodni tes- ... 
pék. Csak az tekintendő valódinak, melynek dobozán, E 
valamint használati utasításán a fenti védjegy látható, f

Zf

IRTA

DR- MAJER ISTVÁN
CZ. PÜSPÖK ÉS ESZTERGOMI KANONOK.

ÁRA FŐZVE 5 FORINT, DÍSZKŐTÉSBEN 6 FORINT, HE

SZABÓ JÓZSEF és TÁRSAI.

BUDAPESTI asztalos-társaság
Fílrdő-utcza ő. és Józseftől' sarkán 1-ső szám.

" Hazai készítmények. "SH
A hazai asztalos-társaság mesterei ajánlják nagy raktárukat kész asztalos- és kárpitos- 

bátorokkal, a legogyszertthhekttil a legflnomahhakig, igen olcsó árakon, jótállással 
a minőség szilárdságáért. Képes árjegyzéket ingyen s bérmentesen küldünk. Vidéki meg- 
rcndclésck 10°/0 felfizetés ellenében leljesittetnek. Nagyobbszerü berendezések kiválasztása 
czeljabol 1 M 50 kr. betét mellett szívesen szolgálunk díszes butor-albummal. 2410

fiíriiíi JíetMaeuaNVb*!. . (o« ,
B#~ Magyarhon elaö, legnagyobb óa legjobb hirnevü óratlzlete."

BjOSf]

A PALLAS
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában Buda­
pest, kecskemeti-utcza 6. sz. megjelent és ugyanott vala­

mint minden könyvárusnál kapható:

A BUDAPESTI ÁRÚ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE
UJ

ÁRÚÜZLETI SZOKÁSAI
(ÁLTALÁNOS ÉS KÜLÖNÖS HATÁROZATOK)

FÜGGELÉKÜL

a tőzsdei választott bíróságokra vonatkozó törvények, a bnda-ieztt 
tőzsdehíréiig áj eljárási szabályai a a tőzsde alapszabályai. *

JEGYZETEKKEL ELLÁTTA

dr‘ félegyházy Ágoston.
ÜGYVÉD

A BUDAPEST ÁRÚ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE JOGÜGYI TITKÁRA,

Második tetemesen bővített és javított kiadás. 
Ára 2 forint.

Brauswetter János Szegeden
cs. kir. és m. kir. szab. chronometer 
cs müórás, föllalálója az első 
egyedüli kulcs nélkül föl­
húzható remontoir 
inga - óráknak 
slb. stb.

London 1871.
K ecetemét 187Z.
Béce 1878. Újvidék 1876. 
Szeged 1876. Páris 1877. 
Székesfehérvár 1879.

»z lW^L?vél!S.lÍJne*fce.re8é5el?A PontMan válaeioltattk. 
Képes őr|egyék béraentve. Javítások p«nt. eaikBiCItetlk.

00- Magyarhon elaő, legnagyobb óz legjobb hírnevű óratttiete.1

100.000 forint
FŐNYEREMÉNYE

Egy eredeti sorsjegy csak 7 frt, 77 darab csak W frt.
fr Kapható

í i R Y bankházában Budapest,
“ v Ä h 1 V, hatvani-uteza 17. sz. a.

■ Ismótoln.<löl< iollbg-adta-timlc. HB
A fenti bankház eszközli egyszersmind mindennemű államaaoirok, részvények i. 
sorsjegyek vetelet es eladasat napi árfolyam szerint. Előlege? nyújt értékpapírokra 

Igen merst-kclt kamat inellett P P
vSTiszKBEirw! as?n

A PALLAS
EÁ'.",

A MAGYAR
li li li fi r

- TSi
bíróságok előtt.

IRTA

RÓNASZÉKI TRUX HUGÓ,
IIHKS KÖZ- ÉS VÁLTÓ-ÜGYVÉD 

BUDAPESTI Kilt. 1T ÉLŐ-TÁBLAI PÓTBIRÓ.

Kereskedelmi tanodák és felsőbb 
ipariskolák számára engedélyezett 

tankönyv.
IRTA

D"' TOLDY LÁSZLÓ.
Ára az I. ás TI tnfstíiplr 1 frt 9.n kr

MAGYARORSZÁGON
JOGTÖRTÉNETI FEJLŐDÉSE ÉS JELEN ÁLLÁSA SZERINT 

OKLEVÉLTÁRI NYOMOZÁSOK ALAPJÁN
IRTA

TIMON ÁIEOS
JOGTUDOR, KÉPESÍTETT BGYETHMI MAGÁNTANÁR, A GYŐRI KIR. 
JOGAKADÉMIA JOG- ÉS ÁLLAMTUDOMÁNYI KARÁNÁL A JOGTÖRTÉNET 

ÉS AZ KGYHÁZJOG NYILVÁNOS REND. TANÁRA,

IRTA

23 .A. 33 IfcT A T..
TANÁR.

JLz 1. rész, 2 füzetben á JjO krajezar.

<•:. {•

A HÁZASSÁGON KÍVÜL SZÜLETETT
GYERMEKEK

APASÁGI KERESETE.
IRTA

RÁD AI LAJOS
ÜGYVÉD.

A főváros sajtó által előnyösen ismertetett munka.

Ara 1. forint 2Q krajezár.

Mimi

jöjj el

nanl

ty


